
 

Agenda - Y Pwyllgor Cyllid 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 3 - Y Senedd 

Dyddiad: Dydd Mercher, 23 Ionawr 

2019 

Amser: 09.00

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Bethan Davies 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6372  

SeneddCyllid@cynulliad.cymru
------ 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

   

2 Papurau i’w nodi 

(09.00)   

2.1 PTN1 - Llythyr at y Prif Weinidog ac ymateb ganddo – ymgysylltu â Biliau 

Aelodau 

 (Tudalennau 1 - 4)  

3 Datganoli pwerau cyllidol i Gymru: Sesiwn dystiolaeth 3 (Swyddfa 

Archwilio Cymru) 

(09.00-10.00) (Tudalennau 5 - 76)  

Adrian Crompton, Archwilydd Cyffredinol Cymru  

Richard Harries, Cyfarwyddwr, Archwilio Ariannol, Swyddfa Archwilio Cymru 

Gareth Lucey, Rheolwr Archwilio, Swyddfa Archwilio Cymru 

 

Papur 1 – Datganoli Cyllidol yng Nghymru: trethi datganoledig a chyfraddau 

treth incwm Cymru 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer y materion a ganlyn: eitemau 5 i 8 ac 

eitemau 10 i 12 

(10.00)   

5 Datganoli pwerau cyllidol i Gymru: trafod y dystiolaeth 

(10.00-10.10)   

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



6 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 

2013 

(10.10-10.35) (Tudalennau 77 - 78)  

Papur 2 – Y wybodaeth ddiweddaraf am gynigion i ddiwygio Deddf Archwilio 

Cyhoeddus (Cymru) 2013 

7 Rheoliadau Treth Incwm (Talu Wrth Ennill) (Diwygiad Rhif 2) 2018 

(10.35-10.40) (Tudalen 79)  

Papur 3 – Papur Briffio Cyfreithiol Cryno: Rheoliadau Treth Incwm (Talu Wrth 

Ennill) (Diwygiad Rhif 2) 2018 

 

Dogfennau ategol: 

Rheoliadau Treth Incwm (Talu Wrth Ennill) (Diwygiad Rhif 2) 2018 

Memorandwm Esboniadol 

 

8 Craffu ar y Gyllideb Ddrafft 

(10.40-11.00) (Tudalennau 80 - 105)  

Papur 4 – Dadansoddiad o'r gwaith o graffu ar y Gyllideb Ddrafft 

9 Datganoli pwerau cyllidol i Gymru: Sesiwn dystiolaeth 4 (Cyllid a 

Thollau EM) 

(11.00-12.00) (Tudalennau 106 - 115)  

Jim Harra, Ail Ysgrifennydd Parhaol, Cyllid a Thollau EM 

Katy Peters, Dirprwy Gyfarwyddwr, Trethi Personol, Dadansoddi a 

Gwybodaeth a Phennaeth Proffesiwn (Economeg), Cyllid a Thollau EM 

10 Datganoli pwerau cyllidol i Gymru: trafod y dystiolaeth 

(12.00-12.10)   

11 Swyddfa Archwilio Cymru Cynllin Ffioedd 2019-20 

(12.10-12.20) (Tudalennau 116 - 141)  

Papur 5 - Swyddfa Archwilio Cymru Cynllin Ffioedd 2019-20 

http://www.legislation.gov.uk/uksi/2018/1327/made
http://www.legislation.gov.uk/uksi/2018/1327/pdfs/uksiem_20181327_en.pdf


12 Adroddiad drafft ar benodiadau i Fwrdd Swyddfa Archwilio Cymru 

(12.20-12.30)   



Y Prif Weinidog 

copi at y Cwnsler Cyffredinol 

copi at Ysgrifennydd y Cabinet dros Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

copi at y Llywydd 

7 Rhagfyr 2018 

Annwyl Carwyn, 

Y Llywodraeth yn ymgysylltu â gwaith craffu ariannol ar Filiau Aelodau 

Heddiw mae’r Pwyllgor wedi cyhoeddi adroddiad ar oblygiadau ariannol y Bil 

Awtistiaeth (Cymru), a gyflwynwyd gan Paul Davies AC.  Hoffwn dynnu eich sylw at 

Gasgliad 4 yn ein hadroddiad: 

Casgliad 4. Nid yw’r Pwyllgor yn gallu gwneud penderfyniad ar 

ddilysrwydd yr Asesiad Effaith Rheoleiddio hwn. Nid yw’r Aelodau wedi 

cael unrhyw reswm ariannol sylweddol i’r ddeddfwriaeth beidio â symud 

yn ei blaen, ond nid ydym wedi gallu pennu a oes unrhyw werth am 

arian yn y ddeddfwriaeth hon oherwydd diffyg y wybodaeth ariannol. 

Mae’r diffyg gwybodaeth ariannol a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru am gost 

gwasanaethau Anhwylder Sbectrwm Awtistiaeth yn golygu nad oedd y Pwyllgor yn 

gallu craffu’n effeithiol ar y ffigurau a gyflwynwyd gan yr Aelod sy’n gyfrifol. Mae 

hyn wedi rhwystro’r broses graffu. 

Pe bai’r Cynulliad yn pleidleisio o blaid cynnig yn unol â Rheol Sefydlog 26.91, 

cred y Pwyllgor fod gan Lywodraeth Cymru gyfrifoldeb i ddarparu’r wybodaeth 

ariannol berthnasol i Aelodau’r Cynulliad sy’n cyflwyno deddfwriaeth cyn cyflwyno 

Bil, gan mai dyna brif ffynhonnell gwybodaeth o’r fath fel arfer.  

O ganlyniad, mae’r Pwyllgor wedi argymell: 

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-03-19 PTN1

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2.1

http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld11950/cr-ld11950-w.pdf


 

 

Argymhelliad 1: Yn y dyfodol, pe bai’r Cynulliad yn pleidleisio o blaid y 

cynnig a gyflwynwyd yn unol â Rheol Sefydlog 26.91, mae’r Pwyllgor yn 

argymell bod Llywodraeth Cymru yn ymrwymo i ddarparu i sicrhau bod y 

costau mewn memorandwm esboniadol mor gynhwysfawr a manwl â 

phosibl, gan ddefnyddio’r wybodaeth am gost sydd ar gael i Lywodraeth 

Cymru. 

Er bod yr argymhelliad hwn wedi’i gynnwys yn yr adroddiad ar oblygiadau ariannol 

y Bil Awtistiaeth (Cymru), mae’r argymhelliad ei hun y tu hwnt i gylch gorchwyl 

Ysgrifennydd y Cabinet dros Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol. Felly, rwy’n 

anfon copi o’r argymhelliad atoch chi a’r Cwnsler Cyffredinol yn uniongyrchol er 

mwyn ichi ymateb iddo. Mae’r Pwyllgor yn edrych ymlaen at gael ymateb ffurfiol 

gan y Llywodraeth i’r argymhelliad hwn. 

 

Yn gywir 

 

Llyr Gruffydd AC 

Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

Tudalen y pecyn 2



Tudalen y pecyn 3



Tudalen y pecyn 4



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 1

Datganoli Cyllidol yng Nghymru: 
trethi datganoledig a chyfraddau 
treth incwm Cymru

Rhagfyr 2018

Archwilydd Cyffredinol Cymru
Auditor General for Wales

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-03-19 P1

Tudalen y pecyn 5

Eitem 3



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru2

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Cynulliad Cenedlaethol ac o lywodraeth. Mae’n 
archwilio ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a 
noddir ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad 
Cenedlaethol ar ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny 
o’u hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.
Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n cynnal 
astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth gydag anghenion 
Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.
Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod hwnnw 
ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.
© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2018
Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn unrhyw 
fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir ac nid 
mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd Cyffredinol 
Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw drydydd parti bydd 
angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei ailddefnyddio.
Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. Rydym 
yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn Gymraeg 
neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.
This document is also available in English. 

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i Gynulliad 
Cenedlaethol Cymru o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006. 

Roedd tîm astudiaeth Swyddfa Archwilio Cymru yn cynnwys 
Gareth Lucey, Deborah Woods, Caitlin Smith ac Anwen Worthy, o 

dan gyfarwyddyd Richard Harries.

Swyddfa Archwilio Cymru
24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd
CF11 9LJ

Tudalen y pecyn 6



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 3

Cynnwys

Adroddiad cryno	 5

1	 Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi gweithio’n effeithiol  
hyd yn hyn i weinyddu trethi datganoledig yng Nghymru	 14

Cafodd Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) ei sefydlu’n effeithiol i  
gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018 	 15

Ers 1 Ebrill 2018, mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi  
bod yn gweinyddu Treth Trafodiadau Tir a Threth  
Gwarediadau Tirlenwi mewn modd priodol	 22

Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi cymryd camau  
priodol i’w alluogi i ymateb i ddatblygiadau yn y dyfodol, gan  
gynnwys gweithio gyda Thrysorlys Cymru pan fo hynny’n  
briodol, ac mae ganddo feysydd allweddol eraill i  
ganolbwyntio arnynt wrth iddo barhau i ddatblygu 	 28

2	 Mae gan Drysorlys Cymru drefniadau priodol ar waith i  
dderbyn sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn  
gweithredu cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC)	 33

Mae cynlluniau ar waith i basio’r cynnig Cymreig sydd ei  
angen i gyflwyno cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC),  
gyda’r mwyafrif o ddeddfwriaeth y DU eisoes wedi cael ei phasio	 34

Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn y  
trefniadau llywodraethu i drosglwyddo’r cyfrifoldebau am  
gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) i Gymru	 35

Mae Trysorlys Cymru yn ceisio sicrwydd priodol ynghylch  
prosesau CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru	 37

Mae’r dulliau a ddefnyddir i ragfynegi cyllid sy’n daladwy i  
Gymru drwy gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) yn briodol,  
ac mae Trysorlys Cymru yn ymchwilio i ffyrdd o wella data  
sylfaenol 	 40

Nid yw cyfanswm y gost o weithredu cyfraddau treth incwm  
Cymru (CTIC) wedi cael ei derfynu hyd yn hyn	 42

Mae cynlluniau i ymgysylltu â’r cyhoedd yn glir ac yn  
gymesur ac yn nodi mesurau llwyddiant yn glir	 46

Tudalen y pecyn 7



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru4

	 Atodiadau

Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol yng Nghymru 	 50

Atodiad 2 – dulliau	 53

Tudalen y pecyn 8



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 5

Adroddiad cryno

Adroddiad cryno
1	 Mae datganoli cyllidol yn cyfeirio at drosglwyddo rhai pwerau trethu a 

benthyg o Lywodraeth y DU i Gynulliad Cenedlaethol Cymru (y Cynulliad 
Cenedlaethol) a Gweinidogion Cymru. Ar 1 Ebrill 2018, am y tro cyntaf 
ers dros 800 o flynyddoedd, dechreuwyd casglu trethi sy’n ymwneud â 
Chymru yn unig. 

2	 Mae Atodiad 1 yn amlinellu’r prif ddatblygiadau deddfwriaethol a 
datblygiadau eraill a arweiniodd at ddatganoli cyllidol yng Nghymru. O 
dan Ddeddf Cymru 2014 a deddfwriaeth ddilynol ar gyfer Cymru, mae 
dwy dreth ddatganoledig bellach yn cael eu casglu yng Nghymru gan 
Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) – sef Treth Trafodiadau Tir a Threth 
Gwarediadau Tirlenwi. Yn dilyn pasio Deddf Cymru 2017, cadarnhawyd y 
byddai cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) hefyd yn berthnasol am y tro 
cyntaf o 6 Ebrill 2019, er y byddai’r rhain yn parhau i gael eu casglu gan 
Gyllid a Thollau Ei Mawrhydi (CThEM).

Effeithiau ar gyllid Llywodraeth Cymru 

3	 Mae datganoli cyllidol yn golygu y bydd cyfran uwch o’r gwariant 
cyhoeddus yng Nghymru yn cael ei chodi yn uniongyrchol oddi wrth 
drethdalwyr Cymru. Yn ei Chyllideb Ddrafft ar gyfer 2019-20, mae 
Llywodraeth Cymru yn cadarnhau y bydd 20% o gyfanswm ei gwariant 
(neu £3.5 biliwn) yn ystod y flwyddyn honno yn dod o refeniw a godir 
o drethi Cymru, gan gynnwys CTIC, Treth Trafodiadau Tir, Treth 
Gwarediadau Tirlenwi ac ardrethi annomestig cenedlaethol. Eglurir hyn yn 
Arddangosyn 1 isod: 

Tudalen y pecyn 9



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru6

Arddangosyn 1: dadansoddiad o gyllid Llywodraeth Cymru

Nodyn: 

1.	 Nid yw’r ffigurau ar gyfer cyllid gan Lywodraeth y DU yn cynnwys Gwariant a Reolir 
yn Flynyddol (AME) na gwariant Terfyn Gwariant Adrannol (DEL) anghyllidol

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

Adroddiadau blaenorol Swyddfa Archwilio Cymru ar ddatganoli 
cyllidol a chwmpas yr adroddiad hwn 

4	 Cadarnhaodd Archwilydd Cyffredinol Cymru y byddai’n cynnal cyfres o 
adolygiadau o’r gwaith o weithredu datganoli cyllidol yng Nghymru. Mae 
wedi cyhoeddi dau adroddiad blaenorol. Cafodd ei adroddiad cyntaf 
(Paratoadau ar gyfer gweithredu datganoli cyllidol yng Nghymru) ei 
gyhoeddi ym mis Rhagfyr 2016, gydag adroddiad arall (Datganoli cyllidol 
yng Nghymru: Diweddariad ar y paratoadau ar gyfer gweithredu) yn 
cael ei gyhoeddi ym mis Rhagfyr 2017. Mae’r ddau adroddiad ar gael ar 
wefan Swyddfa Archwilio Cymru.1

Cyfanswm cyllid 
Llywodraeth Cymru

Ardrethi Annomestig 

Trethi a Ddatganolwyd yn Llawn – Treth 
Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi

Cyfraddau Treth Incwm Cymru

Cyllid gan Lywodraeth y DU1

2018-19 

16

18

14

12

10

8

6

4

2

0

2019-20

£15.1bn

£bn

£1.1bn £1.1bn

£2.1bn

£13.7bn

£284 miliwn £298 miliwn

£16.5bn
Cyfanswm cyllid 
Llywodraeth Cymru

£17.2bn

1	 http://www.audit.wales/cy/adroddiadau-a-chyhoeddiadau
Tudalen y pecyn 10



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 7

5	 Yn yr adroddiad yn 2016, daeth i’r casgliad fod Llywodraethu Cymru’n 
paratoi’n dda i dderbyn ei chyfrifoldebau o dan ddatganoli cyllidol, er bod 
heriau sylweddol yn parhau i fod mewn perthynas â rhoi cynlluniau manwl 
ar waith ar gyfer cyflawni prosiectau allweddol. Yn 2017, daeth i’r casgliad 
fod yr agenda diwygio cyllidol yng Nghymru wedi gwneud cynnydd yn y 
meysydd allweddol hyn. Fodd bynnag, roedd y rhaglen wedi cyrraedd 
cyfnod critigol gydag amserlen dynn ar gyfer cyflawni erbyn 1 Ebrill 2018.

6	 Gwnaeth ein hadroddiad yn 2017 nodi hefyd y byddai Archwilydd 
Cyffredinol Cymru yn cynnal adolygiad arall yn ystod 2018 i asesu’r ffordd 
mae ACC yn gweithredu, i fonitro’r gwaith o weithredu Treth Trafodiadau 
Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi, ac i adolygu paratoadau ar gyfer CTIC 
o fis Ebrill 2019. Felly, mae’r adroddiad hwn yn cyflawni’r dibenion hyn, 
gan ateb dau gwestiwn: 

  a	 A yw ACC yn gweithredu’n effeithiol i weinyddu trethi 
datganoledig yng Nghymru?

  b	 A oes gan Drysorlys Cymru drefniadau priodol ar waith i dderbyn 
sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu CTIC?

7	 Rhoddir crynodeb o’n canfyddiadau yn yr adolygiad hwn isod, gyda 
manylion ein dulliau archwilio’n cael eu rhoi yn Atodiad 2. Nid yw ein 
hadroddiad yn adolygu’r gwaith a gynhaliwyd gan CThEM i weithredu 
CTIC – mae’r mater hwn yn destun adroddiad arall gan y Swyddfa 
Archwilio Gwladol. 

Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) yn gweithredu’n effeithiol i 
weinyddu trethi datganoledig yng Nghymru 

8	 Sefydlodd Llywodraeth Cymru Raglen Gyflawni ACC (y rhaglen) ym mis 
Tachwedd 2015, a oedd yn gweithio i lunio ac adeiladu ACC a’i systemau 
casglu trethi. Fel rhan o’i gwaith, sefydlodd y rhaglen Awdurdod Cynllunio 
Cysgodol ACC, i weithredu fel bwrdd cysgodi ar gyfer ACC. Gyda holl 
aelodau bwrdd ACC wedi’u penodi erbyn mis Medi 2017, roedd y bwrdd yn 
gallu cynnal ei gyfarfod ffurfiol cyntaf ar 18 Hydref 2017.  

9	 Er ei bod yn parhau i fod o dan reolaeth Llywodraeth Cymru, roedd y 
rhaglen yn adrodd i fwrdd ACC o fis Hydref 2017 i ddarparu diweddariadau 
ar gynnydd a datblygiadau allweddol wrth iddi weithio tuag at gasglu Treth 
Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018. Daeth ACC 
i fodolaeth yn gyfreithiol ar 18 Hydref 2017 ac mae wedi bod yn casglu 
Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi ers 1 Ebrill 2018, 
gyda Llywodraeth Cymru yn cau’r rhaglen yn fuan wedyn.

Tudalen y pecyn 11



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru8

10	 Mae ein hadolygiad wedi dod i’r casgliadau canlynol:

  a	 cafodd ACC ei sefydlu’n effeithiol i’w ganiatáu i gasglu Treth 
Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018, gan 
fodloni ei heriau allweddol: 

‒	 pasiodd Cynulliad Cenedlaethol Cymru yr holl ddeddfwriaeth a 
oedd ei hangen mewn pryd i sefydlu ACC a’i ganiatáu i gasglu trethi 
datganoledig;

‒	 cafodd Asesiad o Barodrwydd ar y cyd gan Lywodraeth y DU a 
Llywodraeth Cymru, a Llythyr Cylch Gwaith a Dogfen Fframwaith 
gan Lywodraeth Cymru eu cadarnhau a’u rhoi ar waith;

‒	 cafodd strwythurau llywodraethu ACC eu sefydlu’n briodol; 

‒	 gyda chymorth ei gyflenwyr, terfynodd ACC ei systemau digidol 
mewn pryd i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018; 

‒	 gwnaeth ACC flaenoriaethu’r gwaith o recriwtio staff allweddol, gan 
sicrhau bod yr holl swyddi hanfodol yn cael eu llenwi cyn 1 Ebrill 
2018;

‒	 roedd holl gost sefydlu ACC o fewn y gyllideb; 

‒	 i raddau helaeth, roedd canllawiau gweithredol ACC ar waith ar 
1 Ebrill 2018. 

  b	 ers 1 Ebrill 2018, mae ACC wedi bod yn gweinyddu dwy dreth 
ddatganoledig mewn modd priodol:

‒	 mae System Rheoli Trethi ACC wedi bod yn gweithio’n effeithiol ers 
1 Ebrill 2018;

‒	 mae ACC wedi ymateb yn briodol i adborth mewnol ac allanol drwy 
wneud newidiadau perthnasol i’w brosesau a’i ganllawiau; 

‒	 mae recriwtio wedi parhau ar gyflymder priodol er mwyn cynnal 
gweithrediadau ACC; 

‒	 mae ACC wedi darparu hyfforddiant ar gyfer staff yn unol â chynllun 
y cytunwyd arno er mwyn cynnal gweithrediadau allweddol;

‒	 mae trefniadau priodol wedi cael eu gwneud i rannu data sy’n codi o 
drafodiadau Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi â 
rhanddeiliaid.

Tudalen y pecyn 12



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 9

  c	 mae ACC wedi cymryd camau priodol i’w ganiatáu i ymateb i 
ddatblygiadau posibl yn y dyfodol, gan gynnwys gweithio gyda 
Thrysorlys Cymru pan fo hynny’n briodol:  

‒	 mae Trysorlys Cymru ac ACC wedi mabwysiadu strwythur 
cydlywodraethu ar gyfer datganoli cyllidol yng Nghymru sy’n 
caniatáu i’r ddau gorff nodi ac ymateb i ddatblygiadau posibl;

‒	 mae ACC wedi dylunio systemau a phrosesau hyblyg a fydd yn ei 
gynorthwyo i ymateb i newidiadau neu ddatblygiadau yn y dyfodol;

‒	 mae angen i ACC ystyried rhai materion pwysig wrth symud ymlaen 
wrth iddo ddatblygu ei Gynllun Corfforaethol tair blynedd.

11	 Yn Arddangosyn 2 isod, rydym yn amlinellu’r meysydd allweddol sydd 
angen sylw gan ACC wrth iddo barhau i ddatblygu.

Arddangosyn 2: meysydd allweddol y bydd ACC yn canolbwyntio arnynt

Maes sydd angen 
sylw

Manylion

Systemau digidol 
(paragraff 1.32) 

Er mwyn galluogi ACC i gynyddu ei gapasiti digidol, 
bydd yn bwysig canolbwyntio ar greu partneriaethau 
strategol gyda chyflenwyr i sicrhau'r gwerth gorau am 
arian ar gyfer ei systemau digidol.

Recriwtio a chadw 
staff  
(paragraff 1.41)

Mae angen parhau i ddatblygu pobl a thimau mewn 
modd effeithiol i sicrhau y gall ACC barhau i recriwtio 
a chadw gweithlu o’r radd flaenaf. Fel rhan o hyn, 
mae angen i ACC werthuso canlyniadau rhaglenni 
dysgu a datblygu y mae'n eu datblygu neu eu 
comisiynu. 

Trefniadau 
llywodraethu 
(paragraff 1.51)

Mae angen i ACC barhau i weithio mewn partneriaeth 
gyda Thrysorlys Cymru i sicrhau effeithiolrwydd y 
trefniadau cydlywodraethu sydd ar waith.

2019-2022 
Corporate Plan 
(paragraph 1.59)

Mae angen i ACC weithio i gadarnhau ei Gynllun 
Corfforaethol tair blynedd, y bydd yn rhaid iddo 
ystyried y meysydd canlynol:

•	 Diffinio ei ddiben
•	 Nodi mesurau perfformiad
•	 Dull ar gyfer ymdrin â ‘risg treth’
•	 Costio gweithgareddau ACC
•	 Strategaeth ar gyfer datblygu a chymorth digidol
•	 Datblygu polisïau gweithredu mewnol

Tudalen y pecyn 13



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru10

Mae gan Drysorlys Cymru drefniadau priodol ar waith i dderbyn 
sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu cyfraddau 
treth incwm Cymru (CTIC)

12	 Gyda CTIC yn cael eu cyflwyno o 6 Ebrill 2019, bydd trefniadau ar gyfer 
pennu cyfraddau treth incwm yng Nghymru yn newid. Ym mis Ionawr 
2019, bydd y Cynulliad Cenedlaethol yn ystyried cynnig ynghylch a ddylid 
amrywio’r cyfraddau treth incwm y mae trethdalwyr Cymru yn eu talu o 
fis Ebrill 2019 (yn syml, talwyr treth incwm sy’n byw yng Nghymru) neu 
a ddylid eu cadw ar yr un cyfraddau y mae trethdalwyr Lloegr a Gogledd 
Iwerddon yn eu talu (Senedd yr Alban sy’n cadarnhau’r cyfraddau treth 
incwm ar gyfer trethdalwyr yr Alban).  Ni fydd y cyfraddau treth hyn yn 
berthnasol ond i incwm trethdalwyr Cymru nad yw’n seiliedig ar gynilion a 
difidendau.

13	 Ar 6 Ebrill 2019, bydd Llywodraeth y DU yn gostwng pob un o’r tair cyfradd 
treth incwm (sylfaenol, uwch ac ychwanegol) a delir gan drethdalwyr 
Cymru ddeg ceiniog. Bydd tair cyfradd Cymru a gadarnhawyd gan y 
Cynulliad Cenedlaethol wedyn yn cael eu hychwanegu at gyfraddau is y 
DU. Bydd y cyfuniad o gyfraddau is y DU yn ogystal â chyfraddau Cymru 
yn pennu cyfanswm y gyfradd treth incwm y bydd trethdalwyr Cymru yn ei 
thalu, fel y dangosir yn Arddangosyn 3: 

Arddangosyn 3: sut y bydd cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) yn cael eu 
cymhwyso

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

Cyfraddau treth incwm y DU 
(wedi’u pennu gan Lywodraeth y DU)

Cyfraddau treth incwm Cymru 
(wedi’u pennu gan y Cynulliad Cenedlaethol)

(Incwm o £12,500 
i £50,000)

(Incwm o £50,000 
i £150,000)

(Incwm dros 
£150,000)

Cyfradd sylfaenol Cyfradd uwch Cyfradd ychwanegol 

10p

10p

10p

30p

10p

35p

Tudalen y pecyn 14



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 11

14	 Bydd gan Gymru bwerau treth incwm sydd wedi cael eu datganoli yn 
rhannol yn unig. Yr unig bŵer a fydd gan Lywodraeth Cymru fydd y pŵer 
o bennu CTIC bob blwyddyn, ar ôl i Lywodraeth y DU dynnu deg ceiniog 
oddi ar bob cyfradd. Ni fydd ganddi’r pŵer i greu, diwygio neu dynnu 
bandiau treth incwm (h.y. y gyfradd sylfaenol, y gyfradd uwch a bandiau 
cyfradd ychwanegol). Ni fydd chwaith yn gallu diwygio unrhyw ryddhad 
neu lwfansau treth incwm a bennir gan Ganghellor y Trysorlys, megis y 
Lwfans Personol.

15	 Yn ogystal, bydd CThEM yn parhau i gasglu’r holl dreth incwm sy’n 
daladwy yng Nghymru. Bydd Trysorlys EM wedyn yn talu’r gyfran a gesglir 
o dan CTIC i Gronfa Gyfunol Cymru bob blwyddyn. Mae hyn yn wahanol 
i’r ddwy dreth sydd wedi’u datganoli’n llawn, sef Treth Trafodiadau Tir 
a Threth Gwarediadau Tirlenwi, y mae ACC wedi bod yn eu casglu’n 
annibynnol ers 1 Ebrill 2018.

16	 Felly, ni ddylai trethdalwyr Cymru sylwi ar lawer o wahaniaeth yn y ffordd 
mae CThEM yn casglu eu treth incwm – ar wahân i’r ffaith y bydd eu cod 
treth yn dechrau ag ‘C’ – ac ni fydd angen iddynt gymryd unrhyw gamau 
uniongyrchol. 

17	 Mae ein hadolygiad wedi dod i’r casgliadau canlynol:

  a	 mae cynlluniau ar waith i basio’r cynnig Cymreig sydd ei angen i 
gyflwyno CTIC, gyda’r mwyafrif o ddeddfwriaeth y DU eisoes wedi cael 
ei phasio: 

‒	 mae’r rhan fwyaf o ddeddfwriaeth y DU sydd ei hangen i sefydlu ac i 
weithredu CTIC eisoes wedi cael ei phasio; 

‒	 bydd Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn ystyried cynnig ym mis 
Ionawr 2019 i gymeradwyo CTIC.

  b	 Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn y trefniadau 
llywodraethu i drosglwyddo’r cyfrifoldebau am CTIC i Gymru: 

‒	 mae CThEM wedi sefydlu prosiect i sefydlu CTIC ac mae Trysorlys 
Cymru yn mynychu Bwrdd y Prosiect; 

‒	 mae Trysorlys Cymru yn defnyddio strwythur llywodraethu’r prosiect i 
ddylanwadu ar drafodaethau ac i godi materion sy’n peri pryder.

  c	 Mae Trysorlys Cymru yn ceisio sicrwydd priodol ynghylch prosesau 
CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru: 

‒	 mae CThEM wedi sefydlu dulliau ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru ac 
wedi’u rhannu â Thrysorlys Cymru; 

‒	 mae Trysorlys Cymru wedi ceisio ac wedyn derbyn sicrwydd 
ynghylch y dulliau a ddefnyddir i nodi trethdalwyr Cymru.

Tudalen y pecyn 15



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru12

  ch	Mae’r dulliau a ddefnyddir i ragfynegi cyllid sy’n daladwy i Gymru drwy 
CTIC yn briodol, ac mae Trysorlys Cymru yn ymchwilio i ffyrdd o wella 
data sylfaenol:  

‒	 gwnaeth Trysorlys Cymru ragfynegi’r cyllid sy’n daladwy drwy CTIC 
ar gyfer blwyddyn ariannol 2019-20 mewn pryd i’w gynnwys yng 
nghyllideb Llywodraeth Cymru; 

‒	 mae Prifysgol Bangor wedi darparu sicrwydd ynghylch y rhagolygon 
ar gyfer y cyllid sy’n daladwy drwy CTIC yn ystod 2019-20; 

‒	 mae Trysorlys Cymru yn defnyddio’r data diweddaraf sydd ar gael yn 
ei ragolygon ar gyfer CTIC ac mae’n ymchwilio i ffyrdd o wella’r data 
hwnnw ymhellach.

  d	 Nid yw cyfanswm y gost o weithredu CTIC wedi cael ei derfynu hyd yn 
hyn: 

‒	 amcangyfrifir bod cyfanswm y gost o weithredu CTIC rhwng £7.7 
miliwn a £9.7 miliwn, gyda’r rhan fwyaf o’r gost honno yn ymwneud â 
gweithgareddau CThEM; 

‒	 mae Trysorlys Cymru wedi ceisio cyngor a sicrwydd priodol ynghylch 
amcangyfrifon CThEM o gostau.

  dd	Mae cynlluniau i ymgysylltu â’r cyhoedd yn glir ac yn gymesur ac yn 
nodi mesurau llwyddiant yn eglur: 

‒	 mae Trysorlys Cymru a CThEM yn gweithio gyda’i gilydd yn effeithiol 
i gyfathrebu ynghylch CTIC; 

‒	 bydd canlyniadau arolwg yn caniatáu i Drysorlys Cymru fesur 
ymwybyddiaeth y cyhoedd o CTIC dros gyfnod o amser, a chynllunio 
gweithgareddau cyfathrebu ar gyfer y dyfodol;

‒	 mae mesurau i ymgysylltu â’r cyhoedd yng Nghymru yn rhesymol ac 
yn gydbwysedd priodol rhwng gweithgareddau a chost. 

18	 Rydym yn nodi’r meysydd canlynol sydd angen sylw yn Arddangosyn 4, y 
bydd yn rhaid i Drysorlys Cymru eu hystyried wrth i brosiect CTIC symud 
yn ei flaen:

Tudalen y pecyn 16



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 13

Arddangosyn 4: meysydd sydd angen sylw gan Drysorlys Cymru wrth i brosiect 
CTIC symud yn ei flaen 

Maes sydd angen 
sylw

Manylion

Llywodraethu 
CTIC yn barhaus 
(paragraff 2.11)

Bydd yn rhaid i Drysorlys Cymru, mewn partneriaeth 
â CThEM, ddarparu strwythur llywodraethu priodol ar 
gyfer CTIC cyn i drethi ddechrau gael eu casglu ym 
mis Ebrill 2019.

Data i'w 
ddefnyddio 
wrth ragfynegi 
a chyllidebu 
(paragraff 2.31)

Bydd angen i Drysorlys Cymru weithio gyda CThEM 
i sicrhau mynediad at y data mwyaf amserol a chywir 
ar gyfer rhagfynegi CTIC. Bydd yn rhaid iddo hefyd 
ystyried defnyddioldeb ffynonellau data newydd posibl 
yn ei fodelau rhagfynegi, megis 'gwybodaeth amser 
real' gan CThEM pan fydd codau treth 'C' ar gyfer 
Cymru wedi cael eu lansio. 

Costau gweithredu 
CTIC  
(paragraff 2.37)

Bydd angen i Drysorlys Cymru weithio gyda CThEM 
i gadarnhau cyfanswm cost derfynol y prosiect a 
thrafod trefniant ar gyfer rhannu costau â nhw a 
Llywodraeth yr Alban ar gyfer unrhyw gostau sy'n 
ymwneud â systemau treth incwm Cymru a'r Alban.

Ymgysylltu â'r 
cyhoedd  
(paragraff 2.53)

Bydd angen i Drysorlys Cymru barhau i fonitro 
effaith ei weithgareddau ymgysylltu â'r cyhoedd, i 
fesur llwyddiant ei waith hyd yn hyn ac i dargedu 
cyfathrebiadau am CTIC yn y dyfodol.

Tudalen y pecyn 17



Rhan 1

Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) 
wedi gweithio’n effeithiol hyd yn hyn 
i weinyddu trethi datganoledig yng 
Nghymru

Tudalen y pecyn 18



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 15

1.1	 Mae’r adran hon o’r adroddiad mewn tair rhan, ac yn edrych ar sut 
y cafodd ACC ei sefydlu, sut mae wedi gweinyddu’r ddwy dreth 
ddatganoledig ers 1 Ebrill 2018, a sut mae’n gallu ymateb i ddatblygiadau 
posibl yn y dyfodol.

Cafodd Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) ei sefydlu’n 
effeithiol i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018 
Gwnaeth Cynulliad Cenedlaethol Cymru basio’r holl ddeddfwriaeth a 
oedd ei hangen i sefydlu Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) a’i ganiatáu 
i gasglu trethi datganoledig

1.2	 Fel y nodwyd yn ein hadroddiadau blaenorol, gwnaeth Deddf Cymru 2014, 
Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016, Deddf Treth Trafodiadau Tir 
a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig (Cymru) 2017, a Deddf Treth 
Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017 sefydlu’r sylfeini ar gyfer cyfundrefn 
ar gyfer trethi datganoledig yng Nghymru, gan sefydlu ACC i gasglu Treth 
Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi. 

1.3	 Wedyn mae deddfwriaeth eilaidd wedi dod ag elfennau allweddol 
o’r deddfau hyn i rym. Rhwng mis Hydref 2017 a mis Mawrth 2018, 
pasiodd y Cynulliad Cenedlaethol 19 darn o ddeddfwriaeth eilaidd a 
oedd yn cynnwys amrediad o faterion, o sefydlu cyfraddau a bandiau 
treth i gadarnhau pwerau ACC i ymchwilio i droseddau. Yn dilyn pasio’r 
ddeddfwriaeth hon, roedd gan ACC y pwerau cyfreithiol i gasglu Treth 
Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018.

Cafodd Asesiad o Barodrwydd ar y cyd gan Lywodraeth y DU a 
Llywodraeth Cymru, a Llythyr Cylch Gwaith a Dogfen Fframwaith 
gan Lywodraeth Cymru eu cadarnhau a’u rhoi ar waith

1.4	 Cyn y gallai ACC gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau 
Tirlenwi, roedd angen i Lywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru gytuno 
ar Asesiad o Barodrwydd ar y cyd i ddatgymhwyso dwy dreth flaenorol y 
DU yng Nghymru, sef treth dir y dreth stamp a’r dreth dirlenwi. Roedd yr 
Asesiad o Barodrwydd hwn yn ystyried parodrwydd Trysorlys EM, CThEM, 
Llywodraethu Cymru ac ACC mewn meysydd megis deddfwriaeth, 
systemau a phrosesau, staffio ac adnoddau, cyfathrebu ac ymgysylltu, a 
llywodraethu a sicrwydd. 

1.5	 Gwnaeth Llywodraeth Cymru gwrdd â chymheiriaid o Drysorlys EM ac 
CThEM ym mis Ionawr 2018 i gadarnhau bod yr holl feini prawf gofynnol 
o dan yr asesiad hwn wedi cael eu bodloni. Wedyn gwnaeth Ysgrifennydd 
y Cabinet dros Gyllid a Phrif Ysgrifennydd Trysorlys EM gadarnhau drwy 
gyfnewid llythyrau y gellid datgymhwyso treth dir y dreth stamp a’r dreth 
dirlenwi yng Nghymru o 1 Ebrill 2018.

Tudalen y pecyn 19



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru16

Arddangosyn 5: Blaenoriaethau Gweinidogion Cymru ar gyfer ACC yn 2018-19

Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)/Llywodraeth Cymru

1.6	 Ym mis Rhagfyr 2017, cyflwynodd Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid 
Lythyr Cylch Gwaith i ACC. Mae’r ddogfen hon yn gosod tair blaenoriaeth 
allweddol Gweinidogion Cymru ar gyfer y flwyddyn gyntaf o gasglu 
trethi datganoledig (fel y’u hamlinellir yn Arddangosyn 5), cynigion ar 
gyfer datblygu mesurau perfformiad ar gyfer ACC, a chyllidebau refeniw 
gweithredol y sefydliad ar gyfer 2017-18 (£1.5 miliwn) a 2018-19 (£6.0 
miliwn).

Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19

Casglu trethi datganoledig – galluogi pobl i dalu'r swm cywir o dreth ar yr 
adeg gywir.

Rheoli'r system trethi datganoledig i helpu i atal a mynd i'r afael ag efadu 
trethi ac osgoi trethi.

Darparu gwasanaethau cyhoeddus – arwain gwelliannau i'r gwaith o 
weinyddu trethi datganoledig ledled Cymru. 

1.7	 Wedyn gweithiodd ACC gyda Llywodraeth Cymru i gadarnhau a chyhoeddi 
Dogfen Fframwaith ym mis Mawrth 2018. Mae’r ddogfen hon yn tanategu’r 
berthynas rhwng Llywodraeth Cymru ac ACC. Mae’n cadarnhau rolau a 
chyfrifoldebau’r ddau gorff, prosesau ar gyfer rheoli ac adrodd ariannol, a 
threfniadau ar gyfer rhannu data.

1.8	 Yn ein hadroddiad yn 2017, gwnaethom nodi, fel Adran Anweinidogol 
gyntaf Llywodraeth Cymru, fod dryswch yn bosibl ynghylch y ffordd mae 
ACC yn cael ei reoli a’i lywodraethu. Mae’r Llythyr Cylch Gwaith a’r 
Ddogfen Fframwaith, ynghyd â Chynllun Corfforaethol ACC ar gyfer 2018-
19 (sy’n amlinellu sut y bydd y tair blaenoriaeth allweddol yn y Llythyr 
Cylch Gwaith yn cael eu cyflawni), yn helpu i egluro rôl ACC, yn ogystal â’i 
drefniadau gwaith gyda Llywodraeth Cymru.

Tudalen y pecyn 20



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 17

Cafodd strwythurau llywodraethu Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) eu 
sefydlu’n briodol

1.9	 Mae Arddangosyn 6 yn rhoi trosolwg o strwythur llywodraethu mewnol ACC: 

Arddangosyn 6: strwythur llywodraethu mewnol ACC

Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) 

Sefydlwyd cyn 18 Hydref 2017

Sefydlwyd rhwng 18 Hydref 2017 ac 1 Ebrill 2018

Sefydlwyd ar ôl 1 Ebrill 2018

Bwrdd ACC 

Prif Swyddog Gweithredol / Swyddog Cyfrifyddu ACC

Pwyllgor Archwilio a 
Sicrwydd Risg 

Pwyllgor Rheoli 
Achosion 

Pwyllgor Gweithredol
(Tîm Arwain erbyn hyn)

Pwyllgor Portffolio
Newid

Grŵp Rheoli
Newid

Pwyllgor Pobl

1.10	Fel y gwnaethom adrodd yn 2017, cafodd cryn waith ar drefniadau 
llywodraethu ACC ei gwblhau cyn iddo gael ei sefydlu ar 18 Hydref 2017. 
Roedd y gwaith hwn yn cynnwys penodi cadeirydd (Chwefror 2017), prif 
weithredwr (Gorffennaf 2017) ac aelodau anweithredol bwrdd ACC (Medi 
2017). Mae ACC wedyn wedi sefydlu ei strwythurau llywodraethu. 

Tudalen y pecyn 21



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru18

1.11	 Mae’r bwrdd yn cynnwys y cadeirydd anweithredol, y dirprwy gadeirydd, 
pedwar aelod anweithredol, y prif weithredwr, dau swyddog gweithredol 
ac (o Hydref 2018) aelod wedi’i ethol gan staff. Mae’r aelodaeth hon yn 
cydymffurfio â gofynion Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016. Mae’r 
bwrdd wedi cwrdd yn rheolaidd ers mis Hydref 2017 ac wedi sefydlu dau 
is-bwyllgor, sef Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg (ARAC) a Phwyllgor 
Pobl. 

1.12	Mae ARAC yn cynnwys pedwar aelod bwrdd anweithredol ac mae hefyd 
yn cael ei fynychu gan bedwar cynghorydd gweithredol2. Cwrddodd 
ARAC am y tro cyntaf ym mis Tachwedd 2017 ac mae ganddo gyfrifoldeb 
dirprwyedig am graffu ar drefniadau ACC ar gyfer risg, mesurau rheoli, 
trefniadau llywodraethu a chyfrifyddu, a chanlyniadau ac ymatebion 
i archwiliadau. Mae’r pwyllgor hefyd yn rhoi cyngor i’r prif weithredwr 
ynghylch y ffordd mae ACC yn defnyddio arian cyhoeddus a stiwardiaeth 
ei asedau.

1.13	Mae’r Pwyllgor Pobl yn cynnwys tri aelod bwrdd anweithredol ac mae’n 
cael ei fynychu gan dri aelod gweithredol3. Cwrddodd am y tro cyntaf ym 
mis Mehefin 2018, ac mae’n gyfrifol am oruchwylio strategaeth taliadau 
cydnabyddiaeth ACC, yn ogystal â materion mewn perthynas â thelerau 
staff, recriwtio, perfformiad a rheoli dawn.

1.14	Mae ACC hefyd wedi sefydlu trefniadau llywodraethu i gynorthwyo’r 
prif weithredwr. Cyn 1 Ebrill 2018, sefydlodd Pwyllgor Gweithredol, 
sy’n cynnwys yr holl aelodau staff sy’n adrodd yn uniongyrchol i’r prif 
weithredwr. Roedd y pwyllgor yn trafod materion a oedd yn cynnwys 
perfformiad sefydliadol, llywodraethu, polisïau a strategaethau. Hefyd 
cafodd Cynllun Dirprwyo Ariannol i gyflwyno i swyddogion ACC gan y prif 
weithredwr ym mis Mawrth 2018.

1.15	Roedd y trefniadau llywodraethu a sefydlwyd cyn 1 Ebrill 2018 i 
gynorthwyo’r bwrdd a’r prif weithredwr yn gweithredu’n effeithiol. Mae’r 
gwaith o ddatblygu trefniadau llywodraethu mewnol ACC wedi parhau 
ers 1 Ebrill 2018, fel y dangosir yn Arddangosyn 6 uchod. Cynhaliodd 
archwilwyr mewnol ACC adolygiad o’i drefniadau llywodraethu ym mis 
Hydref 2018, gan ddod i’r casgliad eu bod ‘wedi’u cynllunio’n briodol ac 
yn cael eu cymhwyso’n effeithiol’, gyda sylwadau bach yn unig yn cael eu 
nodi.

2	 Y prif weithredwr, y Prif Swyddog Cyllid, Pennaeth Archwilio Mewnol a’r Rheolwr Risg/
Ysgrifenyddiaeth y Pwyllgor.

3	 Y prif weithredwr, Pennaeth Adnoddau Dynol a’r Rheolwr Datblygu Sefydliadol/
Ysgrifenyddiaeth y Pwyllgor. 

Tudalen y pecyn 22



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 19

Gyda chymorth ei gyflenwyr, terfynodd ACC ei systemau digidol 
mewn pryd i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018

1.16	Ar adeg ein hadroddiad yn 2017, roedd y gwaith o gyflawni systemau 
digidol yn parhau i fod y maes a oedd yn peri’r risg uchaf i Raglen 
Gyflawni ACC. Roedd angen i ACC ddatblygu System Rheoli Trethi i 
gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 
2018, yn ogystal â system gyllid i adrodd am y gwaith o weithredu ACC a’r 
trethi sy’n cael eu casglu. Gwnaeth gontractio cyflenwr i adeiladu a phrofi’r 
System Rheoli Trethi, a gwblhaodd y gwaith yn ystod tri mis cyntaf 2018.

1.17	Mae’r System Rheoli Trethi wedi’i rhannu yn ddau brif faes – cofrestru 
a ffurflenni treth.  Agorodd ACC gofrestriadau ar gyfer defnyddwyr Treth 
Trafodiadau Tir ar 20 Chwefror 2018, gan ganiatáu i ymarferwyr megis 
cyfreithwyr a thrawsgludwyr gofrestru cyfrif ar y System Rheoli Trethi. Yn 
ôl ystadegau ACC, cofrestrodd dros 1,200 o ymarferwyr Treth Trafodiadau 
Tir ar y System Rheoli Trethi cyn i’r dreth ddechrau cael ei chasglu, gan 
gynyddu i dros 5,300 erbyn mis Hydref 2018. Cafodd lansiad cofrestriadau 
ar gyfer Treth Trafodiadau Tir ei ategu gan agor desg gymorth ACC ar-lein 
a thros y ffôn, a agorodd i’r cyhoedd hefyd ar 20 Chwefror 2018. 

1.18	O ystyried y ffaith nad oedd ond 18 gweithredwr safle tirlenwi yng 
Nghymru a bod y broses gofrestru mor gymhleth, roedd ACC wedi 
penderfynu’n flaenorol y byddai’n cofrestru talwyr Treth Gwarediadau 
Tirlenwi â llaw y tu allan i’r System Rheoli Trethi. Dechreuodd 
cofrestriadau ar gyfer Treth Gwarediadau Tirlenwi ynghynt ar 23 Ionawr 
2018.

1.19	Yn dilyn achredu diogelwch systemau ACC gan Lywodraeth Cymru ar 
22 Mawrth 2018, agorodd ACC yr elfen ffurflenni treth o’r System Rheoli 
Trethi ar gyfer Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 
27 Mawrth. O’r dyddiad hwnnw, roedd trethdalwyr yn gallu cael mynediad 
at y system a drafftio ffurflenni Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau 
Tirlenwi, ond nid oeddent yn gallu cyflwyno ffurflen tan 1 Ebrill 2018, pan 
gafodd y System Rheoli Trethi ei lansio’n llawn.

1.20	Cwblhaodd ACC gyfres o ddigwyddiadau ymgysylltu â defnyddwyr y 
System Rheoli Trethi cyn 1 Ebrill 2018, gan gynnwys sesiynau profi gan 
ddefnyddwyr, digwyddiadau teithiol ledled Cymru a Lloegr, a gweminarau 
ar-lein. Roedd y digwyddiadau hyn yn gynnwys arddangosiadau o sut 
i gofrestru a chyflwyno ffurflenni ar y system. Oherwydd yr amserlen 
derfynol dynn ar gyfer cyflwyno’r System Rheoli Trethi, rhoddodd ACC 
flaenoriaeth i’r gwaith ymgysylltu hwn ar elfen ffurflenni treth y system, gan 
y byddai ymarferwyr yn ffeilio ffurflenni treth yn barhaus, tra oedd cofrestru 
ar y system yn ymarfer symlach a oedd yn cael ei gynnal unwaith.

Tudalen y pecyn 23



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru20

1.21	Cafodd y system gyllid ei datblygu hefyd mewn pryd i ACC gasglu 
trethi datganoledig. Eto, gellir rhannu’r system hon yn ddwy ran – cyllid 
corfforaethol a threthi. Cafodd yr elfen cyllid corfforaethol (adrodd am 
weithrediadau ACC) ei therfynu ar 1 Mawrth 2018, gyda’r elfen treth 
(adrodd am gasglu trethi) yn mynd yn fyw ar 1 Ebrill 2018. Mae hefyd 
rhyngwyneb awtomataidd rhwng y System Rheoli Trethi a’r system cyllid 
treth, gan gadw ymyrraeth ddynol yn y gwaith o gasglu a phrosesu trethi 
cyn ised ag y bo modd.

Gwnaeth ACC flaenoriaethu’r gwaith o recriwtio staff allweddol, gan 
sicrhau bod yr holl swyddi hanfodol yn cael eu llenwi cyn 1 Ebrill 
2018

1.22	Roedd gan ACC 49 aelod o staff cyfwerth ag amser llawn yn eu swyddi 
ym mis Ebrill 2018, 14 yn llai nag a gynlluniwyd yn wreiddiol. Cymerodd 
recriwtio yn hwy nag a gynlluniwyd, gan i’r  gwiriadau diogelwch gymryd 
mwy o amser nag a ddisgwylid yn wreiddiol. Felly, diwygiodd ACC ei 
strategaeth recriwtio, gan flaenoriaethu’r gwaith o recriwtio i swyddi uwch-
reolwyr (i ganiatáu iddynt lunio eu timau) a swyddi sy’n ymdrin â’r cyhoedd 
(i ganiatáu i’r ddesg gymorth agor ym mis Chwefror 2018). Roedd hyn yn 
sicrhau nad oedd yr oediadau hyn yn y recriwtio a gynlluniwyd yn rhwystro 
gweithrediadau allweddol cynnar ACC. 

1.23	Mae ACC hefyd wedi llwyddo i recriwtio llawer o staff sy’n siarad Cymraeg, 
gyda siaradwyr Cymraeg yn cyfrif am tua un rhan o bob tair o’i weithlu 
ar hyn o bryd. Rydym yn adolygu’r gwaith o recriwtio staff ar ôl 1 Ebrill 
2018, a’r cyfleoedd dysgu a datblygu sy’n cael eu darparu ar eu cyfer, o 
baragraff 1.38 isod.

Roedd cyfanswm y gost o sefydlu Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) o 
fewn y gyllideb

1.24	Yn wreiddiol, roedd Llywodraeth Cymru wedi amcangyfrif y byddai’r 
gost o weithredu ACC rhwng £4.9 miliwn a £6.4 miliwn ar gyfer y cyfnod 
o dair blynedd rhwng 2016-17 a 2018-19. Yn ein hadroddiad yn 2017, 
gwnaethom adrodd bod y gyllideb ar gyfer costau gweithredu wedi cael ei 
haddasu, gyda chyfanswm cost amcangyfrifedig o £6.3 miliwn ar gyfer y 
cyfnod o ddwy flynedd rhwng 2016-17 a 2017-18.

1.25	Erbyn hyn, gellir cadarnhau’r gost derfynol o weithredu ACC. Fel y mae 
Arddangosyn 7 isod yn dangos, cafodd ACC ei gyflawni o fewn y gyllideb 
ddiwygiedig hon: 

Tudalen y pecyn 24



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 21

Arddangosyn 7: dadansoddiad o’r gost o weithredu ACC

Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)

Costau wedi'u 
cyllidebu Alldro gwirioneddol

2016-17 £1.3 miliwn £1.275 miliwn

2017-18 £5.0 miliwn £4.971 miliwn

Cyfanswm £6.3 miliwn £6.246 miliwn

1.26	Mae llythyr cylch gwaith cyntaf ACC yn rhoi manylion cyllideb weithredol 
ACC ar gyfer ei gyfnod cyfrifyddu cyntaf. Y dyraniadau cyllid yw £1.5 miliwn 
ar gyfer 2017-18 a £6 miliwn ar gyfer 2018-19, ac maent yn ychwanegol at y 
costau gweithredu a nodwyd uchod.

1.27	Mae’r alldro a’r data ar y rhagolygon sydd ar gael yn dangos y disgwylir i 
ACC fodloni’r dyraniadau hyn. Roedd gwariant gweithredol ACC yn 2017-
18 o fewn y gyllideb, sef £1.497 miliwn, ac roedd ei gyfrifon rheoli ar gyfer 
mis Awst 2018 yn rhagfynegi y bydd ACC hefyd yn gweithredu o fewn ei 
ddyraniad ar gyfer 2018-19.

I raddau helaeth, roedd canllawiau gweithredol ACC ar waith ar 
1 Ebrill 2018

1.28	Mae canllawiau gweithredol ar gyfer trethdalwyr ac ymarferwyr ar gael drwy 
wefan ACC4. Roedd yr holl ganllawiau ar gyfer Treth Trafodiadau Tir a Threth 
Gwarediadau Tirlenwi wedi cael eu drafftio a’u cymeradwyo erbyn 1 Ebrill 
2018, ond gwnaeth oediadau wrth eu cyhoeddi arwain at rai dogfennau 
canllaw nad oeddent wedi cael eu cynhyrchu’n ffurfiol tan Ebrill 2018. Felly, 
rhoddodd ACC flaenoriaeth i gyhoeddi’r canllawiau yr oedd yn fwy tebygol 
y byddai eu hangen ar ymarferwyr ym mis Ebrill, gyda defnyddwyr yn gallu 
cysylltu â desg gymorth ACC i ofyn am fersiynau drafft o unrhyw ganllawiau 
nad oeddent wedi cael eu cyhoeddi. Mae ACC wedi cynhyrchu un fersiwn o 
ganllawiau gweithredol, i’w defnyddio gan staff ac ymarferwyr fel ei gilydd, i 
leihau’r posibilrwydd o gamddealltwriaeth.

4	 https://beta.llyw.cymru/awdurdod-cyllid-cymru/canllawiau-gwasanaethau
Tudalen y pecyn 25



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru22

1.29	Wrth iddo ddatblygu ei ganllawiau gweithredol, ceisiodd ACC adborth 
gan randdeiliaid, gan gynnwys Cymdeithas y Gyfraith a chwmnïau 
gwasanaethau proffesiynol ar gyfer Treth Trafodiadau Tir, a gweithredwyr 
safleoedd tirlenwi ar gyfer Treth Gwarediadau Tirlenwi. I sicrhau bod y 
canllawiau yn adlewyrchu ystyr yr holl ddeddfwriaeth berthnasol yn gywir, 
gwnaeth ACC hefyd weithio’n agos gyda swyddogion Trysorlys Cymru 
a oedd wedi datblygu biliau gwreiddiol Treth Trafodiadau Tir a Threth 
Gwarediadau Tirlenwi.

Ers 1 Ebrill 2018, mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) 
wedi bod yn gweinyddu Treth Trafodiadau Tir a 
Threth Gwarediadau Tirlenwi mewn modd priodol
Mae System Rheoli Trethi ACC wedi bod yn gweithio’n effeithiol ers 
1 Ebrill 2018

1.30	Mae’r System Rheoli Trethi wedi bod yn gweithio’n effeithiol ers 1 Ebrill 
2018, heb unrhyw amhariadau sylweddol ar ei hargaeledd. Yn ogystal, 
yn ôl pob golwg mae’r rhyngwyneb rhwng y System Rheoli Trethi yn 
gweithio’n dda, gyda data’n cael ei drosglwyddo rhwng y ddwy system bob 
awr. 

1.31	Mae nifer y bobl sydd wedi’u cofrestru i ddefnyddio’r System Rheoli 
Trethi wedi cynyddu gydag amser, gan gynyddu o 1,200 o ddefnyddwyr 
cofrestredig ym mis Ebrill 2018 i dros 5,300 ym mis Hydref 2018. Mae 
dros 97% o ffurflenni Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi 
bellach yn cael eu ffeilio ar-lein.

1.32	Mae ACC wedi contractio’r un cyflenwr ag a ddatblygodd y System Rheoli 
Trethi i ddarparu cymorth system parhaus o Ebrill 2018. O ystyried yr 
amserlenni tynn ar gyfer datblygu’r System Rheoli Trethi, a’r ffaith fod 
y system wedi cael ei dylunio i’r pwrpas, byddai’r risg wedi bod yn rhy 
uchel pe bai ACC wedi dewis cyflenwr arall. Fodd bynnag, gellir canslo’r 
contract cymorth ar unrhyw adeg ar fyr rybudd, gan roi hyblygrwydd i ACC 
benderfynu ynghylch ei anghenion cymorth yn y dyfodol. Bydd yn bwysig 
i ACC ddatblygu partneriaethau strategol priodol â chyflenwyr digidol, i 
sicrhau bod systemau’n cael eu datblygu a’u cynnal a’u cadw’n effeithlon 
ac effeithiol yn y dyfodol.

Tudalen y pecyn 26



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 23

Arddangosyn 8: ystyried ceisiadau am newid 

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Enw Camau gweithredu wedi'u hawdurdodi

Y Tîm Newid Mae'r tîm hwn yn derbyn yr holl geisiadau am newid ac yn 
awdurdodi newidiadau pan y'u hystyrir yn fuddiol ac y gellir eu 
gweithredu heb gost ychwanegol.

Y Grŵp Rheoli Newid Mae'r grŵp hwn yn derbyn ceisiadau am newid sydd wedi cael 
eu hatgyfeirio gan y Tîm Newid ac y mae angen eu hystyried 
ymhellach, a gall gymeradwyo ceisiadau am newid nad ydynt yn 
cynnwys cost ychwanegol.

Pwyllgor y Portffolio 
Newid

Mae'r pwyllgor hwn yn adolygu unrhyw geisiadau am newid eraill 
sydd wedi cael eu hatgyfeirio gan y Grŵp Rheoli sy'n cynnwys cost 
ychwanegol, ac yn eu blaenoriaethu yn unol â'i strategaeth a'r cyllid 
sydd ar gael.

1.33	Ers mis Ebrill 2018, mae ACC a’i gyflenwr wedi gwneud diweddariadau 
bach i’r System Rheoli Trethi i wella ymarferoldeb neu gywiro problemau. 
Mae ACC wedi cynllunio rhaglen waith ar gyfer y cyflenwr i ddatblygu 
newidiadau manylach i’r system, wedi’i seilio’n rhannol ar yr adborth a 
gasglwyd gan ddefnyddwyr ar y ffordd mae wedi cael ei gweithredu hyd 
yn hyn. Mae ACC wedi aros i weithredu newidiadau sylweddol i’r system 
o fwriad (o gymharu â’r newidiadau hynny a oedd eu hangen i gadw’r 
system yn weithredol) i sicrhau y gallai’r system weithredu’n effeithiol 
yn y tymor byr, ac i sicrhau bod adborth a oedd yn cael ei gasglu yn 
cynrychioli’r rhan fwyaf o’i defnyddwyr.

Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi ymateb yn briodol i adborth 
mewnol ac allanol drwy wneud newidiadau perthnasol i’w brosesau 
a’i ganllawiau

1.34	Mae’r adborth y mae ACC wedi’i dderbyn ar ei weithrediadau o 
gyfarfodydd y Fforwm Trethi a chysylltiadau eraill â chwsmeriaid wedi 
bod yn gadarnhaol at ei gilydd. Mae arwyddion cynnar yn awgrymu bod 
cwsmeriaid yn fodlon ar ansawdd y cymorth a ddarparwyd gan y ddesg 
gymorth, a’u bod yn derbyn ymatebion manwl i’w hymholiadau.

1.35	Mae ACC wedi sefydlu dulliau i gynllunio diwygiadau i’w systemau a’i 
brosesau. Mae staff ACC yn cofnodi adborth mewnol ac allanol ar ei 
brosesau, yn ystyried unrhyw themâu cyson sy’n codi o’r adborth, ac yn 
codi ‘ceisiadau am newid’ pan fydd angen. Fel y mae Arddangosyn 8 
yn dangos, mae’r ceisiadau am newid hyn yn cael eu hystyried fel sy’n 
briodol: 

Tudalen y pecyn 27



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru24

1.36	Mae ACC wedi ymateb yn brydlon i adborth gan gwsmeriaid. Er enghraifft, 
ym mis Mai 2018, dywedodd llawer o weithredwyr safleoedd tirlenwi 
wrth ACC nad oedd uwchbridd yn gymwys ar gyfer rhyddhad adfer safle 
o dan y gyfraith, er bodolaeth rheoliadau amgylcheddol yn gwneud 
ei ddefnyddio’n ofynnol. Ym mis Hydref 2018, cytunodd y Cynulliad 
Cenedlaethol i ddiwygio Deddf Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017, 
gan ganiatáu hawlio’r rhyddhad hwn am uwchbridd yr eir ag ef i safle 
tirlenwi.

1.37	Mewn ymateb i adborth defnyddwyr, mae ACC hefyd wedi ystyried eu 
gweithrediadau a, lle bo hynny’n briodol, wedi’u diwygio. Er enghraifft, 
nododd ACC fod cyfran uchel o’r ymholiadau roedd yn eu derbyn yn 
gysylltiedig â thrafodiadau cyfradd uwch Treth Trafodiadau Tir. Mewn 
ymateb, mae ACC wedi trefnu tair gweminar ar gyfraddau uwch Treth 
Trafodiadau Tir i ddarparu cyngor a rhoi cymorth i ymarferwyr.

Mae recriwtio wedi parhau ar gyflymder priodol er mwyn cynnal 
gweithrediadau ACC

1.38	Mae strategaeth recriwtio ACC wedi parhau i fod yn hyblyg ac yn ymatebol 
i anghenion y busnes, gydag amcangyfrif o 30% o’r holl staff yn cael eu 
cyflogi ar sail benthyg ar ôl i  recriwtio cychwynnol gael ei gwblhau. Mae 
ACC yn disgwyl y bydd y gwaith o recriwtio ar gyfer yr holl swyddi sydd ar 
ôl wedi’i gwblhau erbyn 31 Mawrth 2019. Ar adeg ein gwaith maes, roedd 
11 o swyddi gwag ar ôl o gyfanswm o 77 swydd yn y sefydliad (cyfartal â 
75 o staff cyfwerth ag amser llawn), fel y dangosir yn Arddangosyn 9 isod

Tudalen y pecyn 28



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 25

Arddangosyn 9: cyfran y swyddi wedi’u llenwi ar bob lefel ACC

Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)

Uwch Wasanaeth 
Sifil 100% 3 Swydd

100% 8 Swydd

100% 15 Swydd

68% 19 Swydd 6 i’w llenwi

92% 12 Swydd 1 i’w llenwi

70% 10 Swydd 3 i’w llenwi

90% 10 Swydd 1i’w llenwi

Gradd 6

Gradd 7

Uwch-swyddog 
Gweithredol (SEO)

Swyddog Gweithredol 
Uwch (HEO)

Swyddog Gweithredol

TS

5	 Mae ‘proffesiynau llywodraethol’ yn broffesiynau a gydnabyddir o fewn Gwasanaeth Sifil y 
DU, o gyfathrebwyr a pheirianwyr, i reolwyr caffael a chyfreithwyr. 

1.39	Nid yw ACC wedi cael llawer o anhawster wrth ddenu recriwtiaid. Ar 
gyfartaledd, derbyniodd ACC 18 o geisiadau am bob swydd, gydag un 
ymgyrch recriwtio yn derbyn 241 o geisiadau. Mae ACC yn sefydliad bach 
ac arbenigol ac mae ganddo bobl sy’n cynrychioli 16 o’r 28 ‘proffesiwn 
llywodraethol’ yn y Gwasanaeth Sifil o fewn ei weithlu cyfredol5. 

Tudalen y pecyn 29



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru26

Arddangosyn 10: blaenoriaethau hyfforddiant ar gyfer ACC

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Cam â blaenoriaeth Hyfforddiant i'w ddarparu

Cam un Darparu staff gweithredol sy'n meddu ar y 
wybodaeth i weinyddu Treth Trafodiadau Tir a 
Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018.

Cam dau Rhoi sylw i unrhyw fylchau sgiliau sydd gan 
recriwtiaid newydd yn erbyn gofynion y swydd.

Cam tri Galluogi ACC i gyflawni ei gyfrifoldebau 
corfforaethol mewn meysydd megis diogelu data a 
rhyddid gwybodaeth.

Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi darparu hyfforddiant ar 
gyfer staff un unol â chynllun y cytunwyd arno er mwyn cynnal 
gweithrediadau allweddol

1.40	Mae ACC wedi blaenoriaethu’r gwaith o ddarparu hyfforddiant ar gyfer ei 
staff i gyd-fynd â datblygiad parhaus y sefydliad. Mae ACC wedi datblygu 
dull fesul cam ar gyfer darparu hyfforddiant (ar wahân i hyfforddiant 
ymsefydlu ar gyfer staff newydd), fel yr amlinellir yn Arddangosyn 10.

1.41	 	Bydd cam pedwar yn dechrau cyn bo hir, gyda rhagor o bwyslais ar 
anghenion datblygu personol. Bydd y cam hwn yn bwysig i ACC gan y 
dylai datblygu pobl a thimau’n effeithiol sicrhau ei fod yn gallu parhau 
i recriwtio a chadw staff o’r radd flaenaf, a bydd yn faes allweddol i’r 
sefydliad ganolbwyntio arno wrth iddo symud ymlaen. Fel rhan o hyn, bydd 
angen i ACC ddatblygu mecanwaith i werthuso canlyniadau rhaglenni 
dysgu a datblygu y mae’n eu darparu neu eu comisiynu.

Mae trefniadau priodol wedi cael eu gwneud i rannu data sy’n codi o 
drafodiadau Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi â 
rhanddeiliaid

1.42	Mae data ystadegol ar Dreth Trafodiadau Tir yn cael ei gyhoeddi’n fisol, 
ynghyd ag adroddiadau naratif bob chwarter. Mae adroddiadau a data 
ar gyfer Treth Gwarediadau Tirlenwi yn cael eu cyhoeddi bob chwarter. 
Mae’r data sy’n cael ei gyhoeddi’n ymwneud â’r dreth sy’n daladwy gan 
weithgareddau trethadwy sy’n gysylltiedig â’r cyfnod perthnasol.

Tudalen y pecyn 30



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 27

1.43	Mae ACC yn rhoi’r data hwn i Drysorlys Cymru yn yr un fformat ag y 
mae’n cael ei gyhoeddi ar ei wefan. Mae ACC a Thrysorlys Cymru wedi 
gweithio gyda’i gilydd i sicrhau bod y data sy’n cael ei gynhyrchu yn 
bodloni anghenion rhagfynegi Llywodraeth Cymru, wrth sicrhau bod 
cyfrinachedd trethdalwyr yn cael ei ddiogelu drwy gyfuno data ar gyfer 
Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi a pheidio â rhoi 
manylion trafodiadau trethdalwyr unigol.  

1.44	Roedd arwyddion cynnar yn awgrymu bod data ACC yn darparu 
mewnwelediad defnyddiol ar gyfer Trysorlys Cymru. Er enghraifft, mae’r 
data ar Dreth Gwarediadau Tirlenwi ar gyfer chwarter cyntaf 2018-19 yn 
dangos lefel o gyllid treth a oedd cryn dipyn yn uwch nag a ragfynegwyd. 
Mae data ACC yn rhoi’r wybodaeth gyntaf am gyllid i Drysorlys Cymru sy’n 
ymwneud â safleoedd tirlenwi yng Nghymru, gan nad oedd unrhyw ddata 
penodol i Gymru ar gael o dan dreth dirlenwi’r DU.  Wrth adolygu’r data 
hwn, penderfynodd Trysorlys Cymru ddiwygio ei ragolygon ar gyfer cyllid 
Treth Gwarediadau Tirlenwi ar gyfer 2019-20, gan ei godi £14 miliwn.

1.45	Mae ACC a Thrysorlys Cymru hefyd yn adolygu’r ffordd orau o rannu 
data yn y modd mwyaf effeithiol. Roedd data ar Dreth Trafodiadau Tir yn 
arfer cael ei gyhoeddi tua phythefnos ar ôl diwedd pob mis, ond roedd 
y cyflymder hwn yn arwain at ddiwygiadau sylweddol i’r data hwn yn y 
misoedd dilynol (oherwydd bod gan dalwyr Treth Trafodiadau Tir hyd at 
30 diwrnod i gyflwyno ffurflen ar ôl trafodiadau). O ganlyniad, mae ACC 
bellach yn cyhoeddi data ar Dreth Trafodiadau Tir tua wythnos yn hwyrach, 
gan leihau’r diwygiadau i ddata i lefel resymol ar gyfer Trysorlys Cymru. 
Mae ACC hefyd yn bwriadu cyhoeddi crynodebau data blynyddol ar gyfer 
Treth Gwarediadau Tirlenwi a Threth Trafodiadau Tir ym mis Mai 2019 a 
mis Mehefin 2019 yn y drefn honno, ar gyfer Trysorlys Cymru a’r cyhoedd.

1.46	Mae CThEM yn derbyn data ar Dreth Trafodiadau Tir a Threth 
Gwarediadau Tirlenwi gan ACC bob wythnos, i’w ddefnyddio mewn 
gwaith cydymffurfio ac yn ei gyhoeddiadau ystadegol ei hun. Mae ACC 
hefyd yn cysylltu â rhanddeiliaid posibl eraill i nodi pa ddata y byddai’n 
ddefnyddiol ei rannu yn y dyfodol. Yn bennaf, mae ACC wedi canolbwyntio 
ar ddatblygu a mireinio ei setiau data ei hun, wrth hefyd sicrhau bod 
cyfrinachedd y trethdalwr yn cael ei ddiogelu. Yn y dyfodol, mae ACC yn 
bwriadu sefydlu grŵp defnyddwyr data gyda holl dderbynyddion ei ddata 
er mwyn dysgu gwersi, rhannu materion perthnasol a derbyn adborth.

Tudalen y pecyn 31



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru28

Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi cymryd 
camau priodol i’w alluogi i ymateb i ddatblygiadau 
yn y dyfodol, gan gynnwys gweithio gyda Thrysorlys 
Cymru pan fo hynny’n briodol, ac mae ganddo 
feysydd allweddol eraill i ganolbwyntio arnynt wrth 
iddo barhau i ddatblygu 
Mae Trysorlys Cymru ac Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi 
mabwysiadu strwythur cydlywodraethu ar gyfer datganoli cyllidol yng 
Nghymru sy’n caniatáu i’r ddau gorff nodi ac ymateb i ddatblygiadau 
posibl

1.47	Mae Trysorlys Cymru ac ACC wedi gweithio gyda’i gilydd i sefydlu 
strwythur cydlywodraethu, gan sicrhau bod y berthynas weithio a  
ddatblygwyd o dan Raglen Gyflawni ACC yn parhau wrth i ACC esblygu, 
wrth gynnal lefel briodol o annibyniaeth. Mae’r strwythur ‘cydadrodd a 
phartneriaeth’ hwn yn cael ei grynhoi yn Arddangosyn 11 isod.

Arddangosyn 11: strwythur cydlywodraethu ACC / Trysorlys Cymru 

Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)/Llywodraeth Cymru

Llywodraethu ACC Cyd-adrodd a
Phartneriaeth

Llywodraethu Llywodraeth Cymru 
fel y mae’n berthnasol i drethi datganoledig

Yr Is-grŵp Cyfathrebu Yr Is-grŵp Partneriaeth
Gorfforaethol

Yr Is-grŵp Data

Y Grŵp Llywio Partneriaeth

Y Grŵp Partneriaeth

Yr Is-grŵp Polisi

Y Pwyllgor Archwilio 
a Sicrwydd Risg Y Pwyllgor Pobl

Y Pwyllgor Rheoli
Achosion

Y Tîm 
Arweinyddiaeth

Pwyllgor y
Portffolio Newid

Bwrdd ACC

Grŵp Trethi Uwch-swyddogion

Cyfarwyddwr Trysorlys Cymru 

Yr Ysgrifennydd Parhaol

Gweinidogion CymruY Pwyllgor Cyllid Y Pwyllgor Cyfrifon
Cyhoeddus

Yn atebol i

Prif Swyddog Gweithredol / 
Swyddog Cyfrifyddu ACC

Tudalen y pecyn 32



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 29

Arddangosyn 12: gweithgorau ar y cyd rhwng ACC a Thrysorlys Cymru 

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Gweithgor Swyddogaeth

Y Grŵp Llywio 
Partneriaeth

Goruchwylio'r pedwar is-grŵp isod, gan sicrhau eu 
bod yn cyflawni rhaglen briodol o waith ar y cyd 
rhwng ACC a Thrysorlys Cymru. 

Polisi Ystyried, gwneud sylwadau a rhoi cyngor ar 
bolisïau treth ar draws ACC, Trysorlys Cymru ac Is-
adran Cyllid Strategol Llywodraeth Leol.

Cyfathrebu Sicrhau bod cyfathrebu mewnol ac allanol y ddau 
gorff yn gyson, a gwerthuso gweithgareddau 
cyfathrebu.

Partneriaeth 
Gorfforaethol 

Gwneud y trefniadau llywodraethu a gweithredol 
sydd eu hangen i sicrhau bod gweithio ar y cyd yn 
llwyddiant.

Data Darparu fforwm ar gyfer rhannu materion data a'r 
arferion gorau, gan gynnwys sut y gellir casglu data 
mewn modd mwy cyson.

1.48	Fel yr amlinellir yn y Ddogfen Fframwaith, mae Ysgrifennydd y Cabinet 
dros Gyllid yn cwrdd â chadeirydd ACC o leiaf pedair gwaith y flwyddyn i 
ystyried perfformiad ACC ac i asesu sut mae’r bartneriaeth â Thrysorlys 
Cymru yn datblygu.

1.49	Wedyn mae grŵp partneriaeth yn cwrdd sy’n cynnwys Ysgrifennydd 
Parhaol Llywodraeth Cymru, cyfarwyddwr Trysorlys Cymru, a chadeirydd 
a phrif weithredwr ACC. Cytunodd y grŵp ar ei gylch gorchwyl ym mis 
Gorffennaf 2018 ac mae’n cwrdd bob chwarter i drafod perfformiad 
a strategaeth ACC, gan geisio cynyddu’r cyfleoedd ar gyfer gwaith 
partneriaeth rhwng Llywodraeth Cymru ac ACC a manteision y gwaith 
partneriaeth hwnnw. Gall y grŵp hefyd weithredu fel llwybr uwchgyfeirio 
pan fo hynny’n angenrheidiol ac yn briodol – er enghraifft, wrth adolygu’r 
gwasanaethau mae Llywodraeth Cymru yn eu darparu ar gyfer ACC.

1.50	Mae pum gweithgor yn bwydo i’r grŵp partneriaeth, fel y’u rhestrir yn 
Arddangosyn 12 isod.

Tudalen y pecyn 33



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru30

1.51	Mae’r strwythur hwn yn galluogi’r ddau gorff i weithio gyda’i gilydd, yn 
enwedig ar ddatblygu meysydd megis polisïau treth a rhannu data. Mae 
ACC a Thrysorlys Cymru yn parhau i egluro’r trefniadau cydlywodraethu 
wrth i’r ddau sefydliad esblygu. Dylai’r ymagwedd hon tuag at weithio 
ar y cyd ac mewn modd agored sicrhau bod y ddau barti yn cadw eu 
hannibyniaeth ond yn parhau i fod mewn sefyllfa dda i ymateb mewn 
partneriaeth i ddatblygiadau neu newidiadau mewn trethi yn y dyfodol.

Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi dylunio systemau a 
phrosesau hyblyg a fydd yn ei gynorthwyo i ymateb i newidiadau 
neu ddatblygiadau yn y dyfodol

1.52	Mae ACC wedi sefydlu prosesau priodol i alluogi risgiau strategol i gael 
eu hasesu yn rheolaidd ac yn fanwl. Mae’r Tîm Arwain (a adwaenid fel y 
Pwyllgor Gweithredol yn flaenorol) yn paratoi ac yn monitro Cofrestr Risg 
Gorfforaethol ACC, sy’n cael ei hadolygu’n gyfnodol gan fwrdd a Phwyllgor 
Archwilio a Sicrwydd Risg ACC.

1.53	Mae systemau TG ACC yn seiliedig yn llawn ar y cwmwl, heb unrhyw 
seilwaith ffisegol o gwbl. Ar yr amod fod gan staff fynediad at gysylltiad 
diogel â’r rhyngrwyd, gallant weithio mewn lleoliadau gwahanol os 
oes angen. Mae’r system hon eisoes wedi cael ei phrofi gan dywydd 
gwael a chan yr angen i wacáu swyddfa yn gynnar yn 2018. Ar y ddau 
achlysur, roedd staff yn gallu gweithredu cynlluniau wrth gefn drwy weithio 
mewn lleoliadau gwahanol, gan barhau i ddarparu gwasanaeth ar gyfer 
cwsmeriaid. 

1.54	Mae natur system gyllid ACC yn hyblyg hefyd. Gweithiodd ACC gyda 
chyflenwr arbenigol i ddatblygu ei feddalwedd gyllid ei hun, gan fapio 
anghenion cyfredol y system ac anghenion posibl ar gyfer y dyfodol – 
cafodd y rhain eu hymgorffori wrth iddi gael ei datblygu. Mae bellach gan 
ACC gontract cymorth parhaus gyda datblygwr y system, sy’n ei ganiatáu i 
wneud y newidiadau i’r system sydd eu hangen yn gyflym ac yn hawdd.

1.55	Mae’r System Rheoli Trethi yn system a adeiladwyd i’r pwrpas wedi’i 
dylunio yn benodol at ddibenion gweithredol ACC. Mae datblygwr y 
system bellach yn darparu cymorth parhaus i ACC, ac mae wedi gwneud 
newidiadau priodol i gywiro problemau bach yn y system ers 1 Ebrill 2018. 
Yn yr un modd â’r system gyllid, mae’r contract cymorth gyda’r cyflenwr yn 
caniatáu i ACC wneud newidiadau i’r system pan fydd angen.

1.56	O ystyried maint cymharol fach ACC, mae staff ar fenthyg yn darparu 
sgiliau a phrofiad gwerthfawr. Pan fydd y broses recriwtio wedi’i chwblhau, 
mae ACC yn amcangyfrif y bydd yn cyflogi 30% o’i staff ar sail benthyg. 
Mae ACC yn gyfforddus o ran cadw’r gyfran hon i sicrhau bod ei strwythur 
staffio’n ddigon hyblyg. 

Tudalen y pecyn 34



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 31

1.57	Mae bwrdd ACC wedi sefydlu Pwyllgor Pobl, sy’n canolbwyntio ar y 
gwaith o recriwtio a chadw staff. Mae staff ACC bellach yn rhannu rhai 
cyfrifoldebau rhwng rolau swyddi i drosglwyddo gwybodaeth ac i alluogi 
cynllunio ar gyfer olyniaeth. Mae rhannu cyfrifoldebau rhwng staff yn y 
ffordd hon wedi helpu ACC i reoli cynllunio ar gyfer olyniaeth a dilyniant 
busnes, ac mae wedi darparu cyfleoedd ar gyfer datblygiad personol.

Mae angen i Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) ystyried rhai materion 
pwysig wrth symud ymlaen wrth iddo ddatblygu ei Gynllun 
Corfforaethol tair blynedd

1.58	Roedd Cynllun Corfforaethol ACC ar gyfer 2018-19 yn amlinellu sut 
roedd yn bwriadu cyflawni ei flaenoriaethau yn ystod ei flwyddyn gyntaf 
o weithredu. Mae deddfwriaeth bellach yn ei gwneud yn ofynnol i ACC 
gynhyrchu Cynllun Corfforaethol tair blynedd sy’n cynnwys 2019-2022, 
y mae’n rhaid iddo gael ei gyflwyno i’w gymeradwyo gan Ysgrifennydd 
y Cabinet dros Gyllid erbyn 31 Mawrth 2019. Bydd gwaith ACC wrth 
ddatblygu’r Cynllun Corfforaethol diwygiedig hwn yn hanfodol wrth ffurfio ei 
ddull strategol.

1.59	Rydym wedi nodi rhai meysydd pwysig y bydd yn rhaid i Gynllun 
Corfforaethol 2019-2022 eu cynnwys, fel y’u hamlinellir yn Arddangosyn 13 
isod:

Arddangosyn 13: meysydd i Gynllun Corfforaethol ACC ar gyfer 2019-2022 roi 
sylw iddynt

Maes o dan 
sylw

Manylion 

Diffinio diben 
ACC

Mae ACC wedi gweithio i gadarnhau ei ddiben 
sefydliadol. Bydd gwneud hyn yn pennu cwmpas ei 
strategaeth a'i weithgareddau ar gyfer y cyfnod o dair 
blynedd nesaf, ac ar hyn o bryd mae ACC yn cynnal 
gwaith ymgysylltu ehangach ar ei ddatganiad o ddiben.

Nodi mesurau 
perfformiad ar 
gyfer ACC

Gwnaeth y Cynllun Corfforaethol ar gyfer 2018-19 
amlinellu mesurau perfformiad posibl ar gyfer ACC. Mae 
ACC yn datblygu fframwaith perfformiad i asesu cynnydd 
ac i fynd i’r afael ag unrhyw bryderon dros y blynyddoedd 
nesaf. 
Mesur nodedig o fewn y fframwaith fydd ‘lleihau risg 
treth’, lle mae ACC yn ceisio mesur ei effeithiolrwydd 
wrth helpu trethdalwyr i dalu’r maint cywir o dreth ar yr 
adeg gywir. Byddai hyn yn fesur perfformiad arloesol 
ar gyfer awdurdod treth a byddai angen ei gynllunio’n 
ofalus. 

Tudalen y pecyn 35



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru32

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Maes o dan 
sylw

Manylion 

Dull ar gyfer 
ymdrin â 'risg 
treth'

Gydag ACC bellach yn casglu Treth Trafodiadau Tir 
a Threth Gwarediadau Tirlenwi, bydd yn rhaid iddo 
ddatblygu strategaeth ar gyfer 'risg treth' (y risg nad yw 
trethdalwyr yn talu'r maint cywir o dreth ar yr adeg gywir). 
Byddai dull o'r fath yn unol â’r 'dull ACC' a amlinellir yn ei 
Gynllun Corfforaethol ar gyfer 2018-19.

Costio 
gweithgareddau 
ACC

Mae cyllideb ACC ar gyfer 2019-20 wedi cael ei gosod ar 
£6 miliwn. Yn ystod y cyfnod cynnar hwn o’i ddatblygiad, 
mae ACC yn parhau i fireinio ei ddealltwriaeth o’i 
sylfaen gostau. Fodd bynnag, mae nifer o ffactorau’n 
rhoi pwysau ariannol ar ACC, megis dyfarniadau cyflog 
sydd ar y gweill, symudiadau yn y  raddfa gyflog, a 
chyfraniadau uwch at bensiynau gan gyflogwyr.
Bydd angen i ACC nodi ei sylfaen gostau ar gyfer 
2019-22 cyn gynted ag y bo modd a chytuno ar ba 
weithgaredd (os oes un) a fydd yn cael blaenoriaeth fel 
rhan o’i Gynllun Corfforaethol, a’r gyllideb a wneir ar gael 
gan Lywodraeth Cymru ar ôl 2019-20.

Strategaeth ar 
gyfer datblygu a 
chymorth digidol

Mae ACC yn dyheu am gynyddu ei gapasiti digidol. Fel 
sefydliad bach, ni all gyflogi'r holl arbenigwyr digidol sydd 
angen arno'n uniongyrchol. Bydd angen i ACC sefydlu 
strategaeth sy'n cyfuno arbenigedd mewnol â mewnbwn 
gan gyflenwyr allanol, i sicrhau bod ei systemau'n parhau 
i fod yn weithredol ac y gellir gwneud datblygiadau yn ôl 
yr angen.

Datblygu 
fframwaith polisi 
mewnol

Mae ACC wedi mabwysiadu’r rhan fwyaf o’i bolisïau 
gweithredol mewnol yn uniongyrchol o bolisïau cyfatebol 
yn Llywodraeth Cymru. Mae wedi bod yn ymarferol wrth 
ddatblygu ei bolisïau pwrpasol ei hun, gan flaenoriaethu 
meysydd gwaith sy’n benodol i ofynion ACC neu 
weithrediadau casglu trethi’n gynnar.
Bydd angen i ACC gadarnhau sut mae’n bwriadu 
datblygu a chadarnhau ei fframwaith polisi wrth i’r 
sefydliad esblygu.

Tudalen y pecyn 36



Rhan 2

Mae gan Drysorlys Cymru drefniadau 
priodol ar waith i dderbyn sicrwydd 
ynghylch y ffordd mae CThEM yn 
gweithredu cyfraddau treth incwm 
Cymru (CTIC)

Tudalen y pecyn 37



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru34

2.1	 Mae’r adran hon o’r adroddiad yn adolygu trefniadau Trysorlys Cymru i 
gael sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu CTIC. Nid yw’n 
ystyried gwaith CThEM i weithredu CTIC yn uniongyrchol – mae’r mater 
hwnnw yn destun adroddiad arall gan y Swyddfa Archwilio Gwladol. 

2.2	 Bydd adroddiad y Swyddfa Archwilio Gwladol yn cynnwys trosolwg o 
weithgareddau prosiect CTIC yn ystod 2017-18, gan gynnwys y gwaith o 
lywodraethu’r prosiect a’r cynnydd a wnaed ar weithgareddau allweddol 
megis nodi trethdalwyr, cyfathrebu a darparu gwasanaethau TG. Bydd hefyd 
yn ceisio rhoi sicrwydd ynghylch y costau yr aethpwyd iddynt gan CThEM, 
sydd wedi cael eu trosglwyddo i Lywodraeth Cymru.

Mae cynlluniau ar waith i basio’r cynnig Cymreig sydd 
ei angen i gyflwyno cyfraddau treth incwm Cymru 
(CTIC), gyda’r mwyafrif o ddeddfwriaeth y DU eisoes 
wedi cael ei phasio
Mae’r rhan fwyaf o ddeddfwriaeth y DU sydd ei hangen i sefydlu ac 
i gyflwyno cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) eisoes wedi cael ei 
phasio

2.3	 Yn rhannol yn unig y mae CTIC wedi cael eu datganoli i Gymru, ac, o 
ganlyniad, mae treth incwm yn parhau i gael ei gweinyddu gan Lywodraeth y 
DU. Felly, mae’r rhan fwyaf o’r ddeddfwriaeth a oedd ei hangen i weithredu 
CTIC wedi cael ei phasio gan Lywodraeth y DU. 

2.4	 Mae Deddf Cymru 2014, fel y’i diwygiwyd gan Ddeddf Cymru 2017, yn 
cadarnhau bod gan y Cynulliad Cenedlaethol y pŵer i basio cynnig i bennu 
CTIC. Mae’r ddeddf hon yn diffinio trethdalwr Cymru, gan amlinellu mesurau 
i asesu a yw unigolyn yn preswylio yng Nghymru at ddibenion treth incwm. 
Mae wedyn yn sefydlu’r broses ar gyfer pennu CTIC ar gyfer cyfraddau treth 
sylfaenol, uwch ac ychwanegol. 

2.5	 Er y ffaith fod Deddf Cymru 2014 wedi sefydlu’r cysyniad o CTIC a diffinio eu 
prosesau, mae angen rhagor o newidiadau technegol i ddeddfwriaeth y DU. 
Mae’r newidiadau hyn yn adlewyrchu lle mae pwerau newydd y Cynulliad 
Cenedlaethol i bennu cyfraddau’n rhyngweithio â rhannau eraill o’r system 
treth incwm (megis Rhodd Cymorth a rhyddhad treth ar bensiynau). Yn dilyn 
proses ymgynghori technegol ar y meysydd hyn, cyflwynodd CThEM ddau 
offeryn statudol ym mis Rhagfyr 2018 y disgwylir iddynt gael eu pasio gan 
Lywodraeth y DU ym mis Ionawr 2019: 

  a	 Gorchymyn Cyfraddau Treth Incwm Datganoledig (Diwygiad Canlyniadol) 
2018

  b	 Rheoliadau Treth Incwm (Talu Wrth Ennill) (Diwygiad Rhif 2) 2018
Tudalen y pecyn 38



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 35

Bydd Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn ystyried cynnig i 
gymeradwyo cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) ym mis Ionawr 
2019 

2.6	 	Mae Deddf Cymru 2014 yn ei gwneud yn ofynnol i’r Cynulliad 
Cenedlaethol basio cynnig i bennu CTIC bob blwyddyn ariannol. O dan 
Reolau Sefydlog Cynulliad Cenedlaethol Cymru, rhaid i’r cynnig i bennu 
CTIC gael ei basio cyn y cytunir ar Gynnig y Gyllideb Flynyddol bob 
blwyddyn. O ganlyniad, ar gyfer 2019-20 bydd y Cynulliad Cenedlaethol yn 
ystyried cynnig i bennu CTIC mewn Cyfarfod Llawn ym mis Ionawr 2019, 
yn uniongyrchol cyn pleidleisio ar Gynnig y Gyllideb Flynyddol. Gwnaeth 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid gynnig cyfraddau cyntaf Cymru fel rhan 
o’r gyllideb ddrafft a gyhoeddwyd ar 2 Hydref 2018. 

2.7	 Bydd y cynnig hwn, os yw’n cael ei gymeradwyo, yn gweithredu CTIC yn 
ffurffiol o 6 Ebrill 2019 ac ni fydd angen deddfwriaeth bellach, oni bai fod 
newidiadau eraill i ddeddfwriaeth treth ar gyfer y DU gyfan. Er nad yw 
Trysorlys Cymru yn rhagweld unrhyw oediadau wrth gymeradwyo’r cynnig 
hwn ar hyn o bryd, gallai unrhyw broblemau gael effaith ar brosiect CThEM 
ar gyfer CTIC, drwy gyfyngu’r amser sydd ar gael i brosesu newidiadau i 
CTIC ar ei systemau ei hun. 

Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn y 
trefniadau llywodraethu i drosglwyddo’r cyfrifoldebau 
am gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) i Gymru
Mae CThEM wedi sefydlu prosiect i sefydlu CTIC ac mae Trysorlys 
Cymru yn mynychu bwrdd y prosiect

2.8	 Sefydlodd Trysorlys Cymru a CThEM Fwrdd Rhaglen Datganoli Trethi 
Cymru ym mis Gorffennaf 2017. Roedd y bwrdd hwn yn darparu 
goruchwyliaeth uwch ar gyfer byrddau trawsnewid treth dir y dreth 
stamp a’r dreth dirlenwi yn ystod y paratoadau ar gyfer cyflwyno Treth 
Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi ac mae’n parhau i 
oruchwylio bwrdd prosiect CTIC.  Nid yw ACC yn cymryd rhan yn y gwaith 
o lywodraethu neu weinyddu CTIC.

2.9	 Ym mis Rhagfyr 2017, cytunwyd ar Femorandwm Cyd-ddealltwriaeth 
rhwng Llywodraeth Cymru a CThEM, gan amlinellu’r gwahanol 
weithdrefnau, prosesau a chyfrifoldebau ar gyfer sefydlu a gweithredu 
CTIC. Mae’r strwythur llywodraethu a sefydlwyd ar gyfer prosiect CTIC yn 
cael ei ddangos yn Arddangosyn 14 isod.

Tudalen y pecyn 39



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru36

Arddangosyn 14: strwythur llywodraethu prosiect CTIC

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

Cyd-bwyllgor y
Trysorlysoedd

Bwrdd Rhaglen
Datganoli Trethi Cymru

Is-grŵp
Cyfathrebu

Grŵp Parodrwydd Busnes
(yn cael ei fynychu gan CThEM yn unig) 

Bwrdd Adolygu
Risg

Bwrdd Rheoli
Newid

Bwrdd Prosiect CTIC

2.10	Ar ôl i Fwrdd Rhaglen Datganoli Trethi Cymru gadarnhau bod bwrdd 
prosiect CTIC wedi cyflawni ei amcanion, bydd CThEM a Thysorlys 
Cymru yn cymeradwyo’r trosglwyddiad i CTIC yng ngwanwyn 2019, gyda 
llythyrau Gweinidogion yn cael eu cyfnewid wedyn. 

2.11	 Pan fydd CTIC yn barod i gael eu sefydlu ym mis Ebrill 2019, bydd 
Trysorlys Cymru a CThEM yn cadarnhau cytundeb lefel gwasanaeth sy’n 
amlinellu’r trefniadau ar gyfer gweinyddu CTIC yn barhaus. Mae bwrdd 
prosiect CTIC wedi dechrau ystyried gofynion manwl y cytundeb lefel 
gwasanaeth hwn, y bydd yn rhaid iddo gael ei derfynu erbyn 6 Ebrill 2019. 
Bydd angen cadarnhau hefyd y strwythur llywodraethu ar gyfer gweinyddu 
CTIC yn y dyfodol, o 2019-20.

Mae Trysorlys Cymru yn defnyddio strwythur llywodraethu’r prosiect 
i ddylanwadu ar drafodaethau ac i godi materion sy’n peri pryder

2.12	Mae bwrdd prosiect CTIC yn cwrdd bob mis ac mae’r cyfarfod yn cael ei 
fynychu gan swyddogion o CThEM, Trysorlys Cymru, Swyddfa Cymru 
a’r Adran Gwaith a Phensiynau. Mae’r cyfarfodydd hyn yn sicrhau bod 
y gwaith manwl a’r ffordd y mae’r prosiect yn cael ei gyflawni’n cael eu 
goruchwylio, ac yn darparu cyfleoedd i bob parti sy’n gysylltiedig adolygu’r 
cynnydd, craffu a herio fel sy’n briodol.

Tudalen y pecyn 40



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 37

2.13	Ers mis Mehefin 2018, mae Trysorlys Cymru wedi cyflwyno papur 
diweddaru fel eitem sefydlog ar gyfer cyfarfodydd bwrdd prosiect CTIC. 
Mae’r papurau hyn yn amlinellu’r datblygiadau diweddaraf ers y cyfarfod 
blaenorol, gan gynnwys unrhyw gyfathrebu ag Ysgrifennydd y Cabinet 
dros Gyllid a’r Cynulliad Cenedlaethol ac adborth ganddynt. Mae’r eitem 
sefydlog hon yn sicrhau bod Trysorlys Cymru yn gallu codi problemau a 
meysydd sy’n peri pryder a bod camau gweithredu’n cael eu cofnodi ac yn 
derbyn sylw.

2.14	Gall bwrdd prosiect CTIC uwchgyfeirio unrhyw broblemau risg uchel 
neu faterion sy’n peri pryder i Fwrdd Rhaglen Datganoli Trethi Cymru i’w 
hystyried ymhellach neu i gymryd camau. Mae’r cyfarwyddwr, Trysorlys 
Cymru a dirprwy gyfarwyddwr yr Is-adran Drethi: Polisi, Strategaeth ac 
Ymgysylltu yn mynychu’r cyfarfodydd hyn, a gallant godi unrhyw bryderon 
gan Drysorlys Cymru yn y fforwm hwn. 

2.15	Yn ogystal â chyfarfodydd a drefnir, mae swyddogion o CThEM a 
Thysorlys Cymru yn cysylltu’n rheolaidd yn anffurfiol i godi unrhyw 
bryderon uniongyrchol ac i gydlynu prosiect CTIC yn gyffredinol. Mae 
swyddogion Trysorlys Cymru o’r farn fod perthnasau gweithio da wedi cael 
eu sefydlu ar bob lefel i ategu’r gwaith o drosglwyddo i CTIC mewn modd 
esmwyth.

Mae Trysorlys Cymru yn ceisio sicrwydd priodol 
ynghylch prosesau CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr 
Cymru
Mae CThEM wedi sefydlu dulliau ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru ac 
wedi’u rhannu â Thrysorlys Cymru

2.16	Gyda’r awdurdod cyffredinol i weinyddu treth incwm, mae CThEM yn 
gyfrifol am nodi trethdalwyr Cymru o 6 Ebrill 2019 a’r tu hwnt. Mae 
Llywodraeth Cymru yn dweud bod nodi trethdalwyr Cymru yn gywir yn un 
o’i blaenoriaethau er mwyn gweithredu CTIC yn llwyddiannus.

2.17	Nid ymarfer a gynhaliwyd unwaith yn unig cyn 6 Ebrill 2019 yw nodi 
trethdalwyr. Mae’r Swyddfa Ystadegau Gwladol yn amcangyfrif bod tua 
57,000 o bobl yn symud i Gymru bob blwyddyn, gyda nifer tebyg yn 
gadael. Mae hyn o’i gymharu â thua 40,000 ym mhob cyfeiriad ar gyfer 
yr Alban. Gyda niferoedd uchel o’r fath yn symud dros y ffin, mae angen 
i brosiect CTIC sicrhau bod gan CThEM systemau ar waith i nodi talwyr 
treth incwm Cymru’n gywir dros gyfnod o amser.

Tudalen y pecyn 41



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru38

2.18	 	Mae CThEM wedi sefydlu dull ar gyfer nodi trethdalwyr sy’n dod o fewn 
cwmpas CTIC, ac wedi nodi dros ddwy filiwn o bobl y mae’n bosibl y bydd 
cyfraddau treth incwm Cymru yn berthnasol iddynt (65% o boblogaeth 
Cymru). Mae hyn yn cynnwys pobl sy’n talu treth incwm ar hyn o bryd, a 
phobl nad ydynt ond y mae’n bosibl y gallai CTIC fod yn berthnasol iddynt 
pe bai eu hamgylchiadau’n newid. Mae’r dull hwn yn cynnwys pedwar 
cam: 

  a	 adolygu ansawdd data CThEM ar gyfeiriadau i sicrhau bod 91,123 o 
godau post Cymru yn cael eu dyrannu i’r wlad gywir yn ei systemau. 
Bydd hyn yn cynnwys chwynnu data i gael gwared ar godau post sydd 
wedi cael eu dyblygu, dod o hyd i rai sydd ar goll a chywiro rhai sy’n 
anghywir.

  b	 dadansoddi 98 cod post trawsffiniol yn fanwl, i sicrhau bod y 1,090 o 
adeiladau yn y codau post hynny’n cael eu dyrannu i’r wlad gywir. Mae 
data Arolwg Ordnans wedi cael ei ddefnyddio i wirio’r wlad gywir i’w 
defnyddio ym mhob achos.

  c	 paru cofnodion cwsmeriaid CThEM â chyfeiriadau’n gywir, i sicrhau 
bod trethdalwyr Cymru yn cael eu nodi’n gywir. Mae hyn yn cynnwys 
adolygu data o ffynonellau megis cofrestri etholiadol, data cyflogwyr a 
chofnodion y dreth gyngor i gadarnhau a yw  trethdalwr o fewn cwmpas 
CTIC.

  ch	cadw’r cofnodion cwsmeriaid hyn yn gyfredol dros gyfnod o amser. 
Bydd angen i CThEM adolygu ei ddata ar gyfeiriadau cwsmeriaid yn 
rheolaidd, er nad oes penderfyniad ynglŷn â pha mor aml y bydd angen 
gwneud hyn ar hyn o bryd.

2.19	Pan oedd yn gweithredu cyfraddau treth incwm yr Alban, i ddechrau 
roedd CThEM wedi methu nodi 420,000 o drethdalwyr yr Alban. Cododd 
y broblem hon wrth i CThEM gynnal y trydydd cam o’r ymarfer hwn 
(paru cofnodion cwsmeriaid â chyfeiriadau) gan sganio ei systemau’n 
awtomatig. Nid oedd y sgan hwn yn nodi ond cyfeiriadau preswyl a oedd 
wedi cael eu mewnbynnu mewn fformatau safonol y cytunwyd arnynt, ac 
roedd yn hepgor y rhai a allai fod wedi eu mewnbynnu â llaw neu drwy 
ddulliau eraill.

2.20	Mae CThEM wedi cadarnhau wrth Drysorlys Cymru a bwrdd prosiect CTIC 
na ddylai’r broblem hon ddigwydd eto ar gyfer CTIC, gan fod paramedrau’r 
sgan hwn wedi cael eu gosod i nodi codau post yng Nghymru wedi’u 
mewnbynnu ym mhob fformat.

Tudalen y pecyn 42



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 39

Mae Trysorlys Cymru wedi ceisio ac wedyn derbyn cyngor a 
sicrwydd ynghylch y dulliau a ddefnyddir i nodi trethdalwyr Cymru

2.21	Mae’n anodd i Drysorlys Cymru gael sicrwydd cadarn fod dull CThEM ar 
gyfer nodi trethdalwyr Cymru yn briodol. Mae systemau a data CThEM 
yn y maes hwn yn rhai pwrpasol ac maent yn sylweddol o ran maint a 
chymhlethdod – mae’r angen i ddiogelu cyfrinachedd trethdalwyr yn 
golygu bod gwybodaeth allanol am y systemau yn gyfyngedig. Fodd 
bynnag, mae Trysorlys Cymru wedi ceisio cyngor a sicrwydd priodol 
ynghylch y dulliau a gynigiwyd gan CThEM i nodi talwyr treth incwm yng 
Nghymru.

2.22	Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn strwythurau rheoli 
prosiect CThEM ar gyfer CTIC. Mae tîm prosiect CTIC Trysorlys Cymru 
yn mynychu cyfarfodydd bwrdd prosiect CThEM ar gyfer CTIC bob mis, 
lle y cânt herio a chraffu’n uniongyrchol ar ddulliau CThEM ar gyfer nodi 
trethdalwyr Cymru. Mewn modd tebyg, caiff y cyfarwyddwr, Trysorlys 
Cymru a dirprwy gyfarwyddwr yr Is-adran Drethi: Polisi, Strategaeth 
ac Ymgysylltu godi broblemau neu gwestiynau ar lefel uwch yng 
nghyfarfodydd rheolaidd Bwrdd y Rhaglen Datganoli Trethi. 

2.23	Yn ogystal â hyn, mae Trysorlys Cymru wedi ymgynghori ag uned y 
Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi, adran ymchwil ystadegol 
a dadansoddol Llywodraeth Cymru. Ar ran Trysorlys Cymru, mae’r 
Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi wedi adolygu dulliau 
arfaethedig CThEM ar gyfer nodi talwyr treth incwm yng Nghymru.  Mae 
Trysorlys Cymru yn cadarnhau na wnaeth y Gwasanaethau Gwybodaeth 
a Dadansoddi nodi unrhyw  bryderon sylfaenol ynghylch y ffyrdd a 
ddefnyddir i nodi trethdalwyr Cymru.

2.24	Mae Trysorlys Cymru hefyd wedi ceisio sicrwydd allanol ychwanegol 
ynghylch y dull a gynigiwyd gan CThEM yn hyn o beth. Cynhaliwyd 
Adolygiad Gwirio Iechyd CThEM ym mis Mawrth 2018, wedi’i ddilyn ag 
Adolygiad Sicrwydd Prosiect annibynnol ym mis Hydref 2018. Dyfarnodd 
yr Adolygiad Sicrwydd Prosiect sgôr ‘oren/gwyrdd’ i brosiect CTIC ac ni 
chododd unrhyw bryderon penodol ynghylch dull arfaethedig CThEM ar 
gyfer nodi trethdalwyr Cymru.

Tudalen y pecyn 43



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru40

Mae’r dulliau a ddefnyddir i ragfynegi cyllid sy’n 
daladwy i Gymru drwy gyfraddau treth incwm Cymru 
(CTIC) yn briodol, ac mae Trysorlys Cymru yn 
ymchwilio i ffyrdd o wella data sylfaenol 
Gwnaeth Trysorlys Cymru ragfynegi’r cyllid sy’n daladwy drwy 
gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) ar gyfer blwyddyn ariannol 
2019-20 mewn pryd i’w gynnwys yng nghyllideb Llywodraeth Cymru

2.25	Roedd Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2019-20, a 
gyhoeddwyd ym mis Hydref 2018, yn cynnwys amcangyfrif o gyllid drwy 
CTIC o £2.1 biliwn. Mae’r amcangyfrif hwn yn seiliedig ar fodel a gafodd ei 
ddatblygu a’i fireinio gan Drysorlys Cymru i’w ddefnyddio wrth benderfynu 
ynglŷn â pholisïau a rhagfynegi cyllidebau. Mae model rhagfynegi CTIC 
yn defnyddio data ar gyfer Cymru o Arolwg CThEM o Incwm Personol, 
a rhagolygon y Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol o dwf mewn cyflogau 
a chyflogaeth ar gyfer y DU. Mae cyfraddau twf y Swyddfa Cyfrifoldeb 
Cyllidebol yn cael eu cymhwyso i ddata’r Arolwg o Incwm Personol i 
gyfrifo’r rhagolygon ar gyfer cyllid drwy CTIC. Gan nad oes unrhyw ddata 
ar ragfynegi twf sy’n benodol i Gymru, defnyddir y rhagolygon ar gyfer y 
DU gyfan.

2.26	Mae gan y model a ddefnyddir ar gyfer rhagfynegi CTIC y gallu i ystyried 
effaith newidiadau ymddygiadol pan fydd cyfraddau treth yn newid. Gan 
fod Llywodraeth Cymru eisoes wedi ymrwymo i gynnal CTIC ar yr un lefel 
â chyfraddau treth incwm y DU ar gyfer 2019-20, mae’n disgwyl y bydd 
unrhyw newidiadau ymddygiadol sy’n codi yn sgil cyflwyno CTIC ar gyfer 
y flwyddyn honno’n fach iawn. Bydd angen i Drysorlys Cymru ystyried 
newidiadau ymddygiadol os yw CTIC yn dargyfeirio o weddill y DU. 
Gallai rhagfynegi effaith newidiadau i ymddygiad ar gyllidau CTIC fod yn 
anodd, yn enwedig yn ystod y blynyddoedd cynnar, gan fod y dystiolaeth 
empeiraidd yn gyfyngedig. Yn ogystal, mae’r llifoedd economaidd 
trawsffiniol presennol yn y ddau gyfeiriad rhwng Cymru a Lloegr yn uwch o 
lawer na’r rhai rhwng Lloegr a’r Alban. 

Tudalen y pecyn 44



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 41

Mae Prifysgol Bangor wedi darparu sicrwydd ynghylch y rhagolygon 
ar gyfer y cyllid sy’n daladwy drwy gyfraddau treth incwm Cymru 
(CTIC) yn ystod 2019-20

2.27	Dyma’r ail flwyddyn y mae Prifysgol Bangor wedi darparu sicrwydd 
annibynnol ynghylch rhagolygon cyllidol Trysorlys Cymru, ond y flwyddyn 
gyntaf mae’r rhagolygon hynny wedi cynnwys CTIC. Ym mis Hydref 
2018, gwnaeth Prifysgol Bangor gyhoeddi ei hadroddiad craffu ochr yn 
ochr â Chyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2019-20, gan ddod 
i’r casgliad ‘fod y rhagolygon yn seiliedig ar fethodolegau a thybiaethau 
cadarn a phriodol’.

2.28	Ym mis Gorffennaf 2018, cyhoeddodd Ysgrifennydd y Cabinet dros 
Gyllid y byddai’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol yn cynhyrchu rhagolygon 
annibynnol o gyllidau treth o 2020-21, gan gynnwys CTIC, ar gyfer cyllideb 
Llywodraeth Cymru. Mae hyn yn unol â’r Fframwaith Cyllidol y cytunwyd 
arno rhwng Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU. Fodd bynnag, fel 
rhan o’r berthynas â’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol, bydd swyddogion 
Trysorlys Cymru yn parhau i chwarae rôl bwysig yn y gwaith o baratoi 
rhagolygon cychwynnol ar gyfer trethi Cymru. Mae Trysorlys Cymru yn 
bwriadu cytuno ar Femorandwm Cyd-ddealltwriaeth diwygiedig gyda’r 
Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol ar gyfer trefniadau ar gyfer darparu’r 
rhagolygon hyn erbyn mis Mawrth 2019.

Mae Trysorlys Cymru yn defnyddio’r data diweddaraf sydd ar gael 
yn ei ragolygon ar gyfer CTIC, ac mae’n archwilio i ffyrdd o wella’r 
data hwnnw 

2.29	Fel y nodwyd ym mharagraff 2.24, mae modelau rhagfynegi CTIC yn 
defnyddio data sy’n benodol i Gymru o Arolwg  CThEM o Incwm Personol. 
Mae swyddogion Trysorlys Cymru wedi cadarnhau mai dyma’r ffynhonnell 
ddata orau sydd ar gael at ddibenion dadansoddi. Mae’r Swyddfa 
Cyfrifoldeb Cyllidebol yn defnyddio data’r Arolwg o Incwm Personol ar 
lefel y DU gyfan i baratoi ei rhagolygon ar gyfer Llywodraeth y DU. Ym 
mis Hydref 2018, cadarnhaodd CThEM wrth Bwyllgor Cyllid Cynulliad 
Cenedlaethol Cymru ei fod yn bwriadu sicrhau bod gan Lywodraeth Cymru 
a Llywodraeth y DU fynediad at yr un data at ddibenion dadansoddi 
polisïau a rhagamcanu.

Tudalen y pecyn 45



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru42

2.30	Mae’r data diweddaraf o’r Arolwg o Incwm Personol o 2015-16, ac 
mae cyfraddau twf y Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol wedyn yn cael eu 
cymhwyso i gyfrifo’r cyllid treth a ragfynegir o 2015-16 i ddiwedd y cyfnod 
rhagfynegi. Mae oedi o ran argaeledd yr Arolwg o Incwm Personol 
oherwydd natur y gwaith o gasglu data o hunanasesiadau. Wedyn, nid 
yw’r data ar gael i Drysorlys Cymru ar unwaith, gan fod CThEM yn creu 
fersiwn o’r Arolwg o Incwm Personol sy’n diogelu cyfrinachedd trethdalwyr.

2.31	Mae swyddogion Trysorlys Cymru wedi pwysleisio pwysigrwydd caffael 
data cywir ar dreth incwm cyn gynted ag y bo modd, ac argymhellodd 
Prifysgol Bangor hyn yn eu hadroddiad ym mis Hydref 2018. Felly, mae 
Trysorlys Cymru yn parhau i gysylltu â CThEM i nodi ffyrdd o wella’r 
Arolwg o Incwm Personol a chael gafael arno cyn gynted ag y bo modd. 
Mae hefyd yn ystyried sut i ddefnyddio ffynonellau data newydd posibl 
yn ei ragolygon, megis gwybodaeth amser real am Dalu Wrth Ennill gan 
CThEM pan fydd codau treth ‘C’ wedi cael eu cyflwyno.

Nid yw cyfanswm y gost o weithredu cyfraddau treth 
incwm Cymru (CTIC) wedi cael ei derfynu hyd yn hyn
Amcangyfrifir bod cyfanswm y gost o weithredu cyfraddau treth 
incwm Cymru (CTIC) rhwng £7.7 miliwn a £9.7 miliwn, gyda’r rhan 
fwyaf o’r gost honno yn ymwneud â gweithgareddau CThEM

2.32	Mae’r Fframwaith Cyllidol, wedi’i lofnodi gan Lywodraeth Cymru a 
Llywodraeth y DU, yn cadarnhau’r canlynol: ‘fel y nodwyd yn y Datganiad 
o Bolisi Cyllido, bydd Llywodraeth Cymru yn cwrdd â’r holl gostau net o 
ddatganoli[,] gan gynnwys gweithredu a rhedeg cyfraddau treth incwm 
Cymreig’. Mae Llywodraeth Cymru, felly, yn gyfrifol am dalu holl gostau 
uniongyrchol ac anuniongyrchol gweithredu CTIC. Mae hyn yn cael ei 
gadarnhau ymhellach mewn Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth rhwng 
Trysorlys Cymru a CThEM.

2.33	O ganlyniad, mae Trysorlys Cymru yn monitro holl gostau gweithredu 
CTIC mewn modd gweithredol. Ym mis Tachwedd 2018, amcangyfrifwyd 
bod cyfanswm y gost o weithredu CTIC rhwng £7.7 miliwn a £9.7 miliwn, 
gyda chostau gwirioneddol o £4.1 miliwn wedi’u cronni hyd yn hyn. 
Mae hyn yn gadael rhwng £3.6 miliwn a £5.6 miliwn o gostau i’w talu yn 
ystod gweddill 2018-19 a 2019-20. Mae’r rhan fwyaf o’r cyfanswm hwn 
yn gysylltiedig â gwaith CThEM ar y prosiect hwn, fel yr amlinellir yn 
Arddangosyn 15 isod.

Tudalen y pecyn 46



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 43

Costau prosiect yr aethpwyd 
iddynt gan:

Isafswm cost 
amcangyfrifedig

Uchafswm cost 
amcangyfrifedig

CThEM £7,500,000 £9,500,000

Yr Adran Gwaith a Phensiynau £189,000 £189,000

Trysorlys Cymru £36,000 £41,000

Cyfanswm cost prosiect 
CTIC

£7,725,000 £9,730,000

Arddangosyn 15: crynodeb o gyfanswm costau prosiect CTIC sy’n daladwy gan 
Drysorlys Cymru

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

2.34	Dechreuodd CThEM ei brosiect CTIC ym mis Ebrill 2017. Ym mis Medi 
2017, rhoddodd amcangyfrif cychwynnol o’i gostau prosiect o rhwng £5 
miliwn i £10 miliwn i Bwyllgor Cyllid y Cynulliad Cenedlaethol. Eglurodd 
CThEM fod yr amrediad hwn o gostau’n cynnwys cynllun wrth gefn i 
ystyried y risgiau a’r ansicrwydd sy’n gysylltiedig ag amcangyfrif yn ystod 
cyfnod mor gynnar yn y prosiect. Ym mis Hydref 2018, mireiniodd CThEM 
yr amcangyfrif hwn o gyfanswm cost y prosiect i rhwng £7.5 miliwn a £9.5 
miliwn, fel y cofnodwyd uchod.

2.35	Mae’r costau ar gyfer yr Adran Gwaith a Phensiynau’n gysylltiedig â’i 
systemau a’i phrosesau ei hun sy’n codi yn sgil CTIC, tra bo costau 
mewnol Trysorlys Cymru yn gysylltiedig â gweithgareddau ymgysylltu 
ac ymwybyddiaeth. Mae CThEM wedyn yn mynd i amryw gategorïau o 
gostau prosiect CTIC fel y’u hamlinellir yn Arddangosyn 16. 

Arddangosyn 16: crynodeb o gostau CThEM ar gyfer prosiect CTIC

Cost Disgrifiad

Costau staff Cost adnoddau staff CThEM a oedd eu hangen i 
gyflawni prosiect CTIC, wedi'i chyfrifo gan ddefnyddio 
canllawiau Trysorlys EM yn 'Rheoli Arian Cyhoeddus'. 

Costau eraill 
nad ydynt yn 
gostau TG

Cost gweithgareddau i godi ymwybyddiaeth y cyhoedd o 
CTIC (yn bennaf argraffu a phostio llythyrau hysbysu at 
drethdalwyr).  

Tudalen y pecyn 47



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru44

Cost Disgrifiad

Costau 
gweithredu TG 

Costau'r newidiadau TG a oedd eu hangen i adnabod 
trethdalwyr Cymru, i nodi newidiadau cyfeiriad, ac i 
bennu cyfraddau treth Cymru.

Costau busnes Cost adnoddau staff CThEM a oedd eu hangen i ymdrin 
â chwsmeriaid yn cysylltu o ganlyniad i weithgareddau 
codi ymwybyddiaeth y cyhoedd.

Ffynhonnell: Cyllid a Thollau EM

2.36	Er bod ystod yr amcangyfrif wedi culhau, roedd rhywfaint o ansicrwydd 
ynghylch rhai costau yn y dyfodol o hyd. Er enghraifft, roedd cwmpas y 
gwaith a oedd ei angen i ymgorffori CTIC mewn systemau cyfredol ar 
gyfer meysydd megis Rhodd Cymorth a rhyddhad treth ar gyfer pensiynau 
heb ei gwblhau eto.

2.37	Yn ogystal, bydd angen gweithredu rhai o’r newidiadau y mae angen eu 
gwneud i systemau treth incwm CThEM ar gyfer cyfundrefnau treth incwm 
Cymru a’r Alban. Bydd angen i Lywodraeth Cymru a Llywodraeth yr Alban, 
ynghyd â CThEM, gytuno ar ffordd o rannu’r costau hyn ac, o ganlyniad, 
nid yw’n bosibl cadarnhau eto’r costau terfynol i Gymru o ganlyniad i’r 
newidiadau hyn. Dylai’r costau hyn fod yn gyfran gymharol fach o’r holl 
gostau gweithredu.

2.38	Ar ôl 6 Ebrill 2019, ar hyn o bryd mae CThEM yn amcangyfrif y bydd ei 
gostau parhaus ar gyfer gweinyddu CTIC yn £0.3 miliwn y flwyddyn. Mae’r 
costau hyn yn gysylltiedig â CThEM yn sefydlu a chynnal cyfundrefn 
gydymffurfio barhaus ar gyfer CTIC.  

Mae Trysorlys Cymru wedi ceisio cyngor a sicrwydd priodol ynghylch 
amcangyfrifon Cyllid a Thollau EM o gostau

2.39	Mae’n anodd i Drysorlys Cymru gadarnhau rhesymoldeb amcangyfrifon 
CThEM o gostau yn uniongyrchol, gan fod y costau’n gysylltiedig â 
systemau a phrosesau addasedig iawn CThEM ei hun. Oherwydd 
gofynion cyfreithiol i CThEM ddiogelu cyfrinachedd trethdalwyr, mae 
unrhyw wybodaeth allanol o’i systemau a’i brosesau’n gyfyngedig. Er 
hyn, mae wedi cymryd camau rhesymol i gael sicrwydd ynghylch yr 
amcangyfrifon o gost a roddwyd gan CThEM. 

Tudalen y pecyn 48



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 45

2.40	Yn gyntaf, mae’r strwythur llywodraethu a sefydlwyd gan CThEM i 
oruchwylio’r gwaith o weithredu CTIC yn galluogi Trysorlys Cymru i graffu 
yn uniongyrchol ar yr amcangyfrifon o gost y mae CThEM yn eu cynnig a 
herio’r costau hynny. Er enghraifft, ar ôl i’r amcangyfrif diwygiedig gael ei 
gynhyrchu ar gyfer mis Hydref 2018, cafodd aelodau o dîm prosiect CTIC 
Trysorlys Cymru y cyfle i drafod yr amcangyfrif hwn yng nghyfarfod bwrdd 
prosiect CTIC ym mis Hydref. Gellir cynnig lefel uwch o her hefyd yng 
nghyfarfodydd Bwrdd y Rhaglen Datganoli Trethi a gynhelir ar wahân.

2.41	Gwnaeth Trysorlys Cymru ymgynghori ag Awdurdod Cynllunio Atebion 
TG Llywodraeth Cymru (grŵp strategol sy’n goruchwylio’r holl wariant 
TGCh/digidol) ynghylch ffordd briodol o graffu ar y newidiadau a’r costau 
cysylltiedig a gynigiwyd gan CThEM. Nododd y cyngor a roddwyd y byddai 
cost a chymhlethdod cyflogi arbenigwyr mewn pensaernïaeth dechnegol i 
graffu ar waith a wneir gan CThEM yn gyfyngol, ac na fyddai’n ychwanegu 
llawer o werth, yn enwedig o ystyried bod tîm CTIC Trysorlys Cymru 
eisoes wedi ychwanegu arbenigwr TGCh.

2.42	Yn ogystal â chryfhau gallu ei dîm CTIC, mae Trysorlys Cymru wedi ceisio 
sicrwydd mewnol ac allanol ynghylch y prosesau a ddilynwyd gan CThEM 
i nodi ac i amcangyfrif ei gostau ar gyfer prosiect CTIC. Cynhaliodd 
CThEM Adolygiad Gwirio Iechyd mewnol ym mis Mawrth 2018, a gafodd 
ei ddilyn gan Adolygiad Asesu Prosiect annibynnol a oedd yn cynnwys 
CThEM a Thrysorlys Cymru ym mis Hydref 2018. Ni chododd yr Adolygiad 
Asesu Prosiect diweddaraf unrhyw  broblemau penodol ynghylch 
rhesymoldeb neu gywirdeb y costau prosiect a amcangyfrifir gan CThEM. 

2.43	Gwnaeth CThEM hefyd ddilyn prosesau sicrwydd mewnol manwl i graffu 
ar ei gostau prosiect a sicrhau eu bod yn cynrychioli’r gwaith a oedd wedi’i 
gwblhau. Mae’r broses hon wedi cael ei rhannu’n agored â Thrysorlys 
Cymru, i’w ganiatáu i gwestiynu a herio’r dull a ddefnyddiwyd. Ymhlith 
mesurau eraill, mae proses sicrwydd CThEM yn cynnwys: 

  a	 adolygiad o wybodaeth am y farchnad a thueddiadau, a threfniadau 
cytundebol;

  b	 tair lefel o adolygiad mewnol ar gyfer pob ‘hysbysiad newid’, gan 
hysbysu Trysorlys Cymru am y costau yr aethpwyd iddynt ar brosiect 
CTIC; a

  c	 chymeradwyaeth derfynol o’r holl hysbysiadau newid gan Fwrdd 
Adolygu Pensaernïaeth CThEM.

Tudalen y pecyn 49



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru46

Mae cynlluniau i ymgysylltu â’r cyhoedd yn glir ac yn 
gymesur ac yn nodi mesurau llwyddiant yn glir
Mae Trysorlys Cymru a Chyllid a Thollau EM yn gweithio gyda’i 
gilydd yn effeithiol i gyfathrebu ynghylch cyfraddau treth incwm 
Cymru (CTIC)

2.44	Mae Gweithgor Cyfathrebu CTIC yn gweithredu fel is-grŵp bwrdd prosiect 
CTIC. Yn cynnwys swyddogion o CThEM, Trysorlys Cymru a rhanddeiliaid 
eraill, mae’r grŵp hwn yn cwrdd bob mis i gydlynu a monitro cynnydd yn 
erbyn y cynlluniau cyfathrebu CTIC ar wahân sy’n cael eu cynhyrchu gan 
Drysorlys Cymru a CThEM. Mae’r gweithgor yn ceisio cydlynu’r cynlluniau 
ar wahân hyn i osgoi dyblygu ymdrechion. 

2.45	Ym mis Mehefin 2018, gwnaeth Trysorlys Cymru derfynu ei Gynllun 
Cyfathrebu ar gyfer CTIC. Mae hon yn ddogfen fyw, sy’n cael ei 
diweddaru’n rheolaidd gan dîm cyfathrebu Trysorlys Cymru i adlewyrchu’r 
penderfyniadau a wnaed a’r camau gweithredu a gwblhawyd. Mae’n 
amlinellu’r negeseuon allweddol sydd i’w lledaenu, y cynulleidfaoedd i 
ganolbwyntio arnynt, ac amserlen o weithgareddau cyfathrebu. 

2.46	Mae’r Cynllun Cyfathrebu yn nodi meysydd ar gyfer gweithio ar y cyd gyda 
phartneriaid, megis tîm cyfathrebu a swyddfa’r wasg Llywodraeth Cymru, i 
rannu negeseuon am CTIC â rhanddeiliaid yn y ffordd fwyaf priodol. Hefyd, 
ymgynghorwyd ag ACC i sicrhau, os yw trethdalwyr yn cysylltu ag ef 
ynghylch CTIC, y dywedir wrthynt am gysylltu â CThEM yn uniongyrchol. 

Bydd canlyniadau arolwg yn caniatáu i Drysorlys Cymru fesur 
ymwybyddiaeth y cyhoedd o gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) 
dros gyfnod o amser, a chynllunio gweithgareddau cyfathrebu ar 
gyfer y dyfodol

2.47	Gwnaeth Trysorlys Cymru gomisiynu Beaufort Research i gynnal arolwg 
sylfaenol, gan ei ganiatáu i asesu effaith ei gynllun cyfathrebu dros gyfnod 
o amser. Gwnaeth yr arolwg hwn sefydlu gwaelodlin o ymwybyddiaeth 
o dirwedd treth Cymru a CTIC, yn seiliedig ar 1,006 o gyfweliadau a 
gynhaliwyd ym mis Mehefin 2018. Dangosodd y canlyniadau fod 24% o 
boblogaeth Cymru yn ymwybodol fod CTIC yn cael eu cyflwyno, a bod 
ymwybyddiaeth yn uwch ymhlith pobl hŷn. 

Tudalen y pecyn 50



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 47

2.48	Gwnaeth uned Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi Llywodraeth 
Cymru adolygu’r ymchwil hon, gan ei chyfuno â data o ffynonellau megis 
Arolwg Cenedlaethol Cymru i gyhoeddi adroddiad gwaelodlin ar yr 
ymwybyddiaeth o CTIC, a fydd yn cael ei gyhoeddi yn gynnar yn 2019. 
Mae’r ymchwil hon wedi cael ei hystyried fel rhan o gynllun cyfathrebu 
Trysorlys Cymru ar gyfer CTIC, o ran monitro llwyddiant y gwaith 
cyfathrebu a nodi cynulleidfaoedd allweddol ar gyfer gweithgareddau 
yn y dyfodol. Bydd Beaufort Research yn cynnal arolwg newydd ym mis 
Mawrth 2019, gan roi cyfle i asesu a yw ymwybyddiaeth y cyhoedd o CTIC 
wedi codi yng Nghymru.

Mae mesurau i ymgysylltu â’r cyhoedd yng Nghymru yn rhesymol ac 
yn gydbwysedd priodol rhwng gweithgareddau a chost

2.49	Ym mis Tachwedd 2018, anfonodd CThEM lythyr hysbysu dwyieithog at 
dros ddwy filiwn o unigolion yng Nghymru y gallai CTIC effeithio arnynt. 
Roedd y llythyr yn cadarnhau y byddai CTIC yn cael eu cyflwyno o 6 Ebrill 
2019, ac na fyddai angen i unigolion gymryd unrhyw gamau oni bai eu bod 
yn symud cartref neu fod eu prif breswylfa y tu allan i Gymru.

2.50	Roedd taflen ddwyieithog gyda’r llythyr hwn gan Drysorlys Cymru a 
oedd yn rhoi rhagor o wybodaeth am CTIC. Cynhaliodd tîm cyfathrebu 
Llywodraeth Cymru brofion gan ddefnyddwyr ar y daflen hon, gan 
ganolbwyntio ar dri grŵp demograffig gwahanol i gadarnhau bod fformat 
a lefel y manylder yn briodol. Gwnaeth Gweithgor Cyfathrebu CTIC 
adolygu’r llythyr a’r daflen ar ôl iddynt gael eu drafftio i sicrhau bod y 
negeseuon a oedd yn cael eu cyfleu gan CThEM a Thrysorlys Cymru yn 
gyson. 

2.51	Gwnaeth Trysorlys Cymru hefyd gontractio asiantaeth allanol i reoli 
ymgyrch cyfryngau cymdeithasol i gynyddu ymwybyddiaeth y cyhoedd o 
CTIC, yn seiliedig ar y thema ‘Fy Nhreth Fy Nghymru’. Mae’r ymgyrch yn 
cynnwys dau hwrdd o weithgarwch ar blatfform cyfryngau cymdeithasol 
Twitter: un ym mis Hydref 2018 (tuag adeg cyhoeddi’r gyllideb ddrafft) a’r 
ail un ym mis Chwefror 2019. Mae gwerthusiadau cychwynnol o’r hwrdd 
cyntaf o weithgarwch cyfryngau cymdeithasol yn dangos bod yr ymgyrch 
hon wedi cyrraedd tua 60,000 o ddefnyddwyr Facebook a 30,000 o 
ddefnyddwyr Twitter.

Tudalen y pecyn 51



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru48

2.52	Yn ogystal, mae Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid wedi cysylltu 
ag Aelodau’r Cynulliad i godi ymwybyddiaeth o CTIC. Mae aelodau 
wedi derbyn taflen Trysorlys Cymru, manylion yr ymgyrch cyfryngau 
cymdeithasol, a dogfen sy’n cynnwys cwestiynau cyffredin i’w helpu i 
ymateb i ymholiadau gan y  cyhoedd. Mae Trysorlys Cymru hefyd wedi 
ymgynghori â rhanddeiliaid eraill megis grwpiau cyflogwyr i gynyddu 
cyrhaeddiad ei negeseuon allweddol cymaint ag y bo modd.  

2.53	Mae’r gost a ragfynegir ar gyfer y gweithgarwch hwn yn gymharol 
fach, sef rhwng £36,000 a £41,000, fel y nodwyd yn Arddangosyn 15 
uchod. Mae maint y cynllun cyfathrebu yn gymharol fach, gan nad oes 
angen i drethdalwyr Cymru gymryd unrhyw gamau ar ôl i CTIC gael eu 
cyflwyno, oni bai fod angen iddynt hysbysu CThEM fod eu cyfeiriad wedi 
newid. Mae’n bosibl y gallai ymgyrch gyfathrebu fwy helaeth gael effaith 
negyddol, gan gynyddu costau ar gyfer Trysorlys Cymru a CThEM drwy 
ragor o gwsmeriaid yng Nghymru yn cysylltu oherwydd eu bod yn pryderu. 
Felly, at ei gilydd, mae lefel y gweithgareddau cyfathrebu a gynlluniwyd 
gan Drysorlys Cymru i’w gweld yn briodol, ond bydd angen monitro 
effeithiolrwydd y gwaith hwn wrth iddo fynd yn ei flaen.

Tudalen y pecyn 52



Atodiadau

Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol 
yng Nghymru 
Atodiad 2 – Dulliau

Tudalen y pecyn 53



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru50

Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol 
yng Nghymru 

Gwnaeth Deddf Cymru 2014 ddatganoli rhai pwerau trethu o Senedd y DU i’r 
Cynulliad Cenedlaethol, a rhoi pwerau benthyg cyfyngedig i Lywodraeth Cymru. 
Rhoddodd y ddeddf bwerau i’r Cynulliad Cenedlaethol ddeddfu ar gyfer trethi 
ar drafodiadau a oedd yn cynnwys buddiannau mewn tir a gwaredu gwastraff i 
safleoedd tirlenwi am y tro cyntaf. Roedd hefyd yn caniatáu i’r Cynulliad Cenedlaethol 
gynyddu neu ostwng cyfraddau treth incwm yn rhannol (yn ddarostyngedig i 
refferendwm ar yr adeg honno), yn estyn yr amgylchiadau lle y gallai Gweinidogion 
Cymru fenthyca er mwyn rheoli cyllideb Llywodraeth Cymru, ac yn rhoi pwerau 
newydd i Weinidogion Cymru i fenthyca ar gyfer gwariant cyfalaf. Mae Arddangosyn 
17 yn amlinellu’r newidiadau i amgylchedd ariannol Cymru yn sgil y ddeddf hon. 

Arddangosyn 17: pwerau trethu a benthyg a ddatganolwyd o dan Ddeddf Cymru 
2014 

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Treth Dir y 
Dreth Stamp

Mae CThEM yn 
casglu treth ar 
drafodiadau tir ac 
adeiladau.

Benthyca

Caiff Gweinidogion Cymru 
fenthyca cyfanswm o £0.5bn o 
Gronfa Gyfunol Cymru i ymdrin 
â diffygion arian parod dros dro. 
Ni fu angen defnyddio’r 
cyfleuster hwn.

Treth Incwm

Cyn cyflwyno Deddf 
Cymru 2014, nid oedd gan 
Gynulliad Cenedlaethol 
Cymru unrhyw bwerau i 
amrywio cyfraddau treth 
incwm.

Treth 
Trafodiadau Tir
Mae Awdurdod 
Cyllid Cymru yn 
casglu treth ar 
drafodiadau tir ac 
adeiladau yng 
Nghymru.

Treth 
Gwarediadau 
Tirlenwi
Mae Awdurdod 
Cyllid Cymru yn 
casglu treth ar 
waredu gwastraff 
ar safleoedd 
tirlenwi yng 
Nghymru.

Benthyca ac arian 
parod wrth gefn
Caiff Gweinidogion Cymru 
fenthyca cyfanswm o £0.5bn 
ar gyfer gwariant cyfalaf (o 
amryw ffynonellau) a £0.5bn 
at ddibenion refeniw (o 
Gronfa Gyfunol Cymru). 
Cânt hefyd weithredu cronfa 
arian parod wrth gefn.

Cyfraddau treth 
incwm Cymru
Bydd Gweinidogion 
Cymru yn gosod cyfradd 
treth incwm bob blwyd-
dyn ar gyfer y rhai a 
nodir eu bod yn drethdal-
wyr Cymru. Bydd treth 
incwm, gan gynnwys 
cyfradd Cymru, yn cael 
ei chasglu gan CThEM.

Cyn

Wedyn 

Ebrill
2019

Ebrill
2018

Ebrill
2018

Ebrill 
2018

Treth Tirlenwi

Mae CThEM yn 
casglu treth ar 
waredu gwastraff 
ar safleoedd 
tirlenwi.

Deddf Cymru 2014
(a’r ddeddfwriaeth ddilynol)

Tudalen y pecyn 54



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 51

Dilynwyd Deddf Cymru 2014 gan gyfres o ddeddfau a basiwyd gan y Cynulliad 
Cenedlaethol, wedi’u harwain gan Ddeddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016. 
Ynghyd â Deddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig 
(Cymru) 2017, a Deddf Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017, sefydlodd y 
ddeddfwriaeth hon y sylfeini ar gyfer cyfundrefn trethi datganoledig yng Nghymru. 
Sefydlodd o ddeddfwriaeth hon ACC, y corff sy’n casglu Treth Trafodiadau Tir a 
Threth Gwarediadau Tirlenwi. 

Nesaf, pasiodd Senedd y DU Ddeddf Cymru 2017. Ynghyd â mesurau eraill, 
diwygiodd y ddeddfwriaeth hon elfennau eraill o’r Ddeddf Gymreig flaenorol, gan 
gynyddu’r uchafswm a oedd ar gael i Weinidogion Cymru ei fenthyca at ddibenion 
cyfalaf o £0.5 biliwn i £1 biliwn. Gwnaeth hefyd dynnu’r angen i gynnal refferendwm 
er mwyn cymeradwyo datganoli pwerau trethu cyfyngedig i’r Cynulliad Cenedlaethol. 

Mae amserlen y ddeddfwriaeth berthnasol a basiwyd mewn perthynas â datganoli 
cyllidol yng Nghymru yn cael ei hamlinellu yn Arddangosyn 18 isod.

Arddangosyn 18: cerrig milltir deddfwriaethol allweddol ar gyfer datganoli cyllidol yng 
Nghymru

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

  Mae cyfraddau treth incwm Cymru yn cael eu cyflwyno – Cyfraddau i’w cymeradwyo gan y 
Cynulliad Cenedlaethol, gyda’r holl drethi i gael eu casglu gan CThEM o hyd

           Deddf Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017 – Mae’n sefydlu treth y gellir ei chodi ar 
warediadau ar safleoedd tirlenwi yng Nghymru

        Deddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig (Cymru) 2017 – Mae’n 
darparu ar gyfer codi treth ar drafodiadau tir yng Nghymru

     Deddf Cymru 2017 – Mae deddfwriaeth y DU yn caniatáu i dreth incwm yng Nghymru 
gael ei datganoli’n rhannol, heb yr angen i gynnal refferendwm

        Deddf Cymru 2014 – Mae deddfwriaeth y DU yn datganoli pwerau trethu newydd 
i Gymru

   Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 – Mae’n sefydlu trefniadau ar gyfer trethi a 
ddatganolwyd, gan gynnwys sefydlu ACC i gasglu a rheoli trethi Cymru sydd wedi’u datganoli’n llawn

Rhagfyr 2014

Ebrill 2016

Mai 2017

Ionawr 2017

Medi 2017

  Gorchymyn Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 (Cychwyn Rhif 1) 2017 – Mae’n 
cadarnhau bodolaeth ACC o 18 Hydref 2017

      Gorchymyn Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 (Cychwyn Rhif 2) 2018 – Mae’n 
deddfu pwerau ACC i ganiatáu i drethi a ddatganolwyd gael eu casglu o 1 Ebrill 2018

Medi 2017

Ionawr 2018

Ebrill 2018 Mae casglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi yn dechrau

Ebrill 2019

Tudalen y pecyn 55



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru52

Ym mis Rhagfyr 2016, gwnaeth Ysgrifennydd Cabinet Cymru dros Gyllid a Phrif 
Ysgrifennydd Trysorlys y DU gytuno ar Fframwaith Cyllidol ar gyfer Cymru. 
Cadarnhaodd y cytundeb hwn fwriad Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU i 
ddatganoli pwerau treth incwm yn rhannol i Gymru o flwyddyn ariannol 2019-20. 
Yn dilyn pasio Deddf Cymru 2017, cyflwynodd Trysorlys EM orchymyn cychwyn 
statudol ym mis Gorffennaf 2018, a oedd yn cadarnhau yng nghyfraith y DU y byddai 
cyfraddau treth incwm Cymru yn berthnasol am y tro cyntaf o 6 Ebrill 2019.

Tudalen y pecyn 56



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 53

Gwnaethom dderbyn cyflwyniad cychwynnol gan ACC a oedd yn cynnwys:

•	 y gwaith a wnaed i drosglwyddo o Raglen Gyflawni ACC i ACC rhwng mis Hydref 
2017 a mis Mawrth 2018; 

•	 y strwythurau llywodraethu cyfredol sydd ar waith o fewn ACC, a’r ffordd mae 
perthnasau gweithio â Thrysorlys Cymru yn cael eu sefydlu; 

•	 dull ACC ar gyfer recriwtio a hyfforddi staff; 

•	 crynodeb o sefyllfa ariannol ACC; a

•	 meysydd allweddol o weithgarwch ers mis Ebrill, a’r heriau mae’r sefydliad yn eu 
hwynebu yn y dyfodol.

Gwnaethom hefyd dderbyn cyflwyniad cychwynnol gan Drysorlys Cymru, a oedd yn 
cynnwys:

•	 crynodeb o’r dulliau a ddefnyddiwyd i ddatblygu polisïau treth yng Nghymru; 

•	 deddfwriaeth a oedd ei hangen i weithredu Treth Trafodiadau Tir a Threth 
Gwarediadau Tirlenwi a sefydlu CTIC; 

•	 sut mae perthnasau gweithio ag ACC yn cael eu sefydlu; a’r

•	 gwaith o weithredu CTIC a’r meysydd y canolbwyntiwyd arnynt, gan gynnwys 
dulliau ar gyfer nodi talwyr treth incwm Cymru, costau gweithredu a rhagfynegi 
derbyniadau treth. 

Gwnaethom adolygu amrediad o wybodaeth yn ystod ein harchwiliad, gan gynnwys: 

•	 amryw ddarnau o ddeddfwriaeth, gan gynnwys Deddf Cymru 2014, Deddf Cymru 
2017, a darnau eraill o is-ddeddfwriaeth Cymru a’r DU; 

•	 gwybodaeth sydd ar gael i’r cyhoedd am ddatganoli cyllidol yng Nghymru a’r 
Alban; 

•	 dogfennau cyhoeddedig gan Lywodraeth Cymru a Gweinidogion Cymru; 

•	 cyllideb Llywodraeth Cymru ar gyfer 2019-20; 

•	 yr adroddiad sicrwydd ar ragolygon treth gan Brifysgol Bangor; 

Atodiad 2 – dulliau

Tudalen y pecyn 57



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru54

•	 adroddiadau gan CThEM ar brosiect CTIC, gan gynnwys manylion yr effaith 
ar ei systemau TG ac amcangyfrifon o gostau’r prosiect; 

•	 cofnodion a phapurau o gyfarfodydd bwrdd prosiect CThEM ar gyfer CTIC, 
wedi’u mynychu gan gynrychiolwyr Trysorlys Cymru; a

•	 chofnodion a phapurau o gyfarfodydd rhwng aelodau allweddol strwythurau 
llywodraethu o fewn ACC a Thrysorlys Cymru.

Dros gyfnod o bythefnos, gwnaethom hefyd gyfweld â chynrychiolwyr a 
swyddogion o Drysorlys Cymru (gan gynnwys y cyfarwyddwr a’r dirprwy 
gyfarwyddwr) ac ACC (gan gynnwys y cadeirydd a’r prif weithredwr). 

Tudalen y pecyn 58



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru 55
Tudalen y pecyn 59



Datganoli Cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar Drethi Datganoledig Cymru a Chyfraddau Treth Incwm Cymru56

Wales Audit Office

24 Cathedral Road

Cardiff CF11 9LJ

Tel: 029 2032 0500

Fax: 029 2032 0600

Textphone: 029 2032 0660

We welcome telephone calls in  
Welsh and English.

E-mail: info@audit.wales

Website: www.audit.wales

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn Testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau  
ffôn yn Gymraeg a Saesneg.

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru
Tudalen y pecyn 60



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 61

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 77

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 79

Eitem 7Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 80

Eitem 8 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 106

Eitem 9 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Cynllun Ffioedd 2019-20 1

Archwilydd Cyffredinol Cymru
Auditor General for Wales

Cynllun Ffioedd 2019-20

Rhagfyr 2018

Y Pwyllgor Cyllid | Finance Committee 
FIN(5)-03-19 P5

Tudalen y pecyn 116

Eitem 11



Cynllun Ffioedd 2019-202

Paratowyd y cynllun ffioedd hwn gan Swyddfa Archwilio Cymru  
o dan adran 24 o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013. 

Cyflwynir y cynllun ffioedd hwn gerbron y Cynulliad Cenedlaethol  
o dan adran 24(4)(c) o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013.

Mae’r ddogfen hon hefyd ar gael yn Gymraeg.  
This document is also available in Welsh. 

© Swyddfa Archwilio Cymru 2018

Adrian Crompton 
Archwilydd Cyffredinol Cymru

Isobel Garner  
Cadeirydd, Swyddfa Archwilio Cymru

Tudalen y pecyn 117



Cynllun Ffioedd 2019-20 3

Cynnwys

Trosolwg	 4

Cyflwyniad	 4

Cyfraddau a graddfeydd ffioedd	 5

Codi ffioedd	 8

Atodiadau	 9

Atodiad 1 – Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013 –  
testun llawn adran 24	 9

Atodiad 2 – Rhestr o ddeddfiadau y caiff ac y mae'n rhaid  
i Swyddfa Archwilio Cymru godi ffi odanynt	 11

Atodiad 3 – Graddfeydd ffioedd ar gyfer gwaith a wneir  
mewn cyrff llywodraeth leol	 13

Tudalen y pecyn 118



Cynllun Ffioedd 2019-204

Cyflwyniad
1	 Paratowyd y Cynllun Ffioedd hwn gan Swyddfa Archwilio Cymru o dan 

adran 24 o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013 (y Ddeddf) 
(Atodiad 1). Mae'r Cynllun Ffioedd, wedi iddo gael ei gymeradwyo gan 
Bwyllgor Cyllid y Cynulliad Cenedlaethol, yn rhoi'r sylfaen i Swyddfa 
Archwilio Cymru godi ffioedd.

2	 Mae'r Bwrdd wedi gwrando'n astud ar adborth rhanddeiliaid ar ein 
hagenda cost-effeithlonrwydd a'r cyfraddau ffioedd a bennwn. Wrth geisio 
cymeradwyaeth y Cynulliad Cenedlaethol i'n Hamcangyfrif ar gyfer 2019-
20, gwnaethom gynnig y canlynol yn yr Amcangyfrif:

•	 cynnydd mewn cyfraddau ffioedd a gaiff ei wrthbwyso gan leihad 
yn nifer y diwrnodau archwilio a'r cymysgedd sgiliau er mwyn i'n 
graddfeydd ffioedd aros yn ddigyfnewid o 2018-19. 

•	 Yn unol â chytundeb blaenorol y Cynulliad Cenedlaethol, parhau i 
ariannu gwaith y Fenter Twyll Genedlaethol o'r arian a gawn o Gronfa 
Gyfunol Cymru yn hytrach na thrwy godi ffioedd ar y cyrff sy'n cymryd 
rhan. Dangosodd yr adborth fod cyrff a archwilir yn croesawu'r drefn 
hon.

•	 parhau i roi cyfleoedd i'n hyfforddeion cyfrifyddu fynd ar secondiad yn y 
sector cyhoeddus, heb effeithio ar y ffioedd a godir am waith archwilio.

•	 cynnal y gallu i feddwl mewn ffordd drawsnewidiol am ein dulliau 
archwilio. Atgyfnerthodd yr adborth yr angen i ni wneud mwy o waith 
datblygu er mwyn helpu i gydbwyso cost gyffredinol gwaith archwilio i 
gyrff cyhoeddus. 

3	 Mae'r Cynllun Ffioedd hwn yn adlewyrchu'r Amcangyfrif a gymeradwywyd 
ac, yn fras, mae'n nodi'r canlynol:

•	 Y deddfiadau y caiff Swyddfa Archwilio Cymru godi ffioedd archwilio 
odanynt.

•	 y trefniadau ar gyfer pennu'r ffioedd hynny, sy'n cynnwys naill ai:

‒	 graddfeydd ffioedd sy'n nodi'r amrediad ffioedd a godir am feysydd 
penodol o waith archwilio mewn llywodraeth leol; neu

‒	 gyfraddau ffioedd am waith na chaiff ei gynnwys mewn graddfeydd 
ffioedd.

4	 Yn gyffredinol, caiff 68% o'n gwariant ei ariannu drwy ffioedd a godir ar 
gyrff a archwilir a grant gan Lywodraeth Cymru i gefnogi gwaith asesu 
gwelliant. Darperir y 32% arall yn uniongyrchol o Gronfa Gyfunol Cymru, 
drwy bleidlais y Cynulliad Cenedlaethol. Mae rhagor o wybodaeth am ein 
gwariant a'n cyllid yn ein hamcangyfrifon blynyddol o incwm a gwariant a 
osodir gerbron y Cynulliad Cenedlaethol.

Trosolwg

Tudalen y pecyn 119



Cynllun Ffioedd 2019-20 5

Cyfraddau a graddfeydd ffioedd
5	 Nid yw Swyddfa Archwilio Cymru yn gwneud elw o ffioedd. O dan y 

ddeddfwriaeth, ni chaiff y ffioedd a godir gennym fod yn uwch na'r gost 
lawn sy'n gysylltiedig â chyflawni'r swyddogaeth y codir y ffi amdani. 
Pennir ein cyfraddau ffioedd er mwyn adennill y gost honno'n llawn.

6	 Mae tensiwn rhwng nodi ffi am y gwaith a wneir ar archwiliadau penodol 
ymlaen llaw i gyrff a archwilir a chael gweithdrefn ddigon hyblyg sy'n 
cydnabod bod amrywiadau yn anochel. Pennir ein ffioedd archwilio 
yn seiliedig ar ein gwariant amcangyfrifedig, y cymysgedd sgiliau 
amcangyfrifedig a nifer amcangyfrifedig y diwrnodau sydd eu hangen i 
gwblhau'r gwaith. Os bydd y gwaith sy'n ofynnol yn sylweddol fwy na'r hyn 
a amcangyfrifwyd yn wreiddiol, oherwydd cymhlethdodau a gododd yn 
ystod yr archwiliad, gallwn godi ffi uwch, yn unol â deddfwriaeth. 

7	 Yn ystod 2017-18, gwnaethom ymgynghori'n eang ar y ddeddfwriaeth 
sy'n llywodraethu'r drefn ffioedd yng Nghymru, sy'n fwy cymhleth nag 
mewn rhannau eraill o'r DU ac yn creu aneffeithlonrwydd a chostau 
ychwanegol i'r sector cyhoeddus yng Nghymru. Cyflwynwyd canlyniadau'r 
ymgynghoriad hwn i'r Pwyllgor Cyllid ac rydym yn aros am ei ymateb.

8	 Aethom gam ymhellach na'r gofynion statudol i ymgynghori ar ffioedd 
ac, ym mis Awst 2018, gwnaethom ymgynghori â'r holl gyrff a archwilir 
a rhanddeiliaid eraill ar ein graddfeydd ffioedd ar gyfer 2019-20. 
Ymgynghorwyd â chyfanswm o 92 o gyrff gwahanol. Dim ond saith o'r cyrff 
hyn a ymatebodd. Dangosodd yr ymatebion hynny y canlynol: 

•	 mae cyrff a archwilir yn dal i werthfawrogi'r ffaith y gallant gymryd rhan 
am ddim yn y Fenter Twyll Genedlaethol; ac

•	 er eu bod yn croesawu ein hymrwymiad i rewi ein graddfeydd ffioedd 
a'n ffioedd cyffredinol ar gyfer 2019-20, gofynnodd rhai cyrff a archwilir 
a allem fynd gam ymhellach a lleihau ffioedd yn unol â'r gostyngiadau 
mewn cyllid y mae'r cyrff hynny yn eu hwynebu. 

9	 Yn 2018-19 lleihawyd ein graddfeydd ffioedd drwy sicrhau arbedion 
effeithlonrwydd mewn prosesau archwilio ac rydym wedi cadw'r 
graddfeydd hyn ar lefelau 2019-20 er gwaethaf y cynnydd angenrheidiol 
mewn cyfraddau fesul awr.

10	 Croesawodd y Bwrdd yr adborth ac mae'n ymateb iddo drwy'r Cynllun 
Ffioedd hwn a'n Hamcangyfrif.

11	 Mae Arddangosyn 1 yn nodi'r cyfraddau ffioedd fesul awr am staff 
archwilio

Tudalen y pecyn 120



Cynllun Ffioedd 2019-206

Gradd Cyfradd ffioedd 
arfaethedig 

(£ yr awr)
2019-20

Cyfradd ffioedd
(£ yr awr)

2018-19

Cyfarwyddwr ymgysylltu 161 159

Rheolwr yr archwiliad 115 112

Prif Archwilydd 94 93

Uwch Archwiliwr 73 66/76

Archwiliwr 57 57

Hyfforddai graddedig 46 44

Arddangosyn 1: cyfraddau ffioedd am staff archwilio 

12	 Mae'n ofynnol i ni ragnodi graddfeydd ffioedd ar gyfer y canlynol:

•	 gwaith sy'n ymwneud ag archwilio cyrff llywodraeth leol;

•	 gwaith o dan Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009; a

•	 gwaith paru data (y Fenter Twyll Genedlaethol).

13	 Mae'r graddfeydd ffioedd am archwilio cyfrifon ariannol 2018-19 ac 
archwiliadau ac asesiadau gwella 2019-20 ar gael yn Atodiad 3 ar gyfer 
gwaith a wneir mewn perthynas ag awdurdodau unedol, awdurdodau 
tân ac achub, awdurdodau parciau cenedlaethol, comisiynwyr heddlu a 
throseddu a phrif gwnstabliaid, cynghorau tref a chymuned a chronfeydd 
pensiwn llywodraeth leol. Ceir graddfa ffioedd wahanol ar gyfer y Fenter 
Twyll Genedlaethol.

14	 Mae'r graddfeydd ffioedd yn ffordd o reoleiddio costau archwiliadau 
cyhoeddus, drwy bennu terfynau ac adolygu ffioedd yn erbyn y terfynau 
hynny. Mae graddfeydd ffioedd hefyd yn rhoi fframwaith i archwilwyr asesu 
faint o waith archwilio blynyddol sydd ei angen a'r ffi i'w chodi am y gwaith 
hwnnw o fewn y corff penodol a archwilir.

Tudalen y pecyn 121



Cynllun Ffioedd 2019-20 7

15	 Yn achos cyrff a archwilir nad yw'r gofyniad statudol am raddfa ffioedd yn 
berthnasol iddynt, caiff eu ffioedd archwilio amcangyfrifedig eu cyfrifo yn yr 
un ffordd - hynny yw, drwy gymhwyso'r cyfraddau a gyhoeddir yn y Cynllun 
Ffioedd hwn at y cymysgedd sgiliau amcangyfrifedig yn y tîm a'r oriau 
sydd eu hangen i gynnal yr archwiliad.

16	 Caiff archwilwyr hefyd wneud gwaith ardystio grantiau ar ran yr Archwilydd 
Cyffredinol. Mae lefel y gwaith ardystio grantiau a wneir mewn unrhyw 
flwyddyn yn dibynnu ar nifer y cynlluniau a gaiff eu harchwilio a nifer y 
cyrff a archwilir sy'n cymryd rhan yn y cynlluniau hynny. Codir tâl am y 
gwaith hwn gan ddefnyddio'r cyfraddau ffioedd a thrwy adlewyrchu maint, 
cymhlethdod neu unrhyw faterion penodol sy'n gysylltiedig â'r grant dan 
sylw.

17	 Mae'r cyfraddau ffioedd yn gymwys i'r holl waith archwilio y bydd Swyddfa 
Archwilio Cymru yn codi tâl amdano, ac eithrio i'r graddau y mae'r 
graddfeydd ffioedd, lle bo hynny'n gymwys, yn rheoleiddio'r swm a godir 
(neu yn achos gwaith a wneir dan gytundebau cyn 1 Ebrill 2014, mae'r 
cyfraddau yn unol â'r rhai y cytunwyd arnynt yn y telerau). Os ymddengys 
yn ddiweddarach i Swyddfa Archwilio Cymru bod y gwaith sydd ynghlwm 
wrth archwiliad penodol yn sylweddol wahanol i'r gwaith a ragwelwyd 
yn wreiddiol, caiff Swyddfa Archwilio Cymru godi ffi sy'n wahanol i'r ffi a 
nodwyd yn wreiddiol. 

18	 O ran unrhyw wasanaethau gweinyddol, proffesiynol neu dechnegol 
eraill a ddarperir, caiff ffioedd eu codi yn unol â'r cytundeb perthnasol, ar 
yr amod y caiff y cyfryw symiau eu capio yn unol â chost lawn darparu'r 
gwasanaeth. Er mwyn cyflawni eu cyfrifoldebau statudol, mae'n rhaid i 
archwilwyr o bryd i'w gilydd wneud gwaith sydd y tu hwnt i'w dyletswyddau 
cyffredinol. Gall gwaith ychwanegol gynnwys adroddiadau er budd y 
cyhoedd, archwiliadau eithriadol, arolygiadau arbennig a gwaith pellach 
sy’n ymwneud â chwestiynau a gwrthwynebiadau gan etholwyr, ac atal 
gwariant anghyfreithlon. Bydd y ffioedd a godir am y math hwn o waith yn 
adlewyrchu natur y gwaith dan sylw.

19	 Os bydd angen cymorth arbenigol neu gyngor cyfreithiol neu broffesiynol 
arall, codir tâl ar y cyrff a archwilir yn ychwanegol at gost staff Swyddfa 
Archwilio Cymru.

Tudalen y pecyn 122



Cynllun Ffioedd 2019-208

Codi ffioedd
20	 Bydd Cyfarwyddwr Ymgysylltu pob corff yn esbonio cymysgedd sgiliau'r 

corff hwnnw ar gyfer yr archwiliad a'r ffactorau sy'n dylanwadu ar y ffi 
gyffredinol. Cytunir ar drefniadau codi ffioedd â chyrff a archwilir a gallai'r 
rhain gynnwys ffioedd un-tro, achlysurol, rheolaidd neu flynyddol, fel y bo'n 
briodol o dan yr amgylchiadau. 

21	 Disgwylir i gyrff a archwilir dalu anfonebau Swyddfa Archwilio Cymru yn 
unol â'u targed perfformiad ar gyfer talu credydwyr, sef 10 diwrnod fel arfer 
yn y sector cyhoeddus. Gallwn godi ffi am unrhyw gostau gweinyddol yr 
awn iddynt wrth fynd ar drywydd taliadau hwyr.

22	 Ar ôl cwblhau aseiniadau archwilio, byddwn yn asesu'r costau 
gwirioneddol yr aed iddynt wrth gyflawni'r aseiniad o gymharu â'r ffi a 
godwyd. Byddwn yn ad-dalu unrhyw ffioedd a dalwyd yn fwy na'r gost 
ac, i'r gwrthwyneb, gallwn godi costau ychwanegol pan fo'r ffi yn rhy 
fach. Byddwn yn prosesu ad-daliadau a thaliadau ychwanegol gan geisio 
lleihau costau gweinyddol i'r eithaf, drwy eu gwrthbwyso yn erbyn ffioedd 
yn y dyfodol neu ffioedd am agweddau eraill ar weithgarwch archwilio, er 
enghraifft.

Tudalen y pecyn 123



Cynllun Ffioedd 2019-20 9

Atodiad 1 – Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013 – 
testun llawn adran 24
(1)	 Rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru baratoi cynllun sy'n ymwneud â chodi 

ffioedd gan Swyddfa Archwilio Cymru.

(2)	 Rhaid i’r cynllun gynnwys y canlynol:

  a	 rhestr o’r deddfiadau y caiff Swyddfa Archwilio Cymru godi ffi odanynt;

  b	 pan fo’r deddfiadau hynny yn gwneud darpariaeth i Swyddfa Archwilio 
Cymru ragnodi graddfa neu raddfeydd ffioedd, y raddfa honno neu’r 
graddfeydd hynny;

  c	 pan fo’r deddfiadau hynny yn gwneud darpariaeth i Swyddfa Archwilio 
Cymru ragnodi swm i’w godi, y swm hwnnw; a

  ch	pan nad oes darpariaeth wedi ei gwneud ar gyfer rhagnodi graddfa neu 
raddfeydd ffioedd, na rhagnodi swm, y modd y bydd Swyddfa Archwilio 
Cymru yn cyfrifo’r ffi a godir.

(3) 	 Caiff y cynllun wneud y canlynol ymysg pethau eraill:

  a	 cynnwys darpariaeth wahanol ar gyfer achosion gwahanol neu 
ddosbarthau ar achosion gwahanol, a

  b	 darparu ar gyfer yr adegau a’r modd y bydd taliadau yn cael eu 
gwneud.

(4)	 O ran y cynllun:

  a	 rhaid i SAC ei adolygu o leiaf unwaith mewn blwyddyn galendr,

  b	 caiff SAC ei ddiwygio neu ei ail-wneud ar unrhyw adeg, a

  c	 rhaid i SAC ei osod (a gosod unrhyw ddiwygiad iddo) gerbron y 
Cynulliad Cenedlaethol.

(5)	 Pan fo Gweinidogion Cymru yn rhagnodi graddfa neu raddfeydd ffioedd o 
dan:

  a	 adran 64F o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004 (ffioedd am 
baru data), neu

  b	 adran 27A o Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009 (pŵer Gweinidogion 
Cymru i ragnodi graddfa ffioedd),

Tudalen y pecyn 124



Cynllun Ffioedd 2019-2010

i gael effaith yn lle graddfa neu raddfeydd ffioedd a ragnodwyd gan Swyddfa 
Archwilio Cymru, rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru ddiwygio’r cynllun i gynnwys 
y raddfa neu’r graddfeydd ffioedd a ragnodwyd gan Weinidogion Cymru yn lle’r 
rhai a ragnodwyd gan Swyddfa Archwilio Cymru.

(6) 	 Nid oes rhaid cael cymeradwyaeth y Cynulliad Cenedlaethol os mai 
diwygiad a wneir yn unol ag is-adran (5) yw’r unig ddiwygiad i gynllun.

(7)	 Bydd y cynllun yn cael effaith pan fydd wedi cael ei gymeradwyo gan y 
Cynulliad Cenedlaethol neu, yn achos diwygiad a wneir yn unol ag is-
adran (5), unwaith y bydd wedi cael ei osod gerbron y Cynulliad.

(8)	 Rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru gyhoeddi’r cynllun (ac unrhyw ddiwygiad 
iddo) cyn gynted ag y bo’n rhesymol ymarferol wedi iddo gael effaith.

Tudalen y pecyn 125



Cynllun Ffioedd 2019-20 11

Atodiad 2 – Rhestr o ddeddfiadau y caiff ac y mae'n rhaid i 
Swyddfa Archwilio Cymru godi ffi odanynt

Natur y gwaith Deddfiadau

Caiff Swyddfa Archwilio Cymru godi ffioedd am y gweithgareddau canlynol

•	Archwilio cyfrifon gan yr Archwilydd Cyffredinol 
(heblaw am gyfrifon llywodraeth leol).

•	Adran 23(2) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

•	Astudiaethau gwerth am arian a wneir drwy 
gytundeb.

•	Adran 23(3)(a)-(c) o Ddeddf 
Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013

•	Archwiliad, ardystiad neu adroddiad o dan adran 
31 o Ddeddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016 o 
ran Datganiad Treth Awdurdod Refeniw Cymru.

•	Adran 23(3)(ba) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

•	Archwiliad o dan adran 15 o Ddeddf Llesiant 
Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 (anaw 
2) (archwiliadau o gyrff cyhoeddus at ddibenion 
asesu'r graddau y mae corff wedi gweithredu yn 
unol â'r egwyddor datblygu cynaliadwy).

•	Adran 23(3)(ca) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

•	Unrhyw rai o swyddogaethau awdurdod perthnasol 
a gyflawnir gan Swyddfa Archwilio Cymru neu'r 
Archwilydd Cyffredinol drwy gytundeb, ac unrhyw 
wasanaethau gweinyddol, proffesiynol neu 
dechnegol a ddarperir gan Swyddfa Archwilio 
Cymru neu'r Archwilydd Cyffredinol drwy drefniant 
o dan adran 19 o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus 
(Cymru) 2013.

•	Adran 23(3)(d) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

•	Archwiliad eithriadol o gyfrifon corff llywodraeth leol. •	Adran 37(8) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2004

•	Ymarferion paru data. •	Adran 64F(A1) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2004

•	Rhaid rhagnodi graddfa ffioedd ar 
gyfer y gwaith hwn

•	 Cyngor a chymorth a roddir i landlordiaid 
cymdeithasol cofrestredig gan yr Archwilydd 
Cyffredinol.

•	 Adran 145D(2) o Ddeddf 
Llywodraeth Cymru 1998

Arddangosyn 2: rhestr o ddeddfiadau y caiff ac y mae'n rhaid i Swyddfa Archwilio 
Cymru godi ffi odanynt

Tudalen y pecyn 126



Cynllun Ffioedd 2019-2012

Natur y gwaith Deddfiadau

Rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru godi ffioedd am y gweithgareddau canlynol

•	Gwaith o dan Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 
2009.

•	Adran 27 o Fesur Llywodraeth Leol 
(Cymru) 2009

•	Rhaid rhagnodi graddfa ffioedd ar 
gyfer y gwaith hwn

•	Gwasanaethau ardystio grantiau. •	Adran 23(4)(a) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

•	Astudiaethau ar gais cyrff addysgol o dan adran 
145B o Ddeddf Llywodraeth Cymru 1998.

•	Adran 23(4)(b) o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2013

•	Archwilio cyfrifon corff llywodraeth leol a gwneud 
astudiaethau drwy gytundeb â chorff llywodraeth 
leol.

•	Adran 20(A1)(a)-(b) o Ddeddf 
Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004

•	Rhaid rhagnodi graddfa ffioedd 
ar gyfer archwilio cyfrifon cyrff 
llywodraeth leol

•	Astudiaethau gweinyddu budd-daliadau i'r 
Ysgrifennydd Gwladol. Caiff yr Archwilydd 
Cyffredinol gynnal, neu gynorthwyo'r Ysgrifennydd 
Gwladol i gynnal, astudiaeth o weinyddu budd-
daliadau dim ond os yw'r Ysgrifennydd Gwladol 
wedi gwneud trefniadau i dalu ffi i Swyddfa 
Archwilio Cymru am yr astudiaeth. Rhaid i'r ffi fod 
yn swm rhesymol y mae'r Ysgrifennydd Gwladol a 
Swyddfa Archwilio Cymru yn cytuno arno.

•	Adran 45 o Ddeddf Archwilio 
Cyhoeddus (Cymru) 2004

•	Cynorthwyo Prif Arolygydd Ei Mawrhydi dros 
Addysg a Hyfforddiant yng Nghymru i arolygu 
awdurdodau lleol. Ni wnaiff Archwilydd Cyffredinol 
Cymru ddarparu cymorth o'r fath oni fydd y Prif 
Arolygydd, cyn iddo wneud hynny, wedi cytuno i 
dalu ffi i Swyddfa Archwilio Cymru.

•	Adran 41A o Ddeddf Addysg 1997

•	Rhaglenni astudio yn ymwneud â landlordiaid 
cymdeithasol cofrestredig a gynhelir drwy gytundeb 
rhwng Gweinidogion Cymru a'r Archwilydd 
Cyffredinol. Bydd yn un o amodau unrhyw raglen o'r 
fath bod yn rhaid i Weinidogion Cymru dalu swm i 
Swyddfa Archwilio Cymru am y costau yr eir iddynt.

•	Adran 145C(3) o Ddeddf 
Llywodraeth Cymru 1998

Tudalen y pecyn 127



Cynllun Ffioedd 2019-20 13

Atodiad 3 – Graddfeydd ffioedd ar gyfer gwaith a wneir 
mewn cyrff llywodraeth leol

Awdurdodau unedol

Gwariant gros 
£000,000

Amrediad ffioedd £000 Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000Isafswm Canolrif Uchafswm

100 117 138 158 138

200 141 166 191 166

300 157 185 212 185

400 169 199 229 199

500 180 211 243 211

600 189 222 255 222

700 197 231 266 231

800 204 240 276 240

900 210 247 284 247

1,000 216 254 292 254

1,100 222 261 300 261

1,200 227 267 307 267

Arddangosyn 3: graddfa ffioedd am archwilio cyfrifon 2018-19

Tudalen y pecyn 128



Cynllun Ffioedd 2019-2014

Arddangosyn 4: graddfa ffioedd 2019-20 ar gyfer gwaith archwilio perfformiad (gan 
gynnwys archwiliadau gwella, asesiadau ac arolygiadau arbennig o dan Fesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 2009)

Arddangosyn  graff o'r raddfa cyfanswm ffioedd ar gyfer awdurdodau unedol4=1

Pob 
awdurdod 
unedol

Amrediad ffioedd £000 Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000Isafswm Canolrif Uchafswm

83 99 115 99

1	 mae ‘agweddau ar wella ansawdd’ yn cyfeirio at ansawdd y broses llunio cyfrifon, hy 
ansawdd y datganiadau ariannol drafft a'r papurau gwaith ategol. 

G
w

ar
ia

nt
 g

ro
s 

£0
00

,0
00

Ffi archwilio £000

0
0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1600

1800

200100 300 400 500

Cymhlethdod uwch

Ansawdd gwell

Isafswm/uchafswm graddfa cyfanswm ffioedd 
awdurdodau unedol

Canolrif graddfa cyfanswm ffioedd awdurdodau
unedol

Tudalen y pecyn 129



Cynllun Ffioedd 2019-20 15

Arddangosyn 5: graddfa ffioedd am archwilio cyfrifon 2018-19

Arddangosyn 6: graddfa ffioedd 2019-20 ar gyfer gwaith archwilio perfformiad (gan 
gynnwys archwiliadau gwella, asesiadau ac arolygiadau arbennig o dan Fesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 2009)

Awdurdodau tân ac achub

Gwariant 
gros £000,000

Amrediad ffioedd £000 Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000Isafswm Canolrif Uchafswm

20 34 40 46 40

40 41 49 56 49

60 46 54 62 54

80 50 58 67 58

100 53 62 71 62

Pob 
awdurdod tân 
ac achub

Amrediad ffioedd £000 Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000Isafswm Canolrif Uchafswm

14 16 19 16

Tudalen y pecyn 130



Cynllun Ffioedd 2019-2016

Arddangosyn 7: graff o’r raddfa cyfanswm ffioedd ar gyfer awdurdodau tân ac achub

100

80

60

40

20

0

G
w

ar
ia

nt
 g

ro
s 

£0
00

,0
00

Ffi archwilio £000
0 20 40 60 10080

Cymhlethdod uwch

Ansawdd gwell

Isafswm/uchafswm graddfa cyfanswm ffioedd 
awdurdodau tân ac achub

Canolrif graddfa cyfanswm ffioedd 
awdurdodau tân ac achub

Tudalen y pecyn 131



Cynllun Ffioedd 2019-20 17

Awdurdodau parciau cenedlaethol

Gwariant 
gros £000,000

Amrediad ffioedd £000 Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000

Isafswm Canolrif Uchafswm

2 21 25 29 25

4 26 30 35 30

6 29 34 39 34

8 31 36 42 36

10 33 38 44 38

Arddangosyn 8: graddfa ffioedd am archwilio cyfrifon 2018-19

Arddangosyn 9: graddfa ffioedd 2019-20 ar gyfer gwaith archwilio perfformiad (gan 
gynnwys archwiliadau gwella, asesiadau ac arolygiadau arbennig o dan Fesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 2009)

Pob 
awdurdod 
parc 
cenedlaethol

Amrediad ffioedd £000 Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000Isafswm Canolrif Uchafswm

14 17 19 17

Tudalen y pecyn 132



Cynllun Ffioedd 2019-2018

Arddangosyn 10: graff o'r raddfa cyfanswm ffioedd ar gyfer awdurdodau parciau 
cenedlaethol

10

8

6

4

2

0

G
w

ar
ia

nt
 g

ro
s 

£0
00

,0
00

Ffi archwilio £000
0 10 20 30 50 6040

Cymhlethdod uwch

Ansawdd gwell

Isafswm/uchafswm graddfa cyfanswm 
ffioedd awdurdodau parciau cenedlaethol
Canolrif graddfa cyfanswm ffioedd 
awdurdodau parciau cenedlaethol

Efallai y bydd trefniadau archwilio sicrwydd cyfyngedig yn gymwys

Tudalen y pecyn 133



Cynllun Ffioedd 2019-20 19

Comisiynwyr yr heddlu a throseddu a phrif gwnstabliaid

Mae archwilwyr yn archwilio dau gorff statudol mewn ardal heddlu, sef 
Comisiynwyr yr Heddlu a Throseddu a'r Prif Gwnstabliaid. Mater i'r archwilwyr 
fydd penderfynu sut y caiff cyfanswm y ffi ei rannu rhwng y ddau gorff 
mewn ardal heddlu benodol, yn seiliedig ar ofynion cyfrifyddu a'r trefniadau 
gweithredol a roddwyd ar waith gan bob corff.

Arddangosyn 11: graddfa ffioedd am archwilio cyfrifon 2018-19

Gwariant 
gros cyfunol 
CHTh a PG 
£000,000

Amrediad ffioedd cyfunol ar gyfer 
CHTh a PG £000

Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000

Isafswm Canolrif Uchafswm

50 56 66 76 66

100 67 79 91 79

150 74 87 100 87

200 79 94 108 94

250 84 99 114 99

300 88 104 120 104

350 91 108 124 108

Tudalen y pecyn 134



Cynllun Ffioedd 2019-2020

Arddangosyn 12: graff o’r raddfa cyfanswm ffioedd ar gyfer comisiynwyr yr heddlu a 
throseddu a phrif gwnstabliaid

400

300

200

100

0

 G
w

ar
ia

nt
 g

ro
s 

cy
fu

no
l £

00
0,

00
0

Ffi archwilio £000
0 30 60 90 120 150

Cymhlethdod uwch

Ansawdd gwell

Isafswm/uchafswm graddfa ffioedd 
CHTh a PG

Canolrif graddfa ffioedd CHTh a PG

Tudalen y pecyn 135



Cynllun Ffioedd 2019-20 21

Incwm neu wariant 
blynyddol 

Ffi waelodlin 
ddangosol

Ffi amrediad uchaf 
ddangosol

£0 – £5,000 £140 £280

£5,001 – £100,000 £160 £320

£100,001 – £500,000 £200 £380

£500,001 – £2,500,000 £240 £460

Arddangosyn 13: amcangyfrif o’r ffioedd amser am archwilio cyfrifon 2018-19 
cynghorau tref a chymuned

Cynghorau tref a chymuned sydd ag incwm neu wariant 
blynyddol o lai na £2.5 miliwn
Mae cynghorau tref a chymuned yng Nghymru yn ddarostyngedig i’r drefn 
archwilio ‘sicrwydd cyfyngedig’. Ers 2016-17, rydym wedi codi ffioedd am 
y gwaith hwn ar sail amser yn hytrach nag ar y sail hanesyddol o godi ffi 
benodedig yn unol â bandiau gwariant/incwm. 

Cyfraddau’r ffioedd fydd y cyfraddau a bennir yn Arddangosyn 13. 

Mewn amgylchiadau pan fo angen rhagor o dystiolaeth ar yr archwilydd er 
mwyn cyflawni ei gyfrifoldebau yn briodol, megis ar ôl cyhoeddi adroddiad 
perthnasol er lles y cyhoedd, bydd profion ychwanegol yn cael eu cynnal er 
mwyn ymateb i bryderon yr archwilydd. 

Pwysleisir y bydd y ffi wirioneddol a godir ar unrhyw gorff penodol yn dibynnu 
ar yr amser a dreulir mewn gwirionedd ar yr archwiliad penodol hwnnw. Mae’r 
amrediadau yn y tabl isod wedi eu darparu at ddibenion dangosol yn unig.

Tudalen y pecyn 136



Cynllun Ffioedd 2019-2022

Cronfeydd pensiwn llywodraeth leol

Arddangosyn 14: graddfa ffioedd am archwilio cyfrifon 2018-19

Pob cronfa 
bensiwn

Amrediad ffioedd £000 Canolrif y 
flwyddyn 
flaenorol £000Isafswm Canolrif Uchafswm

33 40 55 40

Cyfraddau ffioedd am waith arall mewn llywodraeth leol
Archwilio mathau eraill o gyrff llywodraeth leol, gwaith sy’n mynd y tu 
hwnt i ddyletswyddau cyffredinol yr Archwilydd Cyffredinol, a gwaith 
ardystio grantiau

Heblaw am y mathau hynny o gyrff lle rhagnodwyd eu graddfeydd ffioedd fel 
y nodir uchod, mae nifer fach o fathau eraill o gyrff llywodraeth leol lle mae 
rhagnodi'r raddfa ffioedd yn fater o drosi'r gofynion o ran adnoddau yn ffioedd, 
naill ai’n uniongyrchol ar sail y gost o gyflawni’r gwaith neu drwy gymhwyso’r 
cyfraddau ffioedd a bennir yn Arddangosyn 1. Byddwn yn dal i gynllunio 
archwiliadau ar sail sero wrth archwilio'r cyrff hyn.

Er mwyn i gyrff llywodraeth leol o bob math gyflawni eu cyfrifoldebau statudol, 
mae angen weithiau i’r Archwilydd Cyffredinol wneud gwaith sy’n mynd y tu 
hwnt i’w ddyletswyddau cyffredinol (sef y rhai a bennir yn adran 17 o Ddeddf 
Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004). Gall gwaith ychwanegol gynnwys 
adroddiadau er budd y cyhoedd, archwiliadau eithriadol, arolygiadau arbennig a 
gwaith pellach sy’n ymwneud â her etholaethol ac atal gwariant anghyfreithlon. 
Bydd y ffioedd a godir am y math hwn o waith yn adlewyrchu natur y gwaith dan 
sylw.

Caiff archwilwyr hefyd wneud gwaith ardystio grantiau mewn cyrff llywodraeth 
leol ar ran yr Archwilydd Cyffredinol. Mae lefel y gwaith ardystio grantiau a wneir 
mewn unrhyw flwyddyn yn dibynnu ar nifer y cynlluniau a gaiff eu harchwilio a 
nifer y cyrff a archwilir sy'n cymryd rhan yn y cynlluniau hynny. Codir ffioedd am 
y gwaith hwn fesul awr, a bydd y ffioedd yn adlewyrchu maint a chymhlethdod y 
gwaith ac unrhyw faterion penodol ynglŷn â’r grant dan sylw.

Tudalen y pecyn 137



Cynllun Ffioedd 2019-20 23

Arddangosyn 15: dangosir isod amcangyfrifon o gyfrannau cymharol y graddau staff 
archwilio ariannol a ddefnyddir ar gyfer gwahanol fathau o waith grantiau.

Graddau staff Cymysgedd staff 
ar gyfer grantiau 
cymhleth %

Cymysgedd staff ar 
gyfer yr holl grantiau 
eraill %

Cyfarwyddwr 
ymgysylltu

1 i 2 0 i 1

Rheolwr Archwilio 4 i 6 1 i 2

Uwch archwilydd 18 i 21 12 i 16

Archwilydd/ hyfforddai 
graddedig

77 i 71 87 i 81

Rydym yn cydweithio’n agos â Llywodraeth Cymru yn y gobaith y gallwn lunio 
model a fydd yn canolbwyntio mwy ar allbynnau a chanlyniadau gweithgarwch 
a ariennir gan grantiau, gan ymbellhau oddi wrth y dull traddodiadol o archwilio 
anfonebau. Dylai hyn roi dealltwriaeth gliriach i Lywodraeth Cymru a chyrff a 
archwilir o'r gwahaniaeth y mae gweithgarwch a ariennir gan grantiau yn ei 
wneud, yn ogystal â lleihau cost gwaith ardystio grantiau. Rydym yn treialu'r 
dull hwn yn ystod 2016-17, a byddwn yn trafod y goblygiadau i ffioedd gyda’r 
awdurdodau peilot.

Mae'r grantiau cymhleth yn cynnwys: 

•	 BEN01 Cynllun budd-daliadau tai a threth gyngor

•	 LA01 Ffurflen ardrethi annomestig cenedlaethol 

•	 PEN05 Ffurflen pensiynau athrawon  

Tudalen y pecyn 138



Cynllun Ffioedd 2019-2024

Arddangosyn 16: Ffioedd y Fenter Twyll Genedlaethol

Math o gorff Ffi
2019-20
£

Awdurdod unedol; comisiynwyr yr heddlu a 
throseddu a phrif gwnstabliaid; awdurdodau tân 
ac achub; ymddiriedolaethau'r GIG; byrddau 
iechyd lleol.

Dim

Gall pob cyfranogwr hefyd gael mynediad i Wiriwr 
Ceisiadau'r Fenter (App Check).

Dim

Bydd cyfranogwyr gorfodol yn cael mynediad yn ddi-dâl hefyd i Wiriwr 
Ceisiadau'r Fenter.

Graddfeydd ffioedd ar gyfer gwaith o dan y Fenter Twyll 
Genedlaethol (paru data)
Er mwyn helpu cyrff cyhoeddus yng Nghymru i drechu twyll, mae'r Archwilydd 
Cyffredinol yn cynnal y Fenter Twyll Genedlaethol (y Fenter) yng Nghymru bob 
dwy flynedd. Caiff y Fenter ei chynnal yn Lloegr, yr Alban a Gogledd Iwerddon 
hefyd. Mae'r Fenter yn paru data ar draws sefydliadau a systemau er mwyn 
helpu cyrff cyhoeddus i nodi hawliadau a thrafodion a allai fod yn dwyllodrus 
neu'n wallus. Mae'r Fenter wedi bod yn adnodd effeithiol iawn i ganfod ac atal 
twyll a gordaliadau. Ers iddi gychwyn yn 1996, mae ymarferion y Fenter wedi 
canfod ac atal twyll a gordaliadau gwerth £30 miliwn yng Nghymru, ac £1.3 
biliwn ledled y DU.

Mae'r Archwilydd Cyffredinol yn cynnal y Fenter o dan ei bwerau paru data 
statudol a nodir yn Rhan 3A o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004.

Ers mis Ebrill 2016, mae'r Cynulliad Cenedlaethol wedi talu am redeg y Fenter 
drwy ddefnyddio Cronfa Gyfunol Cymru fel y'i cymeradwywyd drwy Amcangyfrif 
Swyddfa Archwilio Cymru, a thrwy hynny sicrhau na chodir ffi ar gyfranogwyr 
gwirfoddol. Ond fel sy’n ofynnol gan y ddeddfwriaeth, dangosir y ffioedd ar gyfer 
cyfranogwyr gorfodol isod. 

Tudalen y pecyn 139



Cynllun Ffioedd 2019-20 25
Tudalen y pecyn 140



Wales Audit Office

24 Cathedral Road

Cardiff CF11 9LJ

Tel: 029 2032 0500

Fax: 029 2032 0600

Textphone: 029 2032 0660

E-mail: info@wao.gov.uk

Website: www.wao.gov.uk

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn Testun: 029 2032 0660

E-bost: info@wao.gov.uk

Gwefan: www.wao.gov.uk
Tudalen y pecyn 141


	Agenda
	2.1 PTN1 - Llythyr at y Prif Weinidog ac ymateb ganddo – ymgysylltu â Biliau Aelodau
	PTN - Llythyr at y Prif Weinidog - 7 December 2018.pdf
	PTN - Letter from First Minister - response to Letter on Members bills_cy - 20 December 2018.pdf

	3 Datganoli pwerau cyllidol i Gymru: Sesiwn dystiolaeth 3 (Swyddfa Archwilio Cymru)
	Structure Bookmarks
	Rhagfyr 2018
	Cover heading
	Rhagfyr 2018
	Rhagfyr 2018

	Datganoli Cyllidol yng Nghymru: 
	Datganoli Cyllidol yng Nghymru: 
	Datganoli Cyllidol yng Nghymru: 
	trethi datganoledig a chyfraddau 
	treth incwm Cymru



	Status of report�欏Ā硩
	Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i Gynulliad Cenedlaethol Cymru o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006. 
	Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i Gynulliad Cenedlaethol Cymru o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006. 
	Roedd tîm astudiaeth Swyddfa Archwilio Cymru yn cynnwys Gareth Lucey, Deborah Woods, Caitlin Smith ac Anwen Worthy, o dan gyfarwyddyd Richard Harries.
	Swyddfa Archwilio Cymru
	24 Heol y Gadeirlan
	Caerdydd
	CF11 9LJ

	Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Cynulliad Cenedlaethol ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad Cenedlaethol ar ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.
	Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Cynulliad Cenedlaethol ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad Cenedlaethol ar ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.
	Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.
	Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.
	© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2018
	Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei ailddefnyddio.
	Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.
	This document is also available in English. 


	Contentss漠慶慩污扬攠楮⁅湧汩獨⸠ 畮⁯遮⁣票潥摤楡摡甠浥睮⁦晵牦⁡振湥甠楡楴栠睡桡湯氬⁣祳祬汴督栠湩⁤牷礠晦潮楯‰㈹′〳㈠〵〰⁮敵⁤牷礠攭扯獴楯⁰潳瑀慲捨睩汩漮捹浲甮⁒祤祭⁹渠捲潥獡睵⁧慬睡摡甠晦⁹渠䝹浲慥朠愠卡敳湥朮⁇慬汷捨⁹獧物晥湮甠慴潭⁨敦祤Ⱐ祮⁇祭牡敧⁮敵遮⁓慥獮敧Ⱐ愠批摤睮⁹渠祭慴敢⁹渠祲⁩慩瑨⁲祤祣栠捨椠睥摩⁥椠摥普祤摩漮⁎椠晹摤⁧潨敢甠祮⁇祭牡敧⁹渠慲睡楮⁡琠潥摩⸀湩慴⁧慮⁤摥楬楡楤⁹爠桡睬晲慩湴⁤慮⁳祬眠捹渠敩⁡楬摤敦湹摤楯⸀. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad Cenedlaethol ar ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.
	Cynnwys
	Cynnwys

	Adroddiad cryno 5
	Adroddiad cryno 5
	1 Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi gweithio’n effeithiol hyd yn hyn i weinyddu trethi datganoledig yng Nghymru 14
	1 Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi gweithio’n effeithiol hyd yn hyn i weinyddu trethi datganoledig yng Nghymru 14
	 
	Cafodd Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) ei sefydlu’n effeithiol i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018  15
	Cafodd Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) ei sefydlu’n effeithiol i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018  15
	 

	Ers 1 Ebrill 2018, mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi bod yn gweinyddu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi mewn modd priodol 22
	 
	 

	Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi cymryd camau priodol i’w alluogi i ymateb i ddatblygiadau yn y dyfodol, gan gynnwys gweithio gyda Thrysorlys Cymru pan fo hynny’n briodol, ac mae ganddo feysydd allweddol eraill i ganolbwyntio arnynt wrth iddo barhau i ddatblygu  28
	 
	 
	 
	 



	2 Mae gan Drysorlys Cymru drefniadau priodol ar waith i dderbyn sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) 33
	 
	 
	Mae cynlluniau ar waith i basio’r cynnig Cymreig sydd ei angen i gyflwyno cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC), gyda’r mwyafrif o ddeddfwriaeth y DU eisoes wedi cael ei phasio 34
	Mae cynlluniau ar waith i basio’r cynnig Cymreig sydd ei angen i gyflwyno cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC), gyda’r mwyafrif o ddeddfwriaeth y DU eisoes wedi cael ei phasio 34
	 
	 

	Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn y trefniadau llywodraethu i drosglwyddo’r cyfrifoldebau am gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) i Gymru 35
	 
	 

	Mae Trysorlys Cymru yn ceisio sicrwydd priodol ynghylch prosesau CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru 37
	 

	Mae’r dulliau a ddefnyddir i ragfynegi cyllid sy’n daladwy i Gymru drwy gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) yn briodol, ac mae Trysorlys Cymru yn ymchwilio i ffyrdd o wella data sylfaenol  40
	 
	 
	 

	Nid yw cyfanswm y gost o weithredu cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) wedi cael ei derfynu hyd yn hyn 42
	 

	Mae cynlluniau i ymgysylltu â’r cyhoedd yn glir ac yn gymesur ac yn nodi mesurau llwyddiant yn glir 46
	 



	 Atodiadau
	Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol yng Nghymru  50
	Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol yng Nghymru  50
	Atodiad 2 – dulliau 53





	Summarya甠㔳g慮潬椠捹汬楤潬⁹湧⁎杨祭牵†㔰y浥獵爠慣⁹渠湯摩⁭敳畲慵⁬汷祤摩慮琠祮⁧汩爠㐶2)⁹渠扲楯摯氬⁡挠浡攠呲祳潲汹猠䍹浲甠祮⁹浣桷楬楯⁩⁦晹牤搠漠睥汬愠摡瑡⁳祬晡敮潬†㐰e祳祤搠慬汷敤摯氠敲慩汬⁩⁧慮潬扷祮瑩漠慲湹湴⁷牴栠楤摯⁢慲桡甠椠摤慴扬祧甠′㠀祭牡敧⁮敵遮⁓慥獮敧Ⱐ愠批摤睮⁹渠祭慴敢⁹渠祲⁩慩瑨⁲祤祣栠捨椠睥摩⁥椠摥普祤摩漮⁎椠晹摤⁧潨敢甠祮⁇祭牡敧⁹渠慲睡楮⁡琠潥摩⸀湩慴⁧慮⁤摥楬楡楤⁹爠桡睬晲慩湴⁤慮⁳祬眠捹渠敩⁡楬摤敦湹摤楯⸀. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad Cenedlaethol ar ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.
	Adroddiad cryno
	Adroddiad cryno

	Adroddiad cryno
	Adroddiad cryno
	1 
	1 
	1 
	1 

	Mae datganoli cyllidol yn cyfeirio at drosglwyddo rhai pwerau trethu a benthyg o Lywodraeth y DU i Gynulliad Cenedlaethol Cymru (y Cynulliad Cenedlaethol) a Gweinidogion Cymru. Ar 1 Ebrill 2018, am y tro cyntaf ers dros 800 o flynyddoedd, dechreuwyd casglu trethi sy’n ymwneud â Chymru yn unig. 

	2 
	2 
	2 

	Mae Atodiad 1 yn amlinellu’r prif ddatblygiadau deddfwriaethol a datblygiadau eraill a arweiniodd at ddatganoli cyllidol yng Nghymru. O dan Ddeddf Cymru 2014 a deddfwriaeth ddilynol ar gyfer Cymru, mae dwy dreth ddatganoledig bellach yn cael eu casglu yng Nghymru gan Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) – sef Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi. Yn dilyn pasio Deddf Cymru 2017, cadarnhawyd y byddai cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) hefyd yn berthnasol am y tro cyntaf o 6 Ebrill 2019, er y byddai’r r


	Effeithiau ar gyllid Llywodraeth Cymru 
	3 
	3 
	3 
	3 

	Mae datganoli cyllidol yn golygu y bydd cyfran uwch o’r gwariant cyhoeddus yng Nghymru yn cael ei chodi yn uniongyrchol oddi wrth drethdalwyr Cymru. Yn ei Chyllideb Ddrafft ar gyfer 2019-20, mae Llywodraeth Cymru yn cadarnhau y bydd 20% o gyfanswm ei gwariant (neu £3.5 biliwn) yn ystod y flwyddyn honno yn dod o refeniw a godir o drethi Cymru, gan gynnwys CTIC, Treth Trafodiadau Tir, Treth Gwarediadau Tirlenwi ac ardrethi annomestig cenedlaethol. Eglurir hyn yn Arddangosyn 1 isod: 


	Adroddiadau blaenorol Swyddfa Archwilio Cymru ar ddatganoli cyllidol a chwmpas yr adroddiad hwn 
	4 
	4 
	4 
	4 

	Cadarnhaodd Archwilydd Cyffredinol Cymru y byddai’n cynnal cyfres o adolygiadau o’r gwaith o weithredu datganoli cyllidol yng Nghymru. Mae wedi cyhoeddi dau adroddiad blaenorol. Cafodd ei adroddiad cyntaf (Paratoadau ar gyfer gweithredu datganoli cyllidol yng Nghymru) ei gyhoeddi ym mis Rhagfyr 2016, gydag adroddiad arall (Datganoli cyllidol yng Nghymru: Diweddariad ar y paratoadau ar gyfer gweithredu) yn cael ei gyhoeddi ym mis Rhagfyr 2017. Mae’r ddau adroddiad ar gael ar wefan Swyddfa Archwilio Cymru.
	1


	5 
	5 
	5 

	Yn yr adroddiad yn 2016, daeth i’r casgliad fod Llywodraethu Cymru’n paratoi’n dda i dderbyn ei chyfrifoldebau o dan ddatganoli cyllidol, er bod heriau sylweddol yn parhau i fod mewn perthynas â rhoi cynlluniau manwl ar waith ar gyfer cyflawni prosiectau allweddol. Yn 2017, daeth i’r casgliad fod yr agenda diwygio cyllidol yng Nghymru wedi gwneud cynnydd yn y meysydd allweddol hyn. Fodd bynnag, roedd y rhaglen wedi cyrraedd cyfnod critigol gydag amserlen dynn ar gyfer cyflawni erbyn 1 Ebrill 2018.

	6 
	6 
	6 

	Gwnaeth ein hadroddiad yn 2017 nodi hefyd y byddai Archwilydd Cyffredinol Cymru yn cynnal adolygiad arall yn ystod 2018 i asesu’r ffordd mae ACC yn gweithredu, i fonitro’r gwaith o weithredu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi, ac i adolygu paratoadau ar gyfer CTIC o fis Ebrill 2019. Felly, mae’r adroddiad hwn yn cyflawni’r dibenion hyn, gan ateb dau gwestiwn: 
	 a 
	 a 
	 a 
	 a 

	A yw ACC yn gweithredu’n effeithiol i weinyddu trethi datganoledig yng Nghymru?

	 b 
	 b 
	 b 

	A oes gan Drysorlys Cymru drefniadau priodol ar waith i dderbyn sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu CTIC?



	7 
	7 
	7 

	Rhoddir crynodeb o’n canfyddiadau yn yr adolygiad hwn isod, gyda manylion ein dulliau archwilio’n cael eu rhoi yn Atodiad 2. Nid yw ein hadroddiad yn adolygu’r gwaith a gynhaliwyd gan CThEM i weithredu CTIC – mae’r mater hwn yn destun adroddiad arall gan y Swyddfa Archwilio Gwladol. 


	Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) yn gweithredu’n effeithiol i weinyddu trethi datganoledig yng Nghymru 
	8 
	8 
	8 
	8 

	Sefydlodd Llywodraeth Cymru Raglen Gyflawni ACC (y rhaglen) ym mis Tachwedd 2015, a oedd yn gweithio i lunio ac adeiladu ACC a’i systemau casglu trethi. Fel rhan o’i gwaith, sefydlodd y rhaglen Awdurdod Cynllunio Cysgodol ACC, i weithredu fel bwrdd cysgodi ar gyfer ACC. Gyda holl aelodau bwrdd ACC wedi’u penodi erbyn mis Medi 2017, roedd y bwrdd yn gallu cynnal ei gyfarfod ffurfiol cyntaf ar 18 Hydref 2017.  

	9 
	9 
	9 

	Er ei bod yn parhau i fod o dan reolaeth Llywodraeth Cymru, roedd y rhaglen yn adrodd i fwrdd ACC o fis Hydref 2017 i ddarparu diweddariadau ar gynnydd a datblygiadau allweddol wrth iddi weithio tuag at gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018. Daeth ACC i fodolaeth yn gyfreithiol ar 18 Hydref 2017 ac mae wedi bod yn casglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi ers 1 Ebrill 2018, gyda Llywodraeth Cymru yn cau’r rhaglen yn fuan wedyn.

	10 
	10 
	10 

	Mae ein hadolygiad wedi dod i’r casgliadau canlynol:
	 a 
	 a 
	 a 
	 a 

	cafodd ACC ei sefydlu’n effeithiol i’w ganiatáu i gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018, gan fodloni ei heriau allweddol: 




	‒ pasiodd Cynulliad Cenedlaethol Cymru yr holl ddeddfwriaeth a oedd ei hangen mewn pryd i sefydlu ACC a’i ganiatáu i gasglu trethi datganoledig;
	‒ cafodd Asesiad o Barodrwydd ar y cyd gan Lywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru, a Llythyr Cylch Gwaith a Dogfen Fframwaith gan Lywodraeth Cymru eu cadarnhau a’u rhoi ar waith;
	‒ cafodd strwythurau llywodraethu ACC eu sefydlu’n briodol; 
	‒ gyda chymorth ei gyflenwyr, terfynodd ACC ei systemau digidol mewn pryd i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018; 
	‒ gwnaeth ACC flaenoriaethu’r gwaith o recriwtio staff allweddol, gan sicrhau bod yr holl swyddi hanfodol yn cael eu llenwi cyn 1 Ebrill 2018;
	‒ roedd holl gost sefydlu ACC o fewn y gyllideb; 
	‒ i raddau helaeth, roedd canllawiau gweithredol ACC ar waith ar 1 Ebrill 2018. 
	 b 
	 b 
	 b 
	 b 

	ers 1 Ebrill 2018, mae ACC wedi bod yn gweinyddu dwy dreth ddatganoledig mewn modd priodol:


	‒ mae System Rheoli Trethi ACC wedi bod yn gweithio’n effeithiol ers 1 Ebrill 2018;
	‒ mae ACC wedi ymateb yn briodol i adborth mewnol ac allanol drwy wneud newidiadau perthnasol i’w brosesau a’i ganllawiau; 
	‒ mae recriwtio wedi parhau ar gyflymder priodol er mwyn cynnal gweithrediadau ACC; 
	‒ mae ACC wedi darparu hyfforddiant ar gyfer staff yn unol â chynllun y cytunwyd arno er mwyn cynnal gweithrediadau allweddol;
	‒ mae trefniadau priodol wedi cael eu gwneud i rannu data sy’n codi o drafodiadau Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi â rhanddeiliaid.
	 c 
	 c 
	 c 
	 c 

	mae ACC wedi cymryd camau priodol i’w ganiatáu i ymateb i ddatblygiadau posibl yn y dyfodol, gan gynnwys gweithio gyda Thrysorlys Cymru pan fo hynny’n briodol:  


	‒ mae Trysorlys Cymru ac ACC wedi mabwysiadu strwythur cydlywodraethu ar gyfer datganoli cyllidol yng Nghymru sy’n caniatáu i’r ddau gorff nodi ac ymateb i ddatblygiadau posibl;
	‒ mae ACC wedi dylunio systemau a phrosesau hyblyg a fydd yn ei gynorthwyo i ymateb i newidiadau neu ddatblygiadau yn y dyfodol;
	‒ mae angen i ACC ystyried rhai materion pwysig wrth symud ymlaen wrth iddo ddatblygu ei Gynllun Corfforaethol tair blynedd.
	11 
	11 
	11 
	11 

	Yn Arddangosyn 2 isod, rydym yn amlinellu’r meysydd allweddol sydd angen sylw gan ACC wrth iddo barhau i ddatblygu.


	Mae gan Drysorlys Cymru drefniadau priodol ar waith i dderbyn sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC)
	12 
	12 
	12 
	12 

	Gyda CTIC yn cael eu cyflwyno o 6 Ebrill 2019, bydd trefniadau ar gyfer pennu cyfraddau treth incwm yng Nghymru yn newid. Ym mis Ionawr 2019, bydd y Cynulliad Cenedlaethol yn ystyried cynnig ynghylch a ddylid amrywio’r cyfraddau treth incwm y mae trethdalwyr Cymru yn eu talu o fis Ebrill 2019 (yn syml, talwyr treth incwm sy’n byw yng Nghymru) neu a ddylid eu cadw ar yr un cyfraddau y mae trethdalwyr Lloegr a Gogledd Iwerddon yn eu talu (Senedd yr Alban sy’n cadarnhau’r cyfraddau treth incwm ar gyfer trethda

	13 
	13 
	13 

	Ar 6 Ebrill 2019, bydd Llywodraeth y DU yn gostwng pob un o’r tair cyfradd treth incwm (sylfaenol, uwch ac ychwanegol) a delir gan drethdalwyr Cymru ddeg ceiniog. Bydd tair cyfradd Cymru a gadarnhawyd gan y Cynulliad Cenedlaethol wedyn yn cael eu hychwanegu at gyfraddau is y DU. Bydd y cyfuniad o gyfraddau is y DU yn ogystal â chyfraddau Cymru yn pennu cyfanswm y gyfradd treth incwm y bydd trethdalwyr Cymru yn ei thalu, fel y dangosir yn Arddangosyn 3: 

	14 
	14 
	14 

	Bydd gan Gymru bwerau treth incwm sydd wedi cael eu datganoli yn rhannol yn unig. Yr unig bŵer a fydd gan Lywodraeth Cymru fydd y pŵer o bennu CTIC bob blwyddyn, ar ôl i Lywodraeth y DU dynnu deg ceiniog oddi ar bob cyfradd. Ni fydd ganddi’r pŵer i greu, diwygio neu dynnu bandiau treth incwm (h.y. y gyfradd sylfaenol, y gyfradd uwch a bandiau cyfradd ychwanegol). Ni fydd chwaith yn gallu diwygio unrhyw ryddhad neu lwfansau treth incwm a bennir gan Ganghellor y Trysorlys, megis y Lwfans Personol.

	15 
	15 
	15 

	Yn ogystal, bydd CThEM yn parhau i gasglu’r holl dreth incwm sy’n daladwy yng Nghymru. Bydd Trysorlys EM wedyn yn talu’r gyfran a gesglir o dan CTIC i Gronfa Gyfunol Cymru bob blwyddyn. Mae hyn yn wahanol i’r ddwy dreth sydd wedi’u datganoli’n llawn, sef Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi, y mae ACC wedi bod yn eu casglu’n annibynnol ers 1 Ebrill 2018.

	16 
	16 
	16 

	Felly, ni ddylai trethdalwyr Cymru sylwi ar lawer o wahaniaeth yn y ffordd mae CThEM yn casglu eu treth incwm – ar wahân i’r ffaith y bydd eu cod treth yn dechrau ag ‘C’ – ac ni fydd angen iddynt gymryd unrhyw gamau uniongyrchol. 

	17 
	17 
	17 

	Mae ein hadolygiad wedi dod i’r casgliadau canlynol:
	 a 
	 a 
	 a 
	 a 

	mae cynlluniau ar waith i basio’r cynnig Cymreig sydd ei angen i gyflwyno CTIC, gyda’r mwyafrif o ddeddfwriaeth y DU eisoes wedi cael ei phasio: 




	‒ mae’r rhan fwyaf o ddeddfwriaeth y DU sydd ei hangen i sefydlu ac i weithredu CTIC eisoes wedi cael ei phasio; 
	‒ bydd Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn ystyried cynnig ym mis Ionawr 2019 i gymeradwyo CTIC.
	 b 
	 b 
	 b 
	 b 

	Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn y trefniadau llywodraethu i drosglwyddo’r cyfrifoldebau am CTIC i Gymru: 


	‒ mae CThEM wedi sefydlu prosiect i sefydlu CTIC ac mae Trysorlys Cymru yn mynychu Bwrdd y Prosiect; 
	‒ mae Trysorlys Cymru yn defnyddio strwythur llywodraethu’r prosiect i ddylanwadu ar drafodaethau ac i godi materion sy’n peri pryder.
	 c 
	 c 
	 c 
	 c 

	Mae Trysorlys Cymru yn ceisio sicrwydd priodol ynghylch prosesau CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru: 


	‒ mae CThEM wedi sefydlu dulliau ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru ac wedi’u rhannu â Thrysorlys Cymru; 
	‒ mae Trysorlys Cymru wedi ceisio ac wedyn derbyn sicrwydd ynghylch y dulliau a ddefnyddir i nodi trethdalwyr Cymru.
	 ch Mae’r dulliau a ddefnyddir i ragfynegi cyllid sy’n daladwy i Gymru drwy CTIC yn briodol, ac mae Trysorlys Cymru yn ymchwilio i ffyrdd o wella data sylfaenol:  
	‒ gwnaeth Trysorlys Cymru ragfynegi’r cyllid sy’n daladwy drwy CTIC ar gyfer blwyddyn ariannol 2019-20 mewn pryd i’w gynnwys yng nghyllideb Llywodraeth Cymru; 
	‒ mae Prifysgol Bangor wedi darparu sicrwydd ynghylch y rhagolygon ar gyfer y cyllid sy’n daladwy drwy CTIC yn ystod 2019-20; 
	‒ mae Trysorlys Cymru yn defnyddio’r data diweddaraf sydd ar gael yn ei ragolygon ar gyfer CTIC ac mae’n ymchwilio i ffyrdd o wella’r data hwnnw ymhellach.
	 d 
	 d 
	 d 
	 d 

	Nid yw cyfanswm y gost o weithredu CTIC wedi cael ei derfynu hyd yn hyn: 


	‒ amcangyfrifir bod cyfanswm y gost o weithredu CTIC rhwng £7.7 miliwn a £9.7 miliwn, gyda’r rhan fwyaf o’r gost honno yn ymwneud â gweithgareddau CThEM; 
	‒ mae Trysorlys Cymru wedi ceisio cyngor a sicrwydd priodol ynghylch amcangyfrifon CThEM o gostau.
	 dd Mae cynlluniau i ymgysylltu â’r cyhoedd yn glir ac yn gymesur ac yn nodi mesurau llwyddiant yn eglur: 
	‒ mae Trysorlys Cymru a CThEM yn gweithio gyda’i gilydd yn effeithiol i gyfathrebu ynghylch CTIC; 
	‒ bydd canlyniadau arolwg yn caniatáu i Drysorlys Cymru fesur ymwybyddiaeth y cyhoedd o CTIC dros gyfnod o amser, a chynllunio gweithgareddau cyfathrebu ar gyfer y dyfodol;
	‒ mae mesurau i ymgysylltu â’r cyhoedd yng Nghymru yn rhesymol ac yn gydbwysedd priodol rhwng gweithgareddau a chost. 
	18 
	18 
	18 
	18 

	Rydym yn nodi’r meysydd canlynol sydd angen sylw yn Arddangosyn 4, y bydd yn rhaid i Drysorlys Cymru eu hystyried wrth i brosiect CTIC symud yn ei flaen:



	Arddangosyn 1: dadansoddiad o gyllid Llywodraeth Cymru
	Arddangosyn 1: dadansoddiad o gyllid Llywodraeth Cymru

	Cyfanswm cyllid Llywodraeth CymruArdrethi Annomestig Trethi a Ddatganolwyd yn Llawn – Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau TirlenwiCyfraddau Treth Incwm CymruCyllid gan Lywodraeth y DU˜2018-19 1618141210864202019-20£15.1bn£bn£1.1bn£1.1bn£2.1bn£13.7bn£284 miliwn£298 miliwn£16.5bnCyfanswm cyllid Llywodraeth Cymru£17.2bn
	Nodyn: 
	Nodyn: 
	1. 
	1. 
	1. 
	1. 

	Nid yw’r ffigurau ar gyfer cyllid gan Lywodraeth y DU yn cynnwys Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) na gwariant Terfyn Gwariant Adrannol (DEL) anghyllidol


	Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

	1 
	1 
	http://www.audit.wales/cy/adroddiadau-a-chyhoeddiadau


	Arddangosyn 2: meysydd allweddol y bydd ACC yn canolbwyntio arnynt
	Arddangosyn 2: meysydd allweddol y bydd ACC yn canolbwyntio arnynt

	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw

	Manylion
	Manylion


	Systemau digidol (paragraff 1.32) 
	Systemau digidol (paragraff 1.32) 
	Systemau digidol (paragraff 1.32) 

	Er mwyn galluogi ACC i gynyddu ei gapasiti digidol, bydd yn bwysig canolbwyntio ar greu partneriaethau strategol gyda chyflenwyr i sicrhau'r gwerth gorau am arian ar gyfer ei systemau digidol.
	Er mwyn galluogi ACC i gynyddu ei gapasiti digidol, bydd yn bwysig canolbwyntio ar greu partneriaethau strategol gyda chyflenwyr i sicrhau'r gwerth gorau am arian ar gyfer ei systemau digidol.


	Recriwtio a chadw staff (paragraff 1.41)
	Recriwtio a chadw staff (paragraff 1.41)
	Recriwtio a chadw staff (paragraff 1.41)
	 


	Mae angen parhau i ddatblygu pobl a thimau mewn modd effeithiol i sicrhau y gall ACC barhau i recriwtio a chadw gweithlu o’r radd flaenaf. Fel rhan o hyn, mae angen i ACC werthuso canlyniadau rhaglenni dysgu a datblygu y mae'n eu datblygu neu eu comisiynu. 
	Mae angen parhau i ddatblygu pobl a thimau mewn modd effeithiol i sicrhau y gall ACC barhau i recriwtio a chadw gweithlu o’r radd flaenaf. Fel rhan o hyn, mae angen i ACC werthuso canlyniadau rhaglenni dysgu a datblygu y mae'n eu datblygu neu eu comisiynu. 


	Trefniadau llywodraethu (paragraff 1.51)
	Trefniadau llywodraethu (paragraff 1.51)
	Trefniadau llywodraethu (paragraff 1.51)

	Mae angen i ACC barhau i weithio mewn partneriaeth gyda Thrysorlys Cymru i sicrhau effeithiolrwydd y trefniadau cydlywodraethu sydd ar waith.
	Mae angen i ACC barhau i weithio mewn partneriaeth gyda Thrysorlys Cymru i sicrhau effeithiolrwydd y trefniadau cydlywodraethu sydd ar waith.


	2019-2022 Corporate Plan (paragraph 1.59)
	2019-2022 Corporate Plan (paragraph 1.59)
	2019-2022 Corporate Plan (paragraph 1.59)

	Mae angen i ACC weithio i gadarnhau ei Gynllun Corfforaethol tair blynedd, y bydd yn rhaid iddo ystyried y meysydd canlynol:
	Mae angen i ACC weithio i gadarnhau ei Gynllun Corfforaethol tair blynedd, y bydd yn rhaid iddo ystyried y meysydd canlynol:
	• 
	• 
	• 
	• 

	Diffinio ei ddiben

	• 
	• 
	• 

	Nodi mesurau perfformiad

	• 
	• 
	• 

	Dull ar gyfer ymdrin â ‘risg treth’

	• 
	• 
	• 

	Costio gweithgareddau ACC

	• 
	• 
	• 

	Strategaeth ar gyfer datblygu a chymorth digidol

	• 
	• 
	• 

	Datblygu polisïau gweithredu mewnol









	Arddangosyn 3: sut y bydd cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) yn cael eu cymhwyso
	Arddangosyn 3: sut y bydd cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) yn cael eu cymhwyso

	Cyfraddau treth incwm y DU (wedi’u pennu gan Lywodraeth y DU)Cyfraddau treth incwm Cymru (wedi’u pennu gan y Cynulliad Cenedlaethol)(Incwm o £12,500 i £50,000)(Incwm o £50,000 i £150,000)(Incwm dros £150,000)Cyfradd sylfaenol Cyfradd uwch Cyfradd ychwanegol 10p10p10p30p10p35p
	Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru
	Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

	Arddangosyn 4: meysydd sydd angen sylw gan Drysorlys Cymru wrth i brosiect CTIC symud yn ei flaen 
	Arddangosyn 4: meysydd sydd angen sylw gan Drysorlys Cymru wrth i brosiect CTIC symud yn ei flaen 

	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw
	Maes sydd angen sylw

	Manylion
	Manylion


	Llywodraethu CTIC yn barhaus (paragraff 2.11)
	Llywodraethu CTIC yn barhaus (paragraff 2.11)
	Llywodraethu CTIC yn barhaus (paragraff 2.11)

	Bydd yn rhaid i Drysorlys Cymru, mewn partneriaeth â CThEM, ddarparu strwythur llywodraethu priodol ar gyfer CTIC cyn i drethi ddechrau gael eu casglu ym mis Ebrill 2019.
	Bydd yn rhaid i Drysorlys Cymru, mewn partneriaeth â CThEM, ddarparu strwythur llywodraethu priodol ar gyfer CTIC cyn i drethi ddechrau gael eu casglu ym mis Ebrill 2019.


	Data i'w ddefnyddio wrth ragfynegi a chyllidebu (paragraff 2.31)
	Data i'w ddefnyddio wrth ragfynegi a chyllidebu (paragraff 2.31)
	Data i'w ddefnyddio wrth ragfynegi a chyllidebu (paragraff 2.31)

	Bydd angen i Drysorlys Cymru weithio gyda CThEM i sicrhau mynediad at y data mwyaf amserol a chywir ar gyfer rhagfynegi CTIC. Bydd yn rhaid iddo hefyd ystyried defnyddioldeb ffynonellau data newydd posibl yn ei fodelau rhagfynegi, megis 'gwybodaeth amser real' gan CThEM pan fydd codau treth 'C' ar gyfer Cymru wedi cael eu lansio. 
	Bydd angen i Drysorlys Cymru weithio gyda CThEM i sicrhau mynediad at y data mwyaf amserol a chywir ar gyfer rhagfynegi CTIC. Bydd yn rhaid iddo hefyd ystyried defnyddioldeb ffynonellau data newydd posibl yn ei fodelau rhagfynegi, megis 'gwybodaeth amser real' gan CThEM pan fydd codau treth 'C' ar gyfer Cymru wedi cael eu lansio. 


	Costau gweithredu CTIC (paragraff 2.37)
	Costau gweithredu CTIC (paragraff 2.37)
	Costau gweithredu CTIC (paragraff 2.37)
	 


	Bydd angen i Drysorlys Cymru weithio gyda CThEM i gadarnhau cyfanswm cost derfynol y prosiect a thrafod trefniant ar gyfer rhannu costau â nhw a Llywodraeth yr Alban ar gyfer unrhyw gostau sy'n ymwneud â systemau treth incwm Cymru a'r Alban.
	Bydd angen i Drysorlys Cymru weithio gyda CThEM i gadarnhau cyfanswm cost derfynol y prosiect a thrafod trefniant ar gyfer rhannu costau â nhw a Llywodraeth yr Alban ar gyfer unrhyw gostau sy'n ymwneud â systemau treth incwm Cymru a'r Alban.


	Ymgysylltu â'r cyhoedd (paragraff 2.53)
	Ymgysylltu â'r cyhoedd (paragraff 2.53)
	Ymgysylltu â'r cyhoedd (paragraff 2.53)
	 


	Bydd angen i Drysorlys Cymru barhau i fonitro effaith ei weithgareddau ymgysylltu â'r cyhoedd, i fesur llwyddiant ei waith hyd yn hyn ac i dargedu cyfathrebiadau am CTIC yn y dyfodol.
	Bydd angen i Drysorlys Cymru barhau i fonitro effaith ei weithgareddau ymgysylltu â'r cyhoedd, i fesur llwyddiant ei waith hyd yn hyn ac i dargedu cyfathrebiadau am CTIC yn y dyfodol.








	Part 1y獯牬祳⁃祭牵⁢慲桡甠椠景湩瑲漠敦晡楴栠敩⁷敩瑨条牥摤慵⁹浧祳祬汴甠爠捹桯敤搬⁩⁦敳畲⁬汷祤摩慮琠敩⁷慩瑨⁨祤⁹渠桹渠慣⁩⁤慲来摵⁣祦慴桲敢楡摡甠慭⁃呉䌠祮⁹⁤祦潤潬⸀獴慵⁳礧渠祭睮敵搠獹獴敭慵⁴牥瑨⁩湣睭⁃祭牵⁡❲⁁汢慮⸀潤慥瑨⁡浳敲⁲敡氧⁧慮⁃周䕍⁰慮⁦祤搠捯摡甠瑲整栠❃✠慲⁧祦敲⁃祭牵⁷敤椠捡敬⁥甠污湳楯⸠yfodol;
	Rhan 1
	Rhan 1
	Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi gweithio’n effeithiol hyd yn hyn i weinyddu trethi datganoledig yng Nghymru

	1.1 
	1.1 
	1.1 
	1.1 
	1.1 

	Mae’r adran hon o’r adroddiad mewn tair rhan, ac yn edrych ar sut y cafodd ACC ei sefydlu, sut mae wedi gweinyddu’r ddwy dreth ddatganoledig ers 1 Ebrill 2018, a sut mae’n gallu ymateb i ddatblygiadau posibl yn y dyfodol.


	Cafodd Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) ei sefydlu’n effeithiol i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018 
	Gwnaeth Cynulliad Cenedlaethol Cymru basio’r holl ddeddfwriaeth a oedd ei hangen i sefydlu Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) a’i ganiatáu i gasglu trethi datganoledig
	1.2 
	1.2 
	1.2 
	1.2 

	Fel y nodwyd yn ein hadroddiadau blaenorol, gwnaeth Deddf Cymru 2014, Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016, Deddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig (Cymru) 2017, a Deddf Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017 sefydlu’r sylfeini ar gyfer cyfundrefn ar gyfer trethi datganoledig yng Nghymru, gan sefydlu ACC i gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi. 

	1.3 
	1.3 
	1.3 

	Wedyn mae deddfwriaeth eilaidd wedi dod ag elfennau allweddol o’r deddfau hyn i rym. Rhwng mis Hydref 2017 a mis Mawrth 2018, pasiodd y Cynulliad Cenedlaethol 19 darn o ddeddfwriaeth eilaidd a oedd yn cynnwys amrediad o faterion, o sefydlu cyfraddau a bandiau treth i gadarnhau pwerau ACC i ymchwilio i droseddau. Yn dilyn pasio’r ddeddfwriaeth hon, roedd gan ACC y pwerau cyfreithiol i gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018.


	Cafodd Asesiad o Barodrwydd ar y cyd gan Lywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru, a Llythyr Cylch Gwaith a Dogfen Fframwaith gan Lywodraeth Cymru eu cadarnhau a’u rhoi ar waith
	1.4 
	1.4 
	1.4 
	1.4 

	Cyn y gallai ACC gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi, roedd angen i Lywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru gytuno ar Asesiad o Barodrwydd ar y cyd i ddatgymhwyso dwy dreth flaenorol y DU yng Nghymru, sef treth dir y dreth stamp a’r dreth dirlenwi. Roedd yr Asesiad o Barodrwydd hwn yn ystyried parodrwydd Trysorlys EM, CThEM, Llywodraethu Cymru ac ACC mewn meysydd megis deddfwriaeth, systemau a phrosesau, staffio ac adnoddau, cyfathrebu ac ymgysylltu, a llywodraethu a sicrwydd. 

	1.5 
	1.5 
	1.5 

	Gwnaeth Llywodraeth Cymru gwrdd â chymheiriaid o Drysorlys EM ac CThEM ym mis Ionawr 2018 i gadarnhau bod yr holl feini prawf gofynnol o dan yr asesiad hwn wedi cael eu bodloni. Wedyn gwnaeth Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Phrif Ysgrifennydd Trysorlys EM gadarnhau drwy gyfnewid llythyrau y gellid datgymhwyso treth dir y dreth stamp a’r dreth dirlenwi yng Nghymru o 1 Ebrill 2018.

	1.6 
	1.6 
	1.6 

	Ym mis Rhagfyr 2017, cyflwynodd Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid Lythyr Cylch Gwaith i ACC. Mae’r ddogfen hon yn gosod tair blaenoriaeth allweddol Gweinidogion Cymru ar gyfer y flwyddyn gyntaf o gasglu trethi datganoledig (fel y’u hamlinellir yn Arddangosyn 5), cynigion ar gyfer datblygu mesurau perfformiad ar gyfer ACC, a chyllidebau refeniw gweithredol y sefydliad ar gyfer 2017-18 (£1.5 miliwn) a 2018-19 (£6.0 miliwn).

	1.7 
	1.7 
	1.7 

	Wedyn gweithiodd ACC gyda Llywodraeth Cymru i gadarnhau a chyhoeddi Dogfen Fframwaith ym mis Mawrth 2018. Mae’r ddogfen hon yn tanategu’r berthynas rhwng Llywodraeth Cymru ac ACC. Mae’n cadarnhau rolau a chyfrifoldebau’r ddau gorff, prosesau ar gyfer rheoli ac adrodd ariannol, a threfniadau ar gyfer rhannu data.

	1.8 
	1.8 
	1.8 

	Yn ein hadroddiad yn 2017, gwnaethom nodi, fel Adran Anweinidogol gyntaf Llywodraeth Cymru, fod dryswch yn bosibl ynghylch y ffordd mae ACC yn cael ei reoli a’i lywodraethu. Mae’r Llythyr Cylch Gwaith a’r Ddogfen Fframwaith, ynghyd â Chynllun Corfforaethol ACC ar gyfer 2018-19 (sy’n amlinellu sut y bydd y tair blaenoriaeth allweddol yn y Llythyr Cylch Gwaith yn cael eu cyflawni), yn helpu i egluro rôl ACC, yn ogystal â’i drefniadau gwaith gyda Llywodraeth Cymru.


	Cafodd strwythurau llywodraethu Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) eu sefydlu’n briodol
	1.9 
	1.9 
	1.9 
	1.9 

	Mae Arddangosyn 6 yn rhoi trosolwg o strwythur llywodraethu mewnol ACC: 

	1.10 
	1.10 
	1.10 

	Fel y gwnaethom adrodd yn 2017, cafodd cryn waith ar drefniadau llywodraethu ACC ei gwblhau cyn iddo gael ei sefydlu ar 18 Hydref 2017. Roedd y gwaith hwn yn cynnwys penodi cadeirydd (Chwefror 2017), prif weithredwr (Gorffennaf 2017) ac aelodau anweithredol bwrdd ACC (Medi 2017). Mae ACC wedyn wedi sefydlu ei strwythurau llywodraethu. 

	1.11 
	1.11 
	1.11 

	Mae’r bwrdd yn cynnwys y cadeirydd anweithredol, y dirprwy gadeirydd, pedwar aelod anweithredol, y prif weithredwr, dau swyddog gweithredol ac (o Hydref 2018) aelod wedi’i ethol gan staff. Mae’r aelodaeth hon yn cydymffurfio â gofynion Deddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016. Mae’r bwrdd wedi cwrdd yn rheolaidd ers mis Hydref 2017 ac wedi sefydlu dau is-bwyllgor, sef Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg (ARAC) a Phwyllgor Pobl. 

	1.12 
	1.12 
	1.12 

	Mae ARAC yn cynnwys pedwar aelod bwrdd anweithredol ac mae hefyd yn cael ei fynychu gan bedwar cynghorydd gweithredol. Cwrddodd ARAC am y tro cyntaf ym mis Tachwedd 2017 ac mae ganddo gyfrifoldeb dirprwyedig am graffu ar drefniadau ACC ar gyfer risg, mesurau rheoli, trefniadau llywodraethu a chyfrifyddu, a chanlyniadau ac ymatebion i archwiliadau. Mae’r pwyllgor hefyd yn rhoi cyngor i’r prif weithredwr ynghylch y ffordd mae ACC yn defnyddio arian cyhoeddus a stiwardiaeth ei asedau.
	2


	1.13 
	1.13 
	1.13 

	Mae’r Pwyllgor Pobl yn cynnwys tri aelod bwrdd anweithredol ac mae’n cael ei fynychu gan dri aelod gweithredol. Cwrddodd am y tro cyntaf ym mis Mehefin 2018, ac mae’n gyfrifol am oruchwylio strategaeth taliadau cydnabyddiaeth ACC, yn ogystal â materion mewn perthynas â thelerau staff, recriwtio, perfformiad a rheoli dawn.
	3


	1.14 
	1.14 
	1.14 

	Mae ACC hefyd wedi sefydlu trefniadau llywodraethu i gynorthwyo’r prif weithredwr. Cyn 1 Ebrill 2018, sefydlodd Pwyllgor Gweithredol, sy’n cynnwys yr holl aelodau staff sy’n adrodd yn uniongyrchol i’r prif weithredwr. Roedd y pwyllgor yn trafod materion a oedd yn cynnwys perfformiad sefydliadol, llywodraethu, polisïau a strategaethau. Hefyd cafodd Cynllun Dirprwyo Ariannol i gyflwyno i swyddogion ACC gan y prif weithredwr ym mis Mawrth 2018.

	1.15 
	1.15 
	1.15 

	Roedd y trefniadau llywodraethu a sefydlwyd cyn 1 Ebrill 2018 i gynorthwyo’r bwrdd a’r prif weithredwr yn gweithredu’n effeithiol. Mae’r gwaith o ddatblygu trefniadau llywodraethu mewnol ACC wedi parhau ers 1 Ebrill 2018, fel y dangosir yn Arddangosyn 6 uchod. Cynhaliodd archwilwyr mewnol ACC adolygiad o’i drefniadau llywodraethu ym mis Hydref 2018, gan ddod i’r casgliad eu bod ‘wedi’u cynllunio’n briodol ac yn cael eu cymhwyso’n effeithiol’, gyda sylwadau bach yn unig yn cael eu nodi.


	Gyda chymorth ei gyflenwyr, terfynodd ACC ei systemau digidol mewn pryd i gasglu trethi datganoledig o 1 Ebrill 2018
	1.16 
	1.16 
	1.16 
	1.16 

	Ar adeg ein hadroddiad yn 2017, roedd y gwaith o gyflawni systemau digidol yn parhau i fod y maes a oedd yn peri’r risg uchaf i Raglen Gyflawni ACC. Roedd angen i ACC ddatblygu System Rheoli Trethi i gasglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018, yn ogystal â system gyllid i adrodd am y gwaith o weithredu ACC a’r trethi sy’n cael eu casglu. Gwnaeth gontractio cyflenwr i adeiladu a phrofi’r System Rheoli Trethi, a gwblhaodd y gwaith yn ystod tri mis cyntaf 2018.

	1.17 
	1.17 
	1.17 

	Mae’r System Rheoli Trethi wedi’i rhannu yn ddau brif faes – cofrestru a ffurflenni treth.  Agorodd ACC gofrestriadau ar gyfer defnyddwyr Treth Trafodiadau Tir ar 20 Chwefror 2018, gan ganiatáu i ymarferwyr megis cyfreithwyr a thrawsgludwyr gofrestru cyfrif ar y System Rheoli Trethi. Yn ôl ystadegau ACC, cofrestrodd dros 1,200 o ymarferwyr Treth Trafodiadau Tir ar y System Rheoli Trethi cyn i’r dreth ddechrau cael ei chasglu, gan gynyddu i dros 5,300 erbyn mis Hydref 2018. Cafodd lansiad cofrestriadau ar gy

	1.18 
	1.18 
	1.18 

	O ystyried y ffaith nad oedd ond 18 gweithredwr safle tirlenwi yng Nghymru a bod y broses gofrestru mor gymhleth, roedd ACC wedi penderfynu’n flaenorol y byddai’n cofrestru talwyr Treth Gwarediadau Tirlenwi â llaw y tu allan i’r System Rheoli Trethi. Dechreuodd cofrestriadau ar gyfer Treth Gwarediadau Tirlenwi ynghynt ar 23 Ionawr 2018.

	1.19 
	1.19 
	1.19 

	Yn dilyn achredu diogelwch systemau ACC gan Lywodraeth Cymru ar 22 Mawrth 2018, agorodd ACC yr elfen ffurflenni treth o’r System Rheoli Trethi ar gyfer Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 27 Mawrth. O’r dyddiad hwnnw, roedd trethdalwyr yn gallu cael mynediad at y system a drafftio ffurflenni Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi, ond nid oeddent yn gallu cyflwyno ffurflen tan 1 Ebrill 2018, pan gafodd y System Rheoli Trethi ei lansio’n llawn.

	1.20 
	1.20 
	1.20 

	Cwblhaodd ACC gyfres o ddigwyddiadau ymgysylltu â defnyddwyr y System Rheoli Trethi cyn 1 Ebrill 2018, gan gynnwys sesiynau profi gan ddefnyddwyr, digwyddiadau teithiol ledled Cymru a Lloegr, a gweminarau ar-lein. Roedd y digwyddiadau hyn yn gynnwys arddangosiadau o sut i gofrestru a chyflwyno ffurflenni ar y system. Oherwydd yr amserlen derfynol dynn ar gyfer cyflwyno’r System Rheoli Trethi, rhoddodd ACC flaenoriaeth i’r gwaith ymgysylltu hwn ar elfen ffurflenni treth y system, gan y byddai ymarferwyr yn f

	1.21 
	1.21 
	1.21 

	Cafodd y system gyllid ei datblygu hefyd mewn pryd i ACC gasglu trethi datganoledig. Eto, gellir rhannu’r system hon yn ddwy ran – cyllid corfforaethol a threthi. Cafodd yr elfen cyllid corfforaethol (adrodd am weithrediadau ACC) ei therfynu ar 1 Mawrth 2018, gyda’r elfen treth (adrodd am gasglu trethi) yn mynd yn fyw ar 1 Ebrill 2018. Mae hefyd rhyngwyneb awtomataidd rhwng y System Rheoli Trethi a’r system cyllid treth, gan gadw ymyrraeth ddynol yn y gwaith o gasglu a phrosesu trethi cyn ised ag y bo modd.


	Gwnaeth ACC flaenoriaethu’r gwaith o recriwtio staff allweddol, gan sicrhau bod yr holl swyddi hanfodol yn cael eu llenwi cyn 1 Ebrill 2018
	1.22 
	1.22 
	1.22 
	1.22 

	Roedd gan ACC 49 aelod o staff cyfwerth ag amser llawn yn eu swyddi ym mis Ebrill 2018, 14 yn llai nag a gynlluniwyd yn wreiddiol. Cymerodd recriwtio yn hwy nag a gynlluniwyd, gan i’r  gwiriadau diogelwch gymryd mwy o amser nag a ddisgwylid yn wreiddiol. Felly, diwygiodd ACC ei strategaeth recriwtio, gan flaenoriaethu’r gwaith o recriwtio i swyddi uwch-reolwyr (i ganiatáu iddynt lunio eu timau) a swyddi sy’n ymdrin â’r cyhoedd (i ganiatáu i’r ddesg gymorth agor ym mis Chwefror 2018). Roedd hyn yn sicrhau na

	1.23 
	1.23 
	1.23 

	Mae ACC hefyd wedi llwyddo i recriwtio llawer o staff sy’n siarad Cymraeg, gyda siaradwyr Cymraeg yn cyfrif am tua un rhan o bob tair o’i weithlu ar hyn o bryd. Rydym yn adolygu’r gwaith o recriwtio staff ar ôl 1 Ebrill 2018, a’r cyfleoedd dysgu a datblygu sy’n cael eu darparu ar eu cyfer, o baragraff 1.38 isod.


	Roedd cyfanswm y gost o sefydlu Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) o fewn y gyllideb
	1.24 
	1.24 
	1.24 
	1.24 

	Yn wreiddiol, roedd Llywodraeth Cymru wedi amcangyfrif y byddai’r gost o weithredu ACC rhwng £4.9 miliwn a £6.4 miliwn ar gyfer y cyfnod o dair blynedd rhwng 2016-17 a 2018-19. Yn ein hadroddiad yn 2017, gwnaethom adrodd bod y gyllideb ar gyfer costau gweithredu wedi cael ei haddasu, gyda chyfanswm cost amcangyfrifedig o £6.3 miliwn ar gyfer y cyfnod o ddwy flynedd rhwng 2016-17 a 2017-18.

	1.25 
	1.25 
	1.25 

	Erbyn hyn, gellir cadarnhau’r gost derfynol o weithredu ACC. Fel y mae Arddangosyn 7 isod yn dangos, cafodd ACC ei gyflawni o fewn y gyllideb ddiwygiedig hon: 

	1.26 
	1.26 
	1.26 

	Mae llythyr cylch gwaith cyntaf ACC yn rhoi manylion cyllideb weithredol ACC ar gyfer ei gyfnod cyfrifyddu cyntaf. Y dyraniadau cyllid yw £1.5 miliwn ar gyfer 2017-18 a £6 miliwn ar gyfer 2018-19, ac maent yn ychwanegol at y costau gweithredu a nodwyd uchod.

	1.27 
	1.27 
	1.27 

	Mae’r alldro a’r data ar y rhagolygon sydd ar gael yn dangos y disgwylir i ACC fodloni’r dyraniadau hyn. Roedd gwariant gweithredol ACC yn 2017-18 o fewn y gyllideb, sef £1.497 miliwn, ac roedd ei gyfrifon rheoli ar gyfer mis Awst 2018 yn rhagfynegi y bydd ACC hefyd yn gweithredu o fewn ei ddyraniad ar gyfer 2018-19.


	I raddau helaeth, roedd canllawiau gweithredol ACC ar waith ar 1 Ebrill 2018
	1.28 
	1.28 
	1.28 
	1.28 

	Mae canllawiau gweithredol ar gyfer trethdalwyr ac ymarferwyr ar gael drwy wefan ACC. Roedd yr holl ganllawiau ar gyfer Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi wedi cael eu drafftio a’u cymeradwyo erbyn 1 Ebrill 2018, ond gwnaeth oediadau wrth eu cyhoeddi arwain at rai dogfennau canllaw nad oeddent wedi cael eu cynhyrchu’n ffurfiol tan Ebrill 2018. Felly, rhoddodd ACC flaenoriaeth i gyhoeddi’r canllawiau yr oedd yn fwy tebygol y byddai eu hangen ar ymarferwyr ym mis Ebrill, gyda defnyddwyr yn ga
	4


	1.29 
	1.29 
	1.29 

	Wrth iddo ddatblygu ei ganllawiau gweithredol, ceisiodd ACC adborth gan randdeiliaid, gan gynnwys Cymdeithas y Gyfraith a chwmnïau gwasanaethau proffesiynol ar gyfer Treth Trafodiadau Tir, a gweithredwyr safleoedd tirlenwi ar gyfer Treth Gwarediadau Tirlenwi. I sicrhau bod y canllawiau yn adlewyrchu ystyr yr holl ddeddfwriaeth berthnasol yn gywir, gwnaeth ACC hefyd weithio’n agos gyda swyddogion Trysorlys Cymru a oedd wedi datblygu biliau gwreiddiol Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi.


	Ers 1 Ebrill 2018, mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi bod yn gweinyddu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi mewn modd priodol
	Mae System Rheoli Trethi ACC wedi bod yn gweithio’n effeithiol ers 1 Ebrill 2018
	1.30 
	1.30 
	1.30 
	1.30 

	Mae’r System Rheoli Trethi wedi bod yn gweithio’n effeithiol ers 1 Ebrill 2018, heb unrhyw amhariadau sylweddol ar ei hargaeledd. Yn ogystal, yn ôl pob golwg mae’r rhyngwyneb rhwng y System Rheoli Trethi yn gweithio’n dda, gyda data’n cael ei drosglwyddo rhwng y ddwy system bob awr. 

	1.31 
	1.31 
	1.31 

	Mae nifer y bobl sydd wedi’u cofrestru i ddefnyddio’r System Rheoli Trethi wedi cynyddu gydag amser, gan gynyddu o 1,200 o ddefnyddwyr cofrestredig ym mis Ebrill 2018 i dros 5,300 ym mis Hydref 2018. Mae dros 97% o ffurflenni Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi bellach yn cael eu ffeilio ar-lein.

	1.32 
	1.32 
	1.32 

	Mae ACC wedi contractio’r un cyflenwr ag a ddatblygodd y System Rheoli Trethi i ddarparu cymorth system parhaus o Ebrill 2018. O ystyried yr amserlenni tynn ar gyfer datblygu’r System Rheoli Trethi, a’r ffaith fod y system wedi cael ei dylunio i’r pwrpas, byddai’r risg wedi bod yn rhy uchel pe bai ACC wedi dewis cyflenwr arall. Fodd bynnag, gellir canslo’r contract cymorth ar unrhyw adeg ar fyr rybudd, gan roi hyblygrwydd i ACC benderfynu ynghylch ei anghenion cymorth yn y dyfodol. Bydd yn bwysig i ACC ddat

	1.33 
	1.33 
	1.33 

	Ers mis Ebrill 2018, mae ACC a’i gyflenwr wedi gwneud diweddariadau bach i’r System Rheoli Trethi i wella ymarferoldeb neu gywiro problemau. Mae ACC wedi cynllunio rhaglen waith ar gyfer y cyflenwr i ddatblygu newidiadau manylach i’r system, wedi’i seilio’n rhannol ar yr adborth a gasglwyd gan ddefnyddwyr ar y ffordd mae wedi cael ei gweithredu hyd yn hyn. Mae ACC wedi aros i weithredu newidiadau sylweddol i’r system o fwriad (o gymharu â’r newidiadau hynny a oedd eu hangen i gadw’r system yn weithredol) i 


	Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi ymateb yn briodol i adborth mewnol ac allanol drwy wneud newidiadau perthnasol i’w brosesau a’i ganllawiau
	1.34 
	1.34 
	1.34 
	1.34 

	Mae’r adborth y mae ACC wedi’i dderbyn ar ei weithrediadau o gyfarfodydd y Fforwm Trethi a chysylltiadau eraill â chwsmeriaid wedi bod yn gadarnhaol at ei gilydd. Mae arwyddion cynnar yn awgrymu bod cwsmeriaid yn fodlon ar ansawdd y cymorth a ddarparwyd gan y ddesg gymorth, a’u bod yn derbyn ymatebion manwl i’w hymholiadau.

	1.35 
	1.35 
	1.35 

	Mae ACC wedi sefydlu dulliau i gynllunio diwygiadau i’w systemau a’i brosesau. Mae staff ACC yn cofnodi adborth mewnol ac allanol ar ei brosesau, yn ystyried unrhyw themâu cyson sy’n codi o’r adborth, ac yn codi ‘ceisiadau am newid’ pan fydd angen. Fel y mae Arddangosyn 8 yn dangos, mae’r ceisiadau am newid hyn yn cael eu hystyried fel sy’n briodol: 

	1.36 
	1.36 
	1.36 

	Mae ACC wedi ymateb yn brydlon i adborth gan gwsmeriaid. Er enghraifft, ym mis Mai 2018, dywedodd llawer o weithredwyr safleoedd tirlenwi wrth ACC nad oedd uwchbridd yn gymwys ar gyfer rhyddhad adfer safle o dan y gyfraith, er bodolaeth rheoliadau amgylcheddol yn gwneud ei ddefnyddio’n ofynnol. Ym mis Hydref 2018, cytunodd y Cynulliad Cenedlaethol i ddiwygio Deddf Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017, gan ganiatáu hawlio’r rhyddhad hwn am uwchbridd yr eir ag ef i safle tirlenwi.

	1.37 
	1.37 
	1.37 

	Mewn ymateb i adborth defnyddwyr, mae ACC hefyd wedi ystyried eu gweithrediadau a, lle bo hynny’n briodol, wedi’u diwygio. Er enghraifft, nododd ACC fod cyfran uchel o’r ymholiadau roedd yn eu derbyn yn gysylltiedig â thrafodiadau cyfradd uwch Treth Trafodiadau Tir. Mewn ymateb, mae ACC wedi trefnu tair gweminar ar gyfraddau uwch Treth Trafodiadau Tir i ddarparu cyngor a rhoi cymorth i ymarferwyr.


	Mae recriwtio wedi parhau ar gyflymder priodol er mwyn cynnal gweithrediadau ACC
	1.38 
	1.38 
	1.38 
	1.38 

	Mae strategaeth recriwtio ACC wedi parhau i fod yn hyblyg ac yn ymatebol i anghenion y busnes, gydag amcangyfrif o 30% o’r holl staff yn cael eu cyflogi ar sail benthyg ar ôl i  recriwtio cychwynnol gael ei gwblhau. Mae ACC yn disgwyl y bydd y gwaith o recriwtio ar gyfer yr holl swyddi sydd ar ôl wedi’i gwblhau erbyn 31 Mawrth 2019. Ar adeg ein gwaith maes, roedd 11 o swyddi gwag ar ôl o gyfanswm o 77 swydd yn y sefydliad (cyfartal â 75 o staff cyfwerth ag amser llawn), fel y dangosir yn Arddangosyn 9 isod

	1.39 
	1.39 
	1.39 

	Nid yw ACC wedi cael llawer o anhawster wrth ddenu recriwtiaid. Ar gyfartaledd, derbyniodd ACC 18 o geisiadau am bob swydd, gydag un ymgyrch recriwtio yn derbyn 241 o geisiadau. Mae ACC yn sefydliad bach ac arbenigol ac mae ganddo bobl sy’n cynrychioli 16 o’r 28 ‘proffesiwn llywodraethol’ yn y Gwasanaeth Sifil o fewn ei weithlu cyfredol. 
	5



	Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi darparu hyfforddiant ar gyfer staff un unol â chynllun y cytunwyd arno er mwyn cynnal gweithrediadau allweddol
	1.40 
	1.40 
	1.40 
	1.40 

	Mae ACC wedi blaenoriaethu’r gwaith o ddarparu hyfforddiant ar gyfer ei staff i gyd-fynd â datblygiad parhaus y sefydliad. Mae ACC wedi datblygu dull fesul cam ar gyfer darparu hyfforddiant (ar wahân i hyfforddiant ymsefydlu ar gyfer staff newydd), fel yr amlinellir yn Arddangosyn 10.

	1.41 
	1.41 
	1.41 

	 Bydd cam pedwar yn dechrau cyn bo hir, gyda rhagor o bwyslais ar anghenion datblygu personol. Bydd y cam hwn yn bwysig i ACC gan y dylai datblygu pobl a thimau’n effeithiol sicrhau ei fod yn gallu parhau i recriwtio a chadw staff o’r radd flaenaf, a bydd yn faes allweddol i’r sefydliad ganolbwyntio arno wrth iddo symud ymlaen. Fel rhan o hyn, bydd angen i ACC ddatblygu mecanwaith i werthuso canlyniadau rhaglenni dysgu a datblygu y mae’n eu darparu neu eu comisiynu.


	Mae trefniadau priodol wedi cael eu gwneud i rannu data sy’n codi o drafodiadau Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi â rhanddeiliaid
	1.42 
	1.42 
	1.42 
	1.42 

	Mae data ystadegol ar Dreth Trafodiadau Tir yn cael ei gyhoeddi’n fisol, ynghyd ag adroddiadau naratif bob chwarter. Mae adroddiadau a data ar gyfer Treth Gwarediadau Tirlenwi yn cael eu cyhoeddi bob chwarter. Mae’r data sy’n cael ei gyhoeddi’n ymwneud â’r dreth sy’n daladwy gan weithgareddau trethadwy sy’n gysylltiedig â’r cyfnod perthnasol.

	1.43 
	1.43 
	1.43 

	Mae ACC yn rhoi’r data hwn i Drysorlys Cymru yn yr un fformat ag y mae’n cael ei gyhoeddi ar ei wefan. Mae ACC a Thrysorlys Cymru wedi gweithio gyda’i gilydd i sicrhau bod y data sy’n cael ei gynhyrchu yn bodloni anghenion rhagfynegi Llywodraeth Cymru, wrth sicrhau bod cyfrinachedd trethdalwyr yn cael ei ddiogelu drwy gyfuno data ar gyfer Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi a pheidio â rhoi manylion trafodiadau trethdalwyr unigol.  

	1.44 
	1.44 
	1.44 

	Roedd arwyddion cynnar yn awgrymu bod data ACC yn darparu mewnwelediad defnyddiol ar gyfer Trysorlys Cymru. Er enghraifft, mae’r data ar Dreth Gwarediadau Tirlenwi ar gyfer chwarter cyntaf 2018-19 yn dangos lefel o gyllid treth a oedd cryn dipyn yn uwch nag a ragfynegwyd. Mae data ACC yn rhoi’r wybodaeth gyntaf am gyllid i Drysorlys Cymru sy’n ymwneud â safleoedd tirlenwi yng Nghymru, gan nad oedd unrhyw ddata penodol i Gymru ar gael o dan dreth dirlenwi’r DU.  Wrth adolygu’r data hwn, penderfynodd Trysorly

	1.45 
	1.45 
	1.45 

	Mae ACC a Thrysorlys Cymru hefyd yn adolygu’r ffordd orau o rannu data yn y modd mwyaf effeithiol. Roedd data ar Dreth Trafodiadau Tir yn arfer cael ei gyhoeddi tua phythefnos ar ôl diwedd pob mis, ond roedd y cyflymder hwn yn arwain at ddiwygiadau sylweddol i’r data hwn yn y misoedd dilynol (oherwydd bod gan dalwyr Treth Trafodiadau Tir hyd at 30 diwrnod i gyflwyno ffurflen ar ôl trafodiadau). O ganlyniad, mae ACC bellach yn cyhoeddi data ar Dreth Trafodiadau Tir tua wythnos yn hwyrach, gan leihau’r diwygi

	1.46 
	1.46 
	1.46 

	Mae CThEM yn derbyn data ar Dreth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi gan ACC bob wythnos, i’w ddefnyddio mewn gwaith cydymffurfio ac yn ei gyhoeddiadau ystadegol ei hun. Mae ACC hefyd yn cysylltu â rhanddeiliaid posibl eraill i nodi pa ddata y byddai’n ddefnyddiol ei rannu yn y dyfodol. Yn bennaf, mae ACC wedi canolbwyntio ar ddatblygu a mireinio ei setiau data ei hun, wrth hefyd sicrhau bod cyfrinachedd y trethdalwr yn cael ei ddiogelu. Yn y dyfodol, mae ACC yn bwriadu sefydlu grŵp defnyddwyr da


	Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi cymryd camau priodol i’w alluogi i ymateb i ddatblygiadau yn y dyfodol, gan gynnwys gweithio gyda Thrysorlys Cymru pan fo hynny’n briodol, ac mae ganddo feysydd allweddol eraill i ganolbwyntio arnynt wrth iddo barhau i ddatblygu 
	Mae Trysorlys Cymru ac Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi mabwysiadu strwythur cydlywodraethu ar gyfer datganoli cyllidol yng Nghymru sy’n caniatáu i’r ddau gorff nodi ac ymateb i ddatblygiadau posibl
	1.47 
	1.47 
	1.47 
	1.47 

	Mae Trysorlys Cymru ac ACC wedi gweithio gyda’i gilydd i sefydlu strwythur cydlywodraethu, gan sicrhau bod y berthynas weithio a  ddatblygwyd o dan Raglen Gyflawni ACC yn parhau wrth i ACC esblygu, wrth gynnal lefel briodol o annibyniaeth. Mae’r strwythur ‘cydadrodd a phartneriaeth’ hwn yn cael ei grynhoi yn Arddangosyn 11 isod.

	1.48 
	1.48 
	1.48 

	Fel yr amlinellir yn y Ddogfen Fframwaith, mae Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid yn cwrdd â chadeirydd ACC o leiaf pedair gwaith y flwyddyn i ystyried perfformiad ACC ac i asesu sut mae’r bartneriaeth â Thrysorlys Cymru yn datblygu.

	1.49 
	1.49 
	1.49 

	Wedyn mae grŵp partneriaeth yn cwrdd sy’n cynnwys Ysgrifennydd Parhaol Llywodraeth Cymru, cyfarwyddwr Trysorlys Cymru, a chadeirydd a phrif weithredwr ACC. Cytunodd y grŵp ar ei gylch gorchwyl ym mis Gorffennaf 2018 ac mae’n cwrdd bob chwarter i drafod perfformiad a strategaeth ACC, gan geisio cynyddu’r cyfleoedd ar gyfer gwaith partneriaeth rhwng Llywodraeth Cymru ac ACC a manteision y gwaith partneriaeth hwnnw. Gall y grŵp hefyd weithredu fel llwybr uwchgyfeirio pan fo hynny’n angenrheidiol ac yn briodol 

	1.50 
	1.50 
	1.50 

	Mae pum gweithgor yn bwydo i’r grŵp partneriaeth, fel y’u rhestrir yn Arddangosyn 12 isod.

	1.51 
	1.51 
	1.51 

	Mae’r strwythur hwn yn galluogi’r ddau gorff i weithio gyda’i gilydd, yn enwedig ar ddatblygu meysydd megis polisïau treth a rhannu data. Mae ACC a Thrysorlys Cymru yn parhau i egluro’r trefniadau cydlywodraethu wrth i’r ddau sefydliad esblygu. Dylai’r ymagwedd hon tuag at weithio ar y cyd ac mewn modd agored sicrhau bod y ddau barti yn cadw eu hannibyniaeth ond yn parhau i fod mewn sefyllfa dda i ymateb mewn partneriaeth i ddatblygiadau neu newidiadau mewn trethi yn y dyfodol.


	Mae Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) wedi dylunio systemau a phrosesau hyblyg a fydd yn ei gynorthwyo i ymateb i newidiadau neu ddatblygiadau yn y dyfodol
	1.52 
	1.52 
	1.52 
	1.52 

	Mae ACC wedi sefydlu prosesau priodol i alluogi risgiau strategol i gael eu hasesu yn rheolaidd ac yn fanwl. Mae’r Tîm Arwain (a adwaenid fel y Pwyllgor Gweithredol yn flaenorol) yn paratoi ac yn monitro Cofrestr Risg Gorfforaethol ACC, sy’n cael ei hadolygu’n gyfnodol gan fwrdd a Phwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg ACC.

	1.53 
	1.53 
	1.53 

	Mae systemau TG ACC yn seiliedig yn llawn ar y cwmwl, heb unrhyw seilwaith ffisegol o gwbl. Ar yr amod fod gan staff fynediad at gysylltiad diogel â’r rhyngrwyd, gallant weithio mewn lleoliadau gwahanol os oes angen. Mae’r system hon eisoes wedi cael ei phrofi gan dywydd gwael a chan yr angen i wacáu swyddfa yn gynnar yn 2018. Ar y ddau achlysur, roedd staff yn gallu gweithredu cynlluniau wrth gefn drwy weithio mewn lleoliadau gwahanol, gan barhau i ddarparu gwasanaeth ar gyfer cwsmeriaid. 

	1.54 
	1.54 
	1.54 

	Mae natur system gyllid ACC yn hyblyg hefyd. Gweithiodd ACC gyda chyflenwr arbenigol i ddatblygu ei feddalwedd gyllid ei hun, gan fapio anghenion cyfredol y system ac anghenion posibl ar gyfer y dyfodol – cafodd y rhain eu hymgorffori wrth iddi gael ei datblygu. Mae bellach gan ACC gontract cymorth parhaus gyda datblygwr y system, sy’n ei ganiatáu i wneud y newidiadau i’r system sydd eu hangen yn gyflym ac yn hawdd.

	1.55 
	1.55 
	1.55 

	Mae’r System Rheoli Trethi yn system a adeiladwyd i’r pwrpas wedi’i dylunio yn benodol at ddibenion gweithredol ACC. Mae datblygwr y system bellach yn darparu cymorth parhaus i ACC, ac mae wedi gwneud newidiadau priodol i gywiro problemau bach yn y system ers 1 Ebrill 2018. Yn yr un modd â’r system gyllid, mae’r contract cymorth gyda’r cyflenwr yn caniatáu i ACC wneud newidiadau i’r system pan fydd angen.

	1.56 
	1.56 
	1.56 

	O ystyried maint cymharol fach ACC, mae staff ar fenthyg yn darparu sgiliau a phrofiad gwerthfawr. Pan fydd y broses recriwtio wedi’i chwblhau, mae ACC yn amcangyfrif y bydd yn cyflogi 30% o’i staff ar sail benthyg. Mae ACC yn gyfforddus o ran cadw’r gyfran hon i sicrhau bod ei strwythur staffio’n ddigon hyblyg. 

	1.57 
	1.57 
	1.57 

	Mae bwrdd ACC wedi sefydlu Pwyllgor Pobl, sy’n canolbwyntio ar y gwaith o recriwtio a chadw staff. Mae staff ACC bellach yn rhannu rhai cyfrifoldebau rhwng rolau swyddi i drosglwyddo gwybodaeth ac i alluogi cynllunio ar gyfer olyniaeth. Mae rhannu cyfrifoldebau rhwng staff yn y ffordd hon wedi helpu ACC i reoli cynllunio ar gyfer olyniaeth a dilyniant busnes, ac mae wedi darparu cyfleoedd ar gyfer datblygiad personol.


	Mae angen i Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) ystyried rhai materion pwysig wrth symud ymlaen wrth iddo ddatblygu ei Gynllun Corfforaethol tair blynedd
	1.58 
	1.58 
	1.58 
	1.58 

	Roedd Cynllun Corfforaethol ACC ar gyfer 2018-19 yn amlinellu sut roedd yn bwriadu cyflawni ei flaenoriaethau yn ystod ei flwyddyn gyntaf o weithredu. Mae deddfwriaeth bellach yn ei gwneud yn ofynnol i ACC gynhyrchu Cynllun Corfforaethol tair blynedd sy’n cynnwys 2019-2022, y mae’n rhaid iddo gael ei gyflwyno i’w gymeradwyo gan Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid erbyn 31 Mawrth 2019. Bydd gwaith ACC wrth ddatblygu’r Cynllun Corfforaethol diwygiedig hwn yn hanfodol wrth ffurfio ei ddull strategol.

	1.59 
	1.59 
	1.59 

	Rydym wedi nodi rhai meysydd pwysig y bydd yn rhaid i Gynllun Corfforaethol 2019-2022 eu cynnwys, fel y’u hamlinellir yn Arddangosyn 13 isod:



	Arddangosyn 5: Blaenoriaethau Gweinidogion Cymru ar gyfer ACC yn 2018-19
	Arddangosyn 5: Blaenoriaethau Gweinidogion Cymru ar gyfer ACC yn 2018-19

	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19
	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19
	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19
	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19
	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19
	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19
	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19
	Blaenoriaethau allweddol ar gyfer ACC yn 2018-19


	Casglu trethi datganoledig – galluogi pobl i dalu'r swm cywir o dreth ar yr adeg gywir.
	Casglu trethi datganoledig – galluogi pobl i dalu'r swm cywir o dreth ar yr adeg gywir.
	Casglu trethi datganoledig – galluogi pobl i dalu'r swm cywir o dreth ar yr adeg gywir.


	Rheoli'r system trethi datganoledig i helpu i atal a mynd i'r afael ag efadu trethi ac osgoi trethi.
	Rheoli'r system trethi datganoledig i helpu i atal a mynd i'r afael ag efadu trethi ac osgoi trethi.
	Rheoli'r system trethi datganoledig i helpu i atal a mynd i'r afael ag efadu trethi ac osgoi trethi.


	Darparu gwasanaethau cyhoeddus – arwain gwelliannau i'r gwaith o weinyddu trethi datganoledig ledled Cymru. 
	Darparu gwasanaethau cyhoeddus – arwain gwelliannau i'r gwaith o weinyddu trethi datganoledig ledled Cymru. 
	Darparu gwasanaethau cyhoeddus – arwain gwelliannau i'r gwaith o weinyddu trethi datganoledig ledled Cymru. 







	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)/Llywodraeth Cymru
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)/Llywodraeth Cymru

	Arddangosyn 6: strwythur llywodraethu mewnol ACC
	Arddangosyn 6: strwythur llywodraethu mewnol ACC

	Sefydlwyd cyn 18 Hydref 2017Sefydlwyd rhwng 18 Hydref 2017 ac 1 Ebrill 2018Sefydlwyd ar ôl 1 Ebrill 2018Bwrdd ACC Prif Swyddog Gweithredol / Swyddog Cyfrifyddu ACCPwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Pwyllgor Rheoli Achosion Pwyllgor Gweithredol(Tîm Arwain erbyn hyn)Pwyllgor PortffolioNewidGr˜p RheoliNewidPwyllgor Pobl
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) 
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC) 

	2 Y prif weithredwr, y Prif Swyddog Cyllid, Pennaeth Archwilio Mewnol a’r Rheolwr Risg/Ysgrifenyddiaeth y Pwyllgor.
	2 Y prif weithredwr, y Prif Swyddog Cyllid, Pennaeth Archwilio Mewnol a’r Rheolwr Risg/Ysgrifenyddiaeth y Pwyllgor.
	3 Y prif weithredwr, Pennaeth Adnoddau Dynol a’r Rheolwr Datblygu Sefydliadol/Ysgrifenyddiaeth y Pwyllgor. 

	Arddangosyn 7: dadansoddiad o’r gost o weithredu ACC
	Arddangosyn 7: dadansoddiad o’r gost o weithredu ACC

	Story
	L
	LI
	LBody
	Table
	TR
	Costau wedi'u cyllidebu
	Costau wedi'u cyllidebu

	Alldro gwirioneddol
	Alldro gwirioneddol


	2016-17
	2016-17
	2016-17

	£1.3 miliwn
	£1.3 miliwn

	£1.275 miliwn
	£1.275 miliwn


	2017-18
	2017-18
	2017-18

	£5.0 miliwn
	£5.0 miliwn

	£4.971 miliwn
	£4.971 miliwn


	Cyfanswm
	Cyfanswm
	Cyfanswm

	£6.3 miliwn
	£6.3 miliwn

	£6.246 miliwn
	£6.246 miliwn







	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)

	4 
	4 
	https://beta.llyw.cymru/awdurdod-cyllid-cymru/canllawiau-gwasanaethau


	Arddangosyn 8: ystyried ceisiadau am newid 
	Arddangosyn 8: ystyried ceisiadau am newid 

	Enw
	Enw
	Enw
	Enw
	Enw
	Enw
	Enw
	Enw

	Camau gweithredu wedi'u hawdurdodi
	Camau gweithredu wedi'u hawdurdodi


	Y Tîm Newid
	Y Tîm Newid
	Y Tîm Newid

	Mae'r tîm hwn yn derbyn yr holl geisiadau am newid ac yn awdurdodi newidiadau pan y'u hystyrir yn fuddiol ac y gellir eu gweithredu heb gost ychwanegol.
	Mae'r tîm hwn yn derbyn yr holl geisiadau am newid ac yn awdurdodi newidiadau pan y'u hystyrir yn fuddiol ac y gellir eu gweithredu heb gost ychwanegol.


	Y Grŵp Rheoli Newid
	Y Grŵp Rheoli Newid
	Y Grŵp Rheoli Newid

	Mae'r grŵp hwn yn derbyn ceisiadau am newid sydd wedi cael eu hatgyfeirio gan y Tîm Newid ac y mae angen eu hystyried ymhellach, a gall gymeradwyo ceisiadau am newid nad ydynt yn cynnwys cost ychwanegol.
	Mae'r grŵp hwn yn derbyn ceisiadau am newid sydd wedi cael eu hatgyfeirio gan y Tîm Newid ac y mae angen eu hystyried ymhellach, a gall gymeradwyo ceisiadau am newid nad ydynt yn cynnwys cost ychwanegol.


	Pwyllgor y Portffolio Newid
	Pwyllgor y Portffolio Newid
	Pwyllgor y Portffolio Newid

	Mae'r pwyllgor hwn yn adolygu unrhyw geisiadau am newid eraill sydd wedi cael eu hatgyfeirio gan y Grŵp Rheoli sy'n cynnwys cost ychwanegol, ac yn eu blaenoriaethu yn unol â'i strategaeth a'r cyllid sydd ar gael.
	Mae'r pwyllgor hwn yn adolygu unrhyw geisiadau am newid eraill sydd wedi cael eu hatgyfeirio gan y Grŵp Rheoli sy'n cynnwys cost ychwanegol, ac yn eu blaenoriaethu yn unol â'i strategaeth a'r cyllid sydd ar gael.







	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

	Arddangosyn 9: cyfran y swyddi wedi’u llenwi ar bob lefel ACC
	Arddangosyn 9: cyfran y swyddi wedi’u llenwi ar bob lefel ACC

	Uwch Wasanaeth Sifil100%3 Swydd100%8 Swydd100%15 Swydd68%19 Swydd 6 i’w llenwi92%12 Swydd 1 i’w llenwi70%10 Swydd 3 i’w llenwi90%10 Swydd 1i’w llenwiGradd 6Gradd 7Uwch-swyddog Gweithredol (SEO)Swyddog Gweithredol Uwch (HEO)Swyddog GweithredolTS
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)

	5 Mae ‘proffesiynau llywodraethol’ yn broffesiynau a gydnabyddir o fewn Gwasanaeth Sifil y DU, o gyfathrebwyr a pheirianwyr, i reolwyr caffael a chyfreithwyr. 
	5 Mae ‘proffesiynau llywodraethol’ yn broffesiynau a gydnabyddir o fewn Gwasanaeth Sifil y DU, o gyfathrebwyr a pheirianwyr, i reolwyr caffael a chyfreithwyr. 

	Arddangosyn 10: blaenoriaethau hyfforddiant ar gyfer ACC
	Arddangosyn 10: blaenoriaethau hyfforddiant ar gyfer ACC

	Cam â blaenoriaeth
	Cam â blaenoriaeth
	Cam â blaenoriaeth
	Cam â blaenoriaeth
	Cam â blaenoriaeth
	Cam â blaenoriaeth
	Cam â blaenoriaeth
	Cam â blaenoriaeth

	Hyfforddiant i'w ddarparu
	Hyfforddiant i'w ddarparu


	Cam un
	Cam un
	Cam un

	Darparu staff gweithredol sy'n meddu ar y wybodaeth i weinyddu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018.
	Darparu staff gweithredol sy'n meddu ar y wybodaeth i weinyddu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi o 1 Ebrill 2018.


	Cam dau 
	Cam dau 
	Cam dau 

	Rhoi sylw i unrhyw fylchau sgiliau sydd gan recriwtiaid newydd yn erbyn gofynion y swydd.
	Rhoi sylw i unrhyw fylchau sgiliau sydd gan recriwtiaid newydd yn erbyn gofynion y swydd.


	Cam tri
	Cam tri
	Cam tri

	Galluogi ACC i gyflawni ei gyfrifoldebau corfforaethol mewn meysydd megis diogelu data a rhyddid gwybodaeth.
	Galluogi ACC i gyflawni ei gyfrifoldebau corfforaethol mewn meysydd megis diogelu data a rhyddid gwybodaeth.







	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

	Arddangosyn 11: strwythur cydlywodraethu ACC / Trysorlys Cymru 
	Arddangosyn 11: strwythur cydlywodraethu ACC / Trysorlys Cymru 

	Llywodraethu ACCCyd-adrodd aPhartneriaethLlywodraethu Llywodraeth Cymru fel y mae’n berthnasol i drethi datganoledigYr Is-gr˜p CyfathrebuYr Is-gr˜p PartneriaethGorfforaetholYr Is-gr˜p DataY Gr˜p Llywio PartneriaethY Gr˜p PartneriaethYr Is-gr˜p PolisiY Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd RisgY Pwyllgor PoblY Pwyllgor RheoliAchosionY Tîm ArweinyddiaethPwyllgor yPortffolio NewidBwrdd ACCGr˜p Trethi Uwch-swyddogionCyfarwyddwr Trysorlys Cymru Yr Ysgrifennydd ParhaolGweinidogion CymruY Pwyllgor CyllidY Pwyllgor Cyfrifo
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)/Llywodraeth Cymru
	Ffynhonnell: Awdurdod Cyllid Cymru (ACC)/Llywodraeth Cymru

	Arddangosyn 12: gweithgorau ar y cyd rhwng ACC a Thrysorlys Cymru 
	Arddangosyn 12: gweithgorau ar y cyd rhwng ACC a Thrysorlys Cymru 

	Gweithgor
	Gweithgor
	Gweithgor
	Gweithgor
	Gweithgor
	Gweithgor
	Gweithgor
	Gweithgor

	Swyddogaeth
	Swyddogaeth


	Y Grŵp Llywio Partneriaeth
	Y Grŵp Llywio Partneriaeth
	Y Grŵp Llywio Partneriaeth

	Goruchwylio'r pedwar is-grŵp isod, gan sicrhau eu bod yn cyflawni rhaglen briodol o waith ar y cyd rhwng ACC a Thrysorlys Cymru. 
	Goruchwylio'r pedwar is-grŵp isod, gan sicrhau eu bod yn cyflawni rhaglen briodol o waith ar y cyd rhwng ACC a Thrysorlys Cymru. 


	Polisi
	Polisi
	Polisi

	Ystyried, gwneud sylwadau a rhoi cyngor ar bolisïau treth ar draws ACC, Trysorlys Cymru ac Is-adran Cyllid Strategol Llywodraeth Leol.
	Ystyried, gwneud sylwadau a rhoi cyngor ar bolisïau treth ar draws ACC, Trysorlys Cymru ac Is-adran Cyllid Strategol Llywodraeth Leol.


	Cyfathrebu
	Cyfathrebu
	Cyfathrebu

	Sicrhau bod cyfathrebu mewnol ac allanol y ddau gorff yn gyson, a gwerthuso gweithgareddau cyfathrebu.
	Sicrhau bod cyfathrebu mewnol ac allanol y ddau gorff yn gyson, a gwerthuso gweithgareddau cyfathrebu.


	Partneriaeth Gorfforaethol 
	Partneriaeth Gorfforaethol 
	Partneriaeth Gorfforaethol 

	Gwneud y trefniadau llywodraethu a gweithredol sydd eu hangen i sicrhau bod gweithio ar y cyd yn llwyddiant.
	Gwneud y trefniadau llywodraethu a gweithredol sydd eu hangen i sicrhau bod gweithio ar y cyd yn llwyddiant.


	Data
	Data
	Data

	Darparu fforwm ar gyfer rhannu materion data a'r arferion gorau, gan gynnwys sut y gellir casglu data mewn modd mwy cyson.
	Darparu fforwm ar gyfer rhannu materion data a'r arferion gorau, gan gynnwys sut y gellir casglu data mewn modd mwy cyson.







	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

	Arddangosyn 13: meysydd i Gynllun Corfforaethol ACC ar gyfer 2019-2022 roi sylw iddynt
	Arddangosyn 13: meysydd i Gynllun Corfforaethol ACC ar gyfer 2019-2022 roi sylw iddynt

	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw

	Manylion 
	Manylion 


	Diffinio diben ACC
	Diffinio diben ACC
	Diffinio diben ACC

	Mae ACC wedi gweithio i gadarnhau ei ddiben sefydliadol. Bydd gwneud hyn yn pennu cwmpas ei strategaeth a'i weithgareddau ar gyfer y cyfnod o dair blynedd nesaf, ac ar hyn o bryd mae ACC yn cynnal gwaith ymgysylltu ehangach ar ei ddatganiad o ddiben.
	Mae ACC wedi gweithio i gadarnhau ei ddiben sefydliadol. Bydd gwneud hyn yn pennu cwmpas ei strategaeth a'i weithgareddau ar gyfer y cyfnod o dair blynedd nesaf, ac ar hyn o bryd mae ACC yn cynnal gwaith ymgysylltu ehangach ar ei ddatganiad o ddiben.


	Nodi mesurau perfformiad ar gyfer ACC
	Nodi mesurau perfformiad ar gyfer ACC
	Nodi mesurau perfformiad ar gyfer ACC

	Gwnaeth y Cynllun Corfforaethol ar gyfer 2018-19 amlinellu mesurau perfformiad posibl ar gyfer ACC. Mae ACC yn datblygu fframwaith perfformiad i asesu cynnydd ac i fynd i’r afael ag unrhyw bryderon dros y blynyddoedd nesaf. 
	Gwnaeth y Cynllun Corfforaethol ar gyfer 2018-19 amlinellu mesurau perfformiad posibl ar gyfer ACC. Mae ACC yn datblygu fframwaith perfformiad i asesu cynnydd ac i fynd i’r afael ag unrhyw bryderon dros y blynyddoedd nesaf. 
	Mesur nodedig o fewn y fframwaith fydd ‘lleihau risg treth’, lle mae ACC yn ceisio mesur ei effeithiolrwydd wrth helpu trethdalwyr i dalu’r maint cywir o dreth ar yr adeg gywir. Byddai hyn yn fesur perfformiad arloesol ar gyfer awdurdod treth a byddai angen ei gynllunio’n ofalus. 


	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw
	Maes o dan sylw

	Manylion 
	Manylion 


	Dull ar gyfer ymdrin â 'risg treth'
	Dull ar gyfer ymdrin â 'risg treth'
	Dull ar gyfer ymdrin â 'risg treth'

	Gydag ACC bellach yn casglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi, bydd yn rhaid iddo ddatblygu strategaeth ar gyfer 'risg treth' (y risg nad yw trethdalwyr yn talu'r maint cywir o dreth ar yr adeg gywir). Byddai dull o'r fath yn unol â’r 'dull ACC' a amlinellir yn ei Gynllun Corfforaethol ar gyfer 2018-19.
	Gydag ACC bellach yn casglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi, bydd yn rhaid iddo ddatblygu strategaeth ar gyfer 'risg treth' (y risg nad yw trethdalwyr yn talu'r maint cywir o dreth ar yr adeg gywir). Byddai dull o'r fath yn unol â’r 'dull ACC' a amlinellir yn ei Gynllun Corfforaethol ar gyfer 2018-19.


	Costio gweithgareddau ACC
	Costio gweithgareddau ACC
	Costio gweithgareddau ACC

	Mae cyllideb ACC ar gyfer 2019-20 wedi cael ei gosod ar £6 miliwn. Yn ystod y cyfnod cynnar hwn o’i ddatblygiad, mae ACC yn parhau i fireinio ei ddealltwriaeth o’i sylfaen gostau. Fodd bynnag, mae nifer o ffactorau’n rhoi pwysau ariannol ar ACC, megis dyfarniadau cyflog sydd ar y gweill, symudiadau yn y  raddfa gyflog, a chyfraniadau uwch at bensiynau gan gyflogwyr.
	Mae cyllideb ACC ar gyfer 2019-20 wedi cael ei gosod ar £6 miliwn. Yn ystod y cyfnod cynnar hwn o’i ddatblygiad, mae ACC yn parhau i fireinio ei ddealltwriaeth o’i sylfaen gostau. Fodd bynnag, mae nifer o ffactorau’n rhoi pwysau ariannol ar ACC, megis dyfarniadau cyflog sydd ar y gweill, symudiadau yn y  raddfa gyflog, a chyfraniadau uwch at bensiynau gan gyflogwyr.
	Bydd angen i ACC nodi ei sylfaen gostau ar gyfer 2019-22 cyn gynted ag y bo modd a chytuno ar ba weithgaredd (os oes un) a fydd yn cael blaenoriaeth fel rhan o’i Gynllun Corfforaethol, a’r gyllideb a wneir ar gael gan Lywodraeth Cymru ar ôl 2019-20.


	Strategaeth ar gyfer datblygu a chymorth digidol
	Strategaeth ar gyfer datblygu a chymorth digidol
	Strategaeth ar gyfer datblygu a chymorth digidol

	Mae ACC yn dyheu am gynyddu ei gapasiti digidol. Fel sefydliad bach, ni all gyflogi'r holl arbenigwyr digidol sydd angen arno'n uniongyrchol. Bydd angen i ACC sefydlu strategaeth sy'n cyfuno arbenigedd mewnol â mewnbwn gan gyflenwyr allanol, i sicrhau bod ei systemau'n parhau i fod yn weithredol ac y gellir gwneud datblygiadau yn ôl yr angen.
	Mae ACC yn dyheu am gynyddu ei gapasiti digidol. Fel sefydliad bach, ni all gyflogi'r holl arbenigwyr digidol sydd angen arno'n uniongyrchol. Bydd angen i ACC sefydlu strategaeth sy'n cyfuno arbenigedd mewnol â mewnbwn gan gyflenwyr allanol, i sicrhau bod ei systemau'n parhau i fod yn weithredol ac y gellir gwneud datblygiadau yn ôl yr angen.


	Datblygu fframwaith polisi mewnol
	Datblygu fframwaith polisi mewnol
	Datblygu fframwaith polisi mewnol

	Mae ACC wedi mabwysiadu’r rhan fwyaf o’i bolisïau gweithredol mewnol yn uniongyrchol o bolisïau cyfatebol yn Llywodraeth Cymru. Mae wedi bod yn ymarferol wrth ddatblygu ei bolisïau pwrpasol ei hun, gan flaenoriaethu meysydd gwaith sy’n benodol i ofynion ACC neu weithrediadau casglu trethi’n gynnar.
	Mae ACC wedi mabwysiadu’r rhan fwyaf o’i bolisïau gweithredol mewnol yn uniongyrchol o bolisïau cyfatebol yn Llywodraeth Cymru. Mae wedi bod yn ymarferol wrth ddatblygu ei bolisïau pwrpasol ei hun, gan flaenoriaethu meysydd gwaith sy’n benodol i ofynion ACC neu weithrediadau casglu trethi’n gynnar.
	Bydd angen i ACC gadarnhau sut mae’n bwriadu datblygu a chadarnhau ei fframwaith polisi wrth i’r sefydliad esblygu.







	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru


	Part 2y摤晡⁁牣桷楬楯⁃祭牵b睲楡摵⁤慴扬祧甠愠捨慤慲湨慵⁥椠晦牡海慩瑨⁰潬楳椠睲瑨⁩遲⁳敦祤汩慤⁥獢汹杵⸀慥瑨⁃祭牵⸠䵡攠睥摩⁢潤⁹渠祭慲晥牯氠睲瑨⁤摡瑢汹杵⁥椠扯汩珯慵⁰睲灡獯氠敩⁨畮Ⱐ条渠晬慥湯物慥瑨甠浥祳祤搠杷慩瑨⁳禐渠扥湯摯氠椠潦祮楯渠䅃䌠湥甠睥楴桲敤楡摡甠捡獧汵⁴牥瑨榐渠杹湮慲⸀礠来汬楲⁧睮敵搠摡瑢汹杩慤慵⁹渠⁹爠慮来渮e湳楹湡甠条渠杹晬潧睹爮w楤䉷牤搠䅃䍇爟瀠呲整桩⁕督栭獷祤摯杩潮䍹晡牷祤摷爠呲祳潲汹猠䍹浲甠奲⁙獧物晥湮祤搠偡牨慯汇睥楮楤潧楯渠䍹浲留⁐睹汬杯爠䍹汬楤夠偷祬汧潲⁃祦物景rfformiad a strategaeth ACC, gan geisio cynyddu’r cyfleoedd ar gyfer gwaith partneriaeth rhwng Llywodraeth Cymru ac ACC a manteision y gwaith partneriaeth hwnnw. Gall y grŵp hefyd weithredu fel llwybr uwchgyfeirio pan fo hynny’n angenrheidiol ac yn briodol 
	Rhan 2
	Rhan 2
	Mae gan Drysorlys Cymru drefniadau priodol ar waith i dderbyn sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC)

	2.1 
	2.1 
	2.1 
	2.1 
	2.1 

	Mae’r adran hon o’r adroddiad yn adolygu trefniadau Trysorlys Cymru i gael sicrwydd ynghylch y ffordd mae CThEM yn gweithredu CTIC. Nid yw’n ystyried gwaith CThEM i weithredu CTIC yn uniongyrchol – mae’r mater hwnnw yn destun adroddiad arall gan y Swyddfa Archwilio Gwladol. 

	2.2 
	2.2 
	2.2 

	Bydd adroddiad y Swyddfa Archwilio Gwladol yn cynnwys trosolwg o weithgareddau prosiect CTIC yn ystod 2017-18, gan gynnwys y gwaith o lywodraethu’r prosiect a’r cynnydd a wnaed ar weithgareddau allweddol megis nodi trethdalwyr, cyfathrebu a darparu gwasanaethau TG. Bydd hefyd yn ceisio rhoi sicrwydd ynghylch y costau yr aethpwyd iddynt gan CThEM, sydd wedi cael eu trosglwyddo i Lywodraeth Cymru.


	Mae cynlluniau ar waith i basio’r cynnig Cymreig sydd ei angen i gyflwyno cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC), gyda’r mwyafrif o ddeddfwriaeth y DU eisoes wedi cael ei phasio
	Mae’r rhan fwyaf o ddeddfwriaeth y DU sydd ei hangen i sefydlu ac i gyflwyno cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) eisoes wedi cael ei phasio
	2.3 
	2.3 
	2.3 
	2.3 

	Yn rhannol yn unig y mae CTIC wedi cael eu datganoli i Gymru, ac, o ganlyniad, mae treth incwm yn parhau i gael ei gweinyddu gan Lywodraeth y DU. Felly, mae’r rhan fwyaf o’r ddeddfwriaeth a oedd ei hangen i weithredu CTIC wedi cael ei phasio gan Lywodraeth y DU. 

	2.4 
	2.4 
	2.4 

	Mae Deddf Cymru 2014, fel y’i diwygiwyd gan Ddeddf Cymru 2017, yn cadarnhau bod gan y Cynulliad Cenedlaethol y pŵer i basio cynnig i bennu CTIC. Mae’r ddeddf hon yn diffinio trethdalwr Cymru, gan amlinellu mesurau i asesu a yw unigolyn yn preswylio yng Nghymru at ddibenion treth incwm. Mae wedyn yn sefydlu’r broses ar gyfer pennu CTIC ar gyfer cyfraddau treth sylfaenol, uwch ac ychwanegol. 

	2.5 
	2.5 
	2.5 

	Er y ffaith fod Deddf Cymru 2014 wedi sefydlu’r cysyniad o CTIC a diffinio eu prosesau, mae angen rhagor o newidiadau technegol i ddeddfwriaeth y DU. Mae’r newidiadau hyn yn adlewyrchu lle mae pwerau newydd y Cynulliad Cenedlaethol i bennu cyfraddau’n rhyngweithio â rhannau eraill o’r system treth incwm (megis Rhodd Cymorth a rhyddhad treth ar bensiynau). Yn dilyn proses ymgynghori technegol ar y meysydd hyn, cyflwynodd CThEM ddau offeryn statudol ym mis Rhagfyr 2018 y disgwylir iddynt gael eu pasio gan Lyw
	 a 
	 a 
	 a 
	 a 

	Gorchymyn Cyfraddau Treth Incwm Datganoledig (Diwygiad Canlyniadol) 2018

	 b 
	 b 
	 b 

	Rheoliadau Treth Incwm (Talu Wrth Ennill) (Diwygiad Rhif 2) 2018




	Bydd Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn ystyried cynnig i gymeradwyo cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) ym mis Ionawr 2019 
	2.6 
	2.6 
	2.6 
	2.6 

	 Mae Deddf Cymru 2014 yn ei gwneud yn ofynnol i’r Cynulliad Cenedlaethol basio cynnig i bennu CTIC bob blwyddyn ariannol. O dan Reolau Sefydlog Cynulliad Cenedlaethol Cymru, rhaid i’r cynnig i bennu CTIC gael ei basio cyn y cytunir ar Gynnig y Gyllideb Flynyddol bob blwyddyn. O ganlyniad, ar gyfer 2019-20 bydd y Cynulliad Cenedlaethol yn ystyried cynnig i bennu CTIC mewn Cyfarfod Llawn ym mis Ionawr 2019, yn uniongyrchol cyn pleidleisio ar Gynnig y Gyllideb Flynyddol. Gwnaeth Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyl

	2.7 
	2.7 
	2.7 

	Bydd y cynnig hwn, os yw’n cael ei gymeradwyo, yn gweithredu CTIC yn ffurffiol o 6 Ebrill 2019 ac ni fydd angen deddfwriaeth bellach, oni bai fod newidiadau eraill i ddeddfwriaeth treth ar gyfer y DU gyfan. Er nad yw Trysorlys Cymru yn rhagweld unrhyw oediadau wrth gymeradwyo’r cynnig hwn ar hyn o bryd, gallai unrhyw broblemau gael effaith ar brosiect CThEM ar gyfer CTIC, drwy gyfyngu’r amser sydd ar gael i brosesu newidiadau i CTIC ar ei systemau ei hun. 


	Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn y trefniadau llywodraethu i drosglwyddo’r cyfrifoldebau am gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) i Gymru
	Mae CThEM wedi sefydlu prosiect i sefydlu CTIC ac mae Trysorlys Cymru yn mynychu bwrdd y prosiect
	2.8 
	2.8 
	2.8 
	2.8 

	Sefydlodd Trysorlys Cymru a CThEM Fwrdd Rhaglen Datganoli Trethi Cymru ym mis Gorffennaf 2017. Roedd y bwrdd hwn yn darparu goruchwyliaeth uwch ar gyfer byrddau trawsnewid treth dir y dreth stamp a’r dreth dirlenwi yn ystod y paratoadau ar gyfer cyflwyno Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi ac mae’n parhau i oruchwylio bwrdd prosiect CTIC.  Nid yw ACC yn cymryd rhan yn y gwaith o lywodraethu neu weinyddu CTIC.

	2.9 
	2.9 
	2.9 

	Ym mis Rhagfyr 2017, cytunwyd ar Femorandwm Cyd-ddealltwriaeth rhwng Llywodraeth Cymru a CThEM, gan amlinellu’r gwahanol weithdrefnau, prosesau a chyfrifoldebau ar gyfer sefydlu a gweithredu CTIC. Mae’r strwythur llywodraethu a sefydlwyd ar gyfer prosiect CTIC yn cael ei ddangos yn Arddangosyn 14 isod.

	2.10 
	2.10 
	2.10 

	Ar ôl i Fwrdd Rhaglen Datganoli Trethi Cymru gadarnhau bod bwrdd prosiect CTIC wedi cyflawni ei amcanion, bydd CThEM a Thysorlys Cymru yn cymeradwyo’r trosglwyddiad i CTIC yng ngwanwyn 2019, gyda llythyrau Gweinidogion yn cael eu cyfnewid wedyn. 

	2.11 
	2.11 
	2.11 

	Pan fydd CTIC yn barod i gael eu sefydlu ym mis Ebrill 2019, bydd Trysorlys Cymru a CThEM yn cadarnhau cytundeb lefel gwasanaeth sy’n amlinellu’r trefniadau ar gyfer gweinyddu CTIC yn barhaus. Mae bwrdd prosiect CTIC wedi dechrau ystyried gofynion manwl y cytundeb lefel gwasanaeth hwn, y bydd yn rhaid iddo gael ei derfynu erbyn 6 Ebrill 2019. Bydd angen cadarnhau hefyd y strwythur llywodraethu ar gyfer gweinyddu CTIC yn y dyfodol, o 2019-20.


	Mae Trysorlys Cymru yn defnyddio strwythur llywodraethu’r prosiect i ddylanwadu ar drafodaethau ac i godi materion sy’n peri pryder
	2.12 
	2.12 
	2.12 
	2.12 

	Mae bwrdd prosiect CTIC yn cwrdd bob mis ac mae’r cyfarfod yn cael ei fynychu gan swyddogion o CThEM, Trysorlys Cymru, Swyddfa Cymru a’r Adran Gwaith a Phensiynau. Mae’r cyfarfodydd hyn yn sicrhau bod y gwaith manwl a’r ffordd y mae’r prosiect yn cael ei gyflawni’n cael eu goruchwylio, ac yn darparu cyfleoedd i bob parti sy’n gysylltiedig adolygu’r cynnydd, craffu a herio fel sy’n briodol.

	2.13 
	2.13 
	2.13 

	Ers mis Mehefin 2018, mae Trysorlys Cymru wedi cyflwyno papur diweddaru fel eitem sefydlog ar gyfer cyfarfodydd bwrdd prosiect CTIC. Mae’r papurau hyn yn amlinellu’r datblygiadau diweddaraf ers y cyfarfod blaenorol, gan gynnwys unrhyw gyfathrebu ag Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a’r Cynulliad Cenedlaethol ac adborth ganddynt. Mae’r eitem sefydlog hon yn sicrhau bod Trysorlys Cymru yn gallu codi problemau a meysydd sy’n peri pryder a bod camau gweithredu’n cael eu cofnodi ac yn derbyn sylw.

	2.14 
	2.14 
	2.14 

	Gall bwrdd prosiect CTIC uwchgyfeirio unrhyw broblemau risg uchel neu faterion sy’n peri pryder i Fwrdd Rhaglen Datganoli Trethi Cymru i’w hystyried ymhellach neu i gymryd camau. Mae’r cyfarwyddwr, Trysorlys Cymru a dirprwy gyfarwyddwr yr Is-adran Drethi: Polisi, Strategaeth ac Ymgysylltu yn mynychu’r cyfarfodydd hyn, a gallant godi unrhyw bryderon gan Drysorlys Cymru yn y fforwm hwn. 

	2.15 
	2.15 
	2.15 

	Yn ogystal â chyfarfodydd a drefnir, mae swyddogion o CThEM a Thysorlys Cymru yn cysylltu’n rheolaidd yn anffurfiol i godi unrhyw bryderon uniongyrchol ac i gydlynu prosiect CTIC yn gyffredinol. Mae swyddogion Trysorlys Cymru o’r farn fod perthnasau gweithio da wedi cael eu sefydlu ar bob lefel i ategu’r gwaith o drosglwyddo i CTIC mewn modd esmwyth.


	Mae Trysorlys Cymru yn ceisio sicrwydd priodol ynghylch prosesau CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru
	Mae CThEM wedi sefydlu dulliau ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru ac wedi’u rhannu â Thrysorlys Cymru
	2.16 
	2.16 
	2.16 
	2.16 

	Gyda’r awdurdod cyffredinol i weinyddu treth incwm, mae CThEM yn gyfrifol am nodi trethdalwyr Cymru o 6 Ebrill 2019 a’r tu hwnt. Mae Llywodraeth Cymru yn dweud bod nodi trethdalwyr Cymru yn gywir yn un o’i blaenoriaethau er mwyn gweithredu CTIC yn llwyddiannus.

	2.17 
	2.17 
	2.17 

	Nid ymarfer a gynhaliwyd unwaith yn unig cyn 6 Ebrill 2019 yw nodi trethdalwyr. Mae’r Swyddfa Ystadegau Gwladol yn amcangyfrif bod tua 57,000 o bobl yn symud i Gymru bob blwyddyn, gyda nifer tebyg yn gadael. Mae hyn o’i gymharu â thua 40,000 ym mhob cyfeiriad ar gyfer yr Alban. Gyda niferoedd uchel o’r fath yn symud dros y ffin, mae angen i brosiect CTIC sicrhau bod gan CThEM systemau ar waith i nodi talwyr treth incwm Cymru’n gywir dros gyfnod o amser.

	2.18 
	2.18 
	2.18 

	 Mae CThEM wedi sefydlu dull ar gyfer nodi trethdalwyr sy’n dod o fewn cwmpas CTIC, ac wedi nodi dros ddwy filiwn o bobl y mae’n bosibl y bydd cyfraddau treth incwm Cymru yn berthnasol iddynt (65% o boblogaeth Cymru). Mae hyn yn cynnwys pobl sy’n talu treth incwm ar hyn o bryd, a phobl nad ydynt ond y mae’n bosibl y gallai CTIC fod yn berthnasol iddynt pe bai eu hamgylchiadau’n newid. Mae’r dull hwn yn cynnwys pedwar cam: 
	 a 
	 a 
	 a 
	 a 

	adolygu ansawdd data CThEM ar gyfeiriadau i sicrhau bod 91,123 o godau post Cymru yn cael eu dyrannu i’r wlad gywir yn ei systemau. Bydd hyn yn cynnwys chwynnu data i gael gwared ar godau post sydd wedi cael eu dyblygu, dod o hyd i rai sydd ar goll a chywiro rhai sy’n anghywir.

	 b 
	 b 
	 b 

	dadansoddi 98 cod post trawsffiniol yn fanwl, i sicrhau bod y 1,090 o adeiladau yn y codau post hynny’n cael eu dyrannu i’r wlad gywir. Mae data Arolwg Ordnans wedi cael ei ddefnyddio i wirio’r wlad gywir i’w defnyddio ym mhob achos.

	 c 
	 c 
	 c 

	paru cofnodion cwsmeriaid CThEM â chyfeiriadau’n gywir, i sicrhau bod trethdalwyr Cymru yn cael eu nodi’n gywir. Mae hyn yn cynnwys adolygu data o ffynonellau megis cofrestri etholiadol, data cyflogwyr a chofnodion y dreth gyngor i gadarnhau a yw  trethdalwr o fewn cwmpas CTIC.




	 ch cadw’r cofnodion cwsmeriaid hyn yn gyfredol dros gyfnod o amser. Bydd angen i CThEM adolygu ei ddata ar gyfeiriadau cwsmeriaid yn rheolaidd, er nad oes penderfyniad ynglŷn â pha mor aml y bydd angen gwneud hyn ar hyn o bryd.
	2.19 
	2.19 
	2.19 
	2.19 

	Pan oedd yn gweithredu cyfraddau treth incwm yr Alban, i ddechrau roedd CThEM wedi methu nodi 420,000 o drethdalwyr yr Alban. Cododd y broblem hon wrth i CThEM gynnal y trydydd cam o’r ymarfer hwn (paru cofnodion cwsmeriaid â chyfeiriadau) gan sganio ei systemau’n awtomatig. Nid oedd y sgan hwn yn nodi ond cyfeiriadau preswyl a oedd wedi cael eu mewnbynnu mewn fformatau safonol y cytunwyd arnynt, ac roedd yn hepgor y rhai a allai fod wedi eu mewnbynnu â llaw neu drwy ddulliau eraill.

	2.20 
	2.20 
	2.20 

	Mae CThEM wedi cadarnhau wrth Drysorlys Cymru a bwrdd prosiect CTIC na ddylai’r broblem hon ddigwydd eto ar gyfer CTIC, gan fod paramedrau’r sgan hwn wedi cael eu gosod i nodi codau post yng Nghymru wedi’u mewnbynnu ym mhob fformat.


	Mae Trysorlys Cymru wedi ceisio ac wedyn derbyn cyngor a sicrwydd ynghylch y dulliau a ddefnyddir i nodi trethdalwyr Cymru
	2.21 
	2.21 
	2.21 
	2.21 

	Mae’n anodd i Drysorlys Cymru gael sicrwydd cadarn fod dull CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru yn briodol. Mae systemau a data CThEM yn y maes hwn yn rhai pwrpasol ac maent yn sylweddol o ran maint a chymhlethdod – mae’r angen i ddiogelu cyfrinachedd trethdalwyr yn golygu bod gwybodaeth allanol am y systemau yn gyfyngedig. Fodd bynnag, mae Trysorlys Cymru wedi ceisio cyngor a sicrwydd priodol ynghylch y dulliau a gynigiwyd gan CThEM i nodi talwyr treth incwm yng Nghymru.

	2.22 
	2.22 
	2.22 

	Mae Trysorlys Cymru yn cymryd rhan weithredol yn strwythurau rheoli prosiect CThEM ar gyfer CTIC. Mae tîm prosiect CTIC Trysorlys Cymru yn mynychu cyfarfodydd bwrdd prosiect CThEM ar gyfer CTIC bob mis, lle y cânt herio a chraffu’n uniongyrchol ar ddulliau CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru. Mewn modd tebyg, caiff y cyfarwyddwr, Trysorlys Cymru a dirprwy gyfarwyddwr yr Is-adran Drethi: Polisi, Strategaeth ac Ymgysylltu godi broblemau neu gwestiynau ar lefel uwch yng nghyfarfodydd rheolaidd Bwrdd y Rhagle

	2.23 
	2.23 
	2.23 

	Yn ogystal â hyn, mae Trysorlys Cymru wedi ymgynghori ag uned y Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi, adran ymchwil ystadegol a dadansoddol Llywodraeth Cymru. Ar ran Trysorlys Cymru, mae’r Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi wedi adolygu dulliau arfaethedig CThEM ar gyfer nodi talwyr treth incwm yng Nghymru.  Mae Trysorlys Cymru yn cadarnhau na wnaeth y Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi nodi unrhyw  bryderon sylfaenol ynghylch y ffyrdd a ddefnyddir i nodi trethdalwyr Cymru.

	2.24 
	2.24 
	2.24 

	Mae Trysorlys Cymru hefyd wedi ceisio sicrwydd allanol ychwanegol ynghylch y dull a gynigiwyd gan CThEM yn hyn o beth. Cynhaliwyd Adolygiad Gwirio Iechyd CThEM ym mis Mawrth 2018, wedi’i ddilyn ag Adolygiad Sicrwydd Prosiect annibynnol ym mis Hydref 2018. Dyfarnodd yr Adolygiad Sicrwydd Prosiect sgôr ‘oren/gwyrdd’ i brosiect CTIC ac ni chododd unrhyw bryderon penodol ynghylch dull arfaethedig CThEM ar gyfer nodi trethdalwyr Cymru.


	Mae’r dulliau a ddefnyddir i ragfynegi cyllid sy’n daladwy i Gymru drwy gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) yn briodol, ac mae Trysorlys Cymru yn ymchwilio i ffyrdd o wella data sylfaenol 
	Gwnaeth Trysorlys Cymru ragfynegi’r cyllid sy’n daladwy drwy gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) ar gyfer blwyddyn ariannol 2019-20 mewn pryd i’w gynnwys yng nghyllideb Llywodraeth Cymru
	2.25 
	2.25 
	2.25 
	2.25 

	Roedd Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2019-20, a gyhoeddwyd ym mis Hydref 2018, yn cynnwys amcangyfrif o gyllid drwy CTIC o £2.1 biliwn. Mae’r amcangyfrif hwn yn seiliedig ar fodel a gafodd ei ddatblygu a’i fireinio gan Drysorlys Cymru i’w ddefnyddio wrth benderfynu ynglŷn â pholisïau a rhagfynegi cyllidebau. Mae model rhagfynegi CTIC yn defnyddio data ar gyfer Cymru o Arolwg CThEM o Incwm Personol, a rhagolygon y Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol o dwf mewn cyflogau a chyflogaeth ar gyfer y DU. Ma

	2.26 
	2.26 
	2.26 

	Mae gan y model a ddefnyddir ar gyfer rhagfynegi CTIC y gallu i ystyried effaith newidiadau ymddygiadol pan fydd cyfraddau treth yn newid. Gan fod Llywodraeth Cymru eisoes wedi ymrwymo i gynnal CTIC ar yr un lefel â chyfraddau treth incwm y DU ar gyfer 2019-20, mae’n disgwyl y bydd unrhyw newidiadau ymddygiadol sy’n codi yn sgil cyflwyno CTIC ar gyfer y flwyddyn honno’n fach iawn. Bydd angen i Drysorlys Cymru ystyried newidiadau ymddygiadol os yw CTIC yn dargyfeirio o weddill y DU. Gallai rhagfynegi effaith


	Mae Prifysgol Bangor wedi darparu sicrwydd ynghylch y rhagolygon ar gyfer y cyllid sy’n daladwy drwy gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) yn ystod 2019-20
	2.27 
	2.27 
	2.27 
	2.27 

	Dyma’r ail flwyddyn y mae Prifysgol Bangor wedi darparu sicrwydd annibynnol ynghylch rhagolygon cyllidol Trysorlys Cymru, ond y flwyddyn gyntaf mae’r rhagolygon hynny wedi cynnwys CTIC. Ym mis Hydref 2018, gwnaeth Prifysgol Bangor gyhoeddi ei hadroddiad craffu ochr yn ochr â Chyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2019-20, gan ddod i’r casgliad ‘fod y rhagolygon yn seiliedig ar fethodolegau a thybiaethau cadarn a phriodol’.

	2.28 
	2.28 
	2.28 

	Ym mis Gorffennaf 2018, cyhoeddodd Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid y byddai’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol yn cynhyrchu rhagolygon annibynnol o gyllidau treth o 2020-21, gan gynnwys CTIC, ar gyfer cyllideb Llywodraeth Cymru. Mae hyn yn unol â’r Fframwaith Cyllidol y cytunwyd arno rhwng Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU. Fodd bynnag, fel rhan o’r berthynas â’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol, bydd swyddogion Trysorlys Cymru yn parhau i chwarae rôl bwysig yn y gwaith o baratoi rhagolygon cychwynnol ar 


	Mae Trysorlys Cymru yn defnyddio’r data diweddaraf sydd ar gael yn ei ragolygon ar gyfer CTIC, ac mae’n archwilio i ffyrdd o wella’r data hwnnw 
	2.29 
	2.29 
	2.29 
	2.29 

	Fel y nodwyd ym mharagraff 2.24, mae modelau rhagfynegi CTIC yn defnyddio data sy’n benodol i Gymru o Arolwg  CThEM o Incwm Personol. Mae swyddogion Trysorlys Cymru wedi cadarnhau mai dyma’r ffynhonnell ddata orau sydd ar gael at ddibenion dadansoddi. Mae’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol yn defnyddio data’r Arolwg o Incwm Personol ar lefel y DU gyfan i baratoi ei rhagolygon ar gyfer Llywodraeth y DU. Ym mis Hydref 2018, cadarnhaodd CThEM wrth Bwyllgor Cyllid Cynulliad Cenedlaethol Cymru ei fod yn bwriadu si

	2.30 
	2.30 
	2.30 

	Mae’r data diweddaraf o’r Arolwg o Incwm Personol o 2015-16, ac mae cyfraddau twf y Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol wedyn yn cael eu cymhwyso i gyfrifo’r cyllid treth a ragfynegir o 2015-16 i ddiwedd y cyfnod rhagfynegi. Mae oedi o ran argaeledd yr Arolwg o Incwm Personol oherwydd natur y gwaith o gasglu data o hunanasesiadau. Wedyn, nid yw’r data ar gael i Drysorlys Cymru ar unwaith, gan fod CThEM yn creu fersiwn o’r Arolwg o Incwm Personol sy’n diogelu cyfrinachedd trethdalwyr.

	2.31 
	2.31 
	2.31 

	Mae swyddogion Trysorlys Cymru wedi pwysleisio pwysigrwydd caffael data cywir ar dreth incwm cyn gynted ag y bo modd, ac argymhellodd Prifysgol Bangor hyn yn eu hadroddiad ym mis Hydref 2018. Felly, mae Trysorlys Cymru yn parhau i gysylltu â CThEM i nodi ffyrdd o wella’r Arolwg o Incwm Personol a chael gafael arno cyn gynted ag y bo modd. Mae hefyd yn ystyried sut i ddefnyddio ffynonellau data newydd posibl yn ei ragolygon, megis gwybodaeth amser real am Dalu Wrth Ennill gan CThEM pan fydd codau treth ‘C’ w


	Nid yw cyfanswm y gost o weithredu cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) wedi cael ei derfynu hyd yn hyn
	Amcangyfrifir bod cyfanswm y gost o weithredu cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) rhwng £7.7 miliwn a £9.7 miliwn, gyda’r rhan fwyaf o’r gost honno yn ymwneud â gweithgareddau CThEM
	2.32 
	2.32 
	2.32 
	2.32 

	Mae’r Fframwaith Cyllidol, wedi’i lofnodi gan Lywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU, yn cadarnhau’r canlynol: ‘fel y nodwyd yn y Datganiad o Bolisi Cyllido, bydd Llywodraeth Cymru yn cwrdd â’r holl gostau net o ddatganoli[,] gan gynnwys gweithredu a rhedeg cyfraddau treth incwm Cymreig’. Mae Llywodraeth Cymru, felly, yn gyfrifol am dalu holl gostau uniongyrchol ac anuniongyrchol gweithredu CTIC. Mae hyn yn cael ei gadarnhau ymhellach mewn Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth rhwng Trysorlys Cymru a CThEM.

	2.33 
	2.33 
	2.33 

	O ganlyniad, mae Trysorlys Cymru yn monitro holl gostau gweithredu CTIC mewn modd gweithredol. Ym mis Tachwedd 2018, amcangyfrifwyd bod cyfanswm y gost o weithredu CTIC rhwng £7.7 miliwn a £9.7 miliwn, gyda chostau gwirioneddol o £4.1 miliwn wedi’u cronni hyd yn hyn. Mae hyn yn gadael rhwng £3.6 miliwn a £5.6 miliwn o gostau i’w talu yn ystod gweddill 2018-19 a 2019-20. Mae’r rhan fwyaf o’r cyfanswm hwn yn gysylltiedig â gwaith CThEM ar y prosiect hwn, fel yr amlinellir yn Arddangosyn 15 isod.

	2.34 
	2.34 
	2.34 

	Dechreuodd CThEM ei brosiect CTIC ym mis Ebrill 2017. Ym mis Medi 2017, rhoddodd amcangyfrif cychwynnol o’i gostau prosiect o rhwng £5 miliwn i £10 miliwn i Bwyllgor Cyllid y Cynulliad Cenedlaethol. Eglurodd CThEM fod yr amrediad hwn o gostau’n cynnwys cynllun wrth gefn i ystyried y risgiau a’r ansicrwydd sy’n gysylltiedig ag amcangyfrif yn ystod cyfnod mor gynnar yn y prosiect. Ym mis Hydref 2018, mireiniodd CThEM yr amcangyfrif hwn o gyfanswm cost y prosiect i rhwng £7.5 miliwn a £9.5 miliwn, fel y cofnod

	2.35 
	2.35 
	2.35 

	Mae’r costau ar gyfer yr Adran Gwaith a Phensiynau’n gysylltiedig â’i systemau a’i phrosesau ei hun sy’n codi yn sgil CTIC, tra bo costau mewnol Trysorlys Cymru yn gysylltiedig â gweithgareddau ymgysylltu ac ymwybyddiaeth. Mae CThEM wedyn yn mynd i amryw gategorïau o gostau prosiect CTIC fel y’u hamlinellir yn Arddangosyn 16. 

	2.36 
	2.36 
	2.36 

	Er bod ystod yr amcangyfrif wedi culhau, roedd rhywfaint o ansicrwydd ynghylch rhai costau yn y dyfodol o hyd. Er enghraifft, roedd cwmpas y gwaith a oedd ei angen i ymgorffori CTIC mewn systemau cyfredol ar gyfer meysydd megis Rhodd Cymorth a rhyddhad treth ar gyfer pensiynau heb ei gwblhau eto.

	2.37 
	2.37 
	2.37 

	Yn ogystal, bydd angen gweithredu rhai o’r newidiadau y mae angen eu gwneud i systemau treth incwm CThEM ar gyfer cyfundrefnau treth incwm Cymru a’r Alban. Bydd angen i Lywodraeth Cymru a Llywodraeth yr Alban, ynghyd â CThEM, gytuno ar ffordd o rannu’r costau hyn ac, o ganlyniad, nid yw’n bosibl cadarnhau eto’r costau terfynol i Gymru o ganlyniad i’r newidiadau hyn. Dylai’r costau hyn fod yn gyfran gymharol fach o’r holl gostau gweithredu.

	2.38 
	2.38 
	2.38 

	Ar ôl 6 Ebrill 2019, ar hyn o bryd mae CThEM yn amcangyfrif y bydd ei gostau parhaus ar gyfer gweinyddu CTIC yn £0.3 miliwn y flwyddyn. Mae’r costau hyn yn gysylltiedig â CThEM yn sefydlu a chynnal cyfundrefn gydymffurfio barhaus ar gyfer CTIC.  


	Mae Trysorlys Cymru wedi ceisio cyngor a sicrwydd priodol ynghylch amcangyfrifon Cyllid a Thollau EM o gostau
	2.39 
	2.39 
	2.39 
	2.39 

	Mae’n anodd i Drysorlys Cymru gadarnhau rhesymoldeb amcangyfrifon CThEM o gostau yn uniongyrchol, gan fod y costau’n gysylltiedig â systemau a phrosesau addasedig iawn CThEM ei hun. Oherwydd gofynion cyfreithiol i CThEM ddiogelu cyfrinachedd trethdalwyr, mae unrhyw wybodaeth allanol o’i systemau a’i brosesau’n gyfyngedig. Er hyn, mae wedi cymryd camau rhesymol i gael sicrwydd ynghylch yr amcangyfrifon o gost a roddwyd gan CThEM. 

	2.40 
	2.40 
	2.40 

	Yn gyntaf, mae’r strwythur llywodraethu a sefydlwyd gan CThEM i oruchwylio’r gwaith o weithredu CTIC yn galluogi Trysorlys Cymru i graffu yn uniongyrchol ar yr amcangyfrifon o gost y mae CThEM yn eu cynnig a herio’r costau hynny. Er enghraifft, ar ôl i’r amcangyfrif diwygiedig gael ei gynhyrchu ar gyfer mis Hydref 2018, cafodd aelodau o dîm prosiect CTIC Trysorlys Cymru y cyfle i drafod yr amcangyfrif hwn yng nghyfarfod bwrdd prosiect CTIC ym mis Hydref. Gellir cynnig lefel uwch o her hefyd yng nghyfarfodyd

	2.41 
	2.41 
	2.41 

	Gwnaeth Trysorlys Cymru ymgynghori ag Awdurdod Cynllunio Atebion TG Llywodraeth Cymru (grŵp strategol sy’n goruchwylio’r holl wariant TGCh/digidol) ynghylch ffordd briodol o graffu ar y newidiadau a’r costau cysylltiedig a gynigiwyd gan CThEM. Nododd y cyngor a roddwyd y byddai cost a chymhlethdod cyflogi arbenigwyr mewn pensaernïaeth dechnegol i graffu ar waith a wneir gan CThEM yn gyfyngol, ac na fyddai’n ychwanegu llawer o werth, yn enwedig o ystyried bod tîm CTIC Trysorlys Cymru eisoes wedi ychwanegu ar

	2.42 
	2.42 
	2.42 

	Yn ogystal â chryfhau gallu ei dîm CTIC, mae Trysorlys Cymru wedi ceisio sicrwydd mewnol ac allanol ynghylch y prosesau a ddilynwyd gan CThEM i nodi ac i amcangyfrif ei gostau ar gyfer prosiect CTIC. Cynhaliodd CThEM Adolygiad Gwirio Iechyd mewnol ym mis Mawrth 2018, a gafodd ei ddilyn gan Adolygiad Asesu Prosiect annibynnol a oedd yn cynnwys CThEM a Thrysorlys Cymru ym mis Hydref 2018. Ni chododd yr Adolygiad Asesu Prosiect diweddaraf unrhyw  broblemau penodol ynghylch rhesymoldeb neu gywirdeb y costau pro

	2.43 
	2.43 
	2.43 

	Gwnaeth CThEM hefyd ddilyn prosesau sicrwydd mewnol manwl i graffu ar ei gostau prosiect a sicrhau eu bod yn cynrychioli’r gwaith a oedd wedi’i gwblhau. Mae’r broses hon wedi cael ei rhannu’n agored â Thrysorlys Cymru, i’w ganiatáu i gwestiynu a herio’r dull a ddefnyddiwyd. Ymhlith mesurau eraill, mae proses sicrwydd CThEM yn cynnwys: 
	 a 
	 a 
	 a 
	 a 

	adolygiad o wybodaeth am y farchnad a thueddiadau, a threfniadau cytundebol;

	 b 
	 b 
	 b 

	tair lefel o adolygiad mewnol ar gyfer pob ‘hysbysiad newid’, gan hysbysu Trysorlys Cymru am y costau yr aethpwyd iddynt ar brosiect CTIC; a

	 c 
	 c 
	 c 

	chymeradwyaeth derfynol o’r holl hysbysiadau newid gan Fwrdd Adolygu Pensaernïaeth CThEM.




	Mae cynlluniau i ymgysylltu â’r cyhoedd yn glir ac yn gymesur ac yn nodi mesurau llwyddiant yn glir
	Mae Trysorlys Cymru a Chyllid a Thollau EM yn gweithio gyda’i gilydd yn effeithiol i gyfathrebu ynghylch cyfraddau treth incwm Cymru (CTIC)
	2.44 
	2.44 
	2.44 
	2.44 

	Mae Gweithgor Cyfathrebu CTIC yn gweithredu fel is-grŵp bwrdd prosiect CTIC. Yn cynnwys swyddogion o CThEM, Trysorlys Cymru a rhanddeiliaid eraill, mae’r grŵp hwn yn cwrdd bob mis i gydlynu a monitro cynnydd yn erbyn y cynlluniau cyfathrebu CTIC ar wahân sy’n cael eu cynhyrchu gan Drysorlys Cymru a CThEM. Mae’r gweithgor yn ceisio cydlynu’r cynlluniau ar wahân hyn i osgoi dyblygu ymdrechion. 

	2.45 
	2.45 
	2.45 

	Ym mis Mehefin 2018, gwnaeth Trysorlys Cymru derfynu ei Gynllun Cyfathrebu ar gyfer CTIC. Mae hon yn ddogfen fyw, sy’n cael ei diweddaru’n rheolaidd gan dîm cyfathrebu Trysorlys Cymru i adlewyrchu’r penderfyniadau a wnaed a’r camau gweithredu a gwblhawyd. Mae’n amlinellu’r negeseuon allweddol sydd i’w lledaenu, y cynulleidfaoedd i ganolbwyntio arnynt, ac amserlen o weithgareddau cyfathrebu. 

	2.46 
	2.46 
	2.46 

	Mae’r Cynllun Cyfathrebu yn nodi meysydd ar gyfer gweithio ar y cyd gyda phartneriaid, megis tîm cyfathrebu a swyddfa’r wasg Llywodraeth Cymru, i rannu negeseuon am CTIC â rhanddeiliaid yn y ffordd fwyaf priodol. Hefyd, ymgynghorwyd ag ACC i sicrhau, os yw trethdalwyr yn cysylltu ag ef ynghylch CTIC, y dywedir wrthynt am gysylltu â CThEM yn uniongyrchol. 


	Bydd canlyniadau arolwg yn caniatáu i Drysorlys Cymru fesur ymwybyddiaeth y cyhoedd o gyfraddau treth incwm Cymru (CTIC) dros gyfnod o amser, a chynllunio gweithgareddau cyfathrebu ar gyfer y dyfodol
	2.47 
	2.47 
	2.47 
	2.47 

	Gwnaeth Trysorlys Cymru gomisiynu Beaufort Research i gynnal arolwg sylfaenol, gan ei ganiatáu i asesu effaith ei gynllun cyfathrebu dros gyfnod o amser. Gwnaeth yr arolwg hwn sefydlu gwaelodlin o ymwybyddiaeth o dirwedd treth Cymru a CTIC, yn seiliedig ar 1,006 o gyfweliadau a gynhaliwyd ym mis Mehefin 2018. Dangosodd y canlyniadau fod 24% o boblogaeth Cymru yn ymwybodol fod CTIC yn cael eu cyflwyno, a bod ymwybyddiaeth yn uwch ymhlith pobl hŷn. 

	2.48 
	2.48 
	2.48 

	Gwnaeth uned Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi Llywodraeth Cymru adolygu’r ymchwil hon, gan ei chyfuno â data o ffynonellau megis Arolwg Cenedlaethol Cymru i gyhoeddi adroddiad gwaelodlin ar yr ymwybyddiaeth o CTIC, a fydd yn cael ei gyhoeddi yn gynnar yn 2019. Mae’r ymchwil hon wedi cael ei hystyried fel rhan o gynllun cyfathrebu Trysorlys Cymru ar gyfer CTIC, o ran monitro llwyddiant y gwaith cyfathrebu a nodi cynulleidfaoedd allweddol ar gyfer gweithgareddau yn y dyfodol. Bydd Beaufort Research yn cyn


	Mae mesurau i ymgysylltu â’r cyhoedd yng Nghymru yn rhesymol ac yn gydbwysedd priodol rhwng gweithgareddau a chost
	2.49 
	2.49 
	2.49 
	2.49 

	Ym mis Tachwedd 2018, anfonodd CThEM lythyr hysbysu dwyieithog at dros ddwy filiwn o unigolion yng Nghymru y gallai CTIC effeithio arnynt. Roedd y llythyr yn cadarnhau y byddai CTIC yn cael eu cyflwyno o 6 Ebrill 2019, ac na fyddai angen i unigolion gymryd unrhyw gamau oni bai eu bod yn symud cartref neu fod eu prif breswylfa y tu allan i Gymru.

	2.50 
	2.50 
	2.50 

	Roedd taflen ddwyieithog gyda’r llythyr hwn gan Drysorlys Cymru a oedd yn rhoi rhagor o wybodaeth am CTIC. Cynhaliodd tîm cyfathrebu Llywodraeth Cymru brofion gan ddefnyddwyr ar y daflen hon, gan ganolbwyntio ar dri grŵp demograffig gwahanol i gadarnhau bod fformat a lefel y manylder yn briodol. Gwnaeth Gweithgor Cyfathrebu CTIC adolygu’r llythyr a’r daflen ar ôl iddynt gael eu drafftio i sicrhau bod y negeseuon a oedd yn cael eu cyfleu gan CThEM a Thrysorlys Cymru yn gyson. 

	2.51 
	2.51 
	2.51 

	Gwnaeth Trysorlys Cymru hefyd gontractio asiantaeth allanol i reoli ymgyrch cyfryngau cymdeithasol i gynyddu ymwybyddiaeth y cyhoedd o CTIC, yn seiliedig ar y thema ‘Fy Nhreth Fy Nghymru’. Mae’r ymgyrch yn cynnwys dau hwrdd o weithgarwch ar blatfform cyfryngau cymdeithasol Twitter: un ym mis Hydref 2018 (tuag adeg cyhoeddi’r gyllideb ddrafft) a’r ail un ym mis Chwefror 2019. Mae gwerthusiadau cychwynnol o’r hwrdd cyntaf o weithgarwch cyfryngau cymdeithasol yn dangos bod yr ymgyrch hon wedi cyrraedd tua 60,0

	2.52 
	2.52 
	2.52 

	Yn ogystal, mae Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid wedi cysylltu ag Aelodau’r Cynulliad i godi ymwybyddiaeth o CTIC. Mae aelodau wedi derbyn taflen Trysorlys Cymru, manylion yr ymgyrch cyfryngau cymdeithasol, a dogfen sy’n cynnwys cwestiynau cyffredin i’w helpu i ymateb i ymholiadau gan y  cyhoedd. Mae Trysorlys Cymru hefyd wedi ymgynghori â rhanddeiliaid eraill megis grwpiau cyflogwyr i gynyddu cyrhaeddiad ei negeseuon allweddol cymaint ag y bo modd.  

	2.53 
	2.53 
	2.53 

	Mae’r gost a ragfynegir ar gyfer y gweithgarwch hwn yn gymharol fach, sef rhwng £36,000 a £41,000, fel y nodwyd yn Arddangosyn 15 uchod. Mae maint y cynllun cyfathrebu yn gymharol fach, gan nad oes angen i drethdalwyr Cymru gymryd unrhyw gamau ar ôl i CTIC gael eu cyflwyno, oni bai fod angen iddynt hysbysu CThEM fod eu cyfeiriad wedi newid. Mae’n bosibl y gallai ymgyrch gyfathrebu fwy helaeth gael effaith negyddol, gan gynyddu costau ar gyfer Trysorlys Cymru a CThEM drwy ragor o gwsmeriaid yng Nghymru yn cy



	Arddangosyn 14: strwythur llywodraethu prosiect CTIC
	Arddangosyn 14: strwythur llywodraethu prosiect CTIC

	Cyd-bwyllgor yTrysorlysoeddBwrdd RhaglenDatganoli Trethi CymruIs-gr˜pCyfathrebuGr˜p Parodrwydd Busnes(yn cael ei fynychu gan CThEM yn unig) Bwrdd AdolyguRisgBwrdd RheoliNewidBwrdd Prosiect CTIC
	Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru
	Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

	Arddangosyn 15: crynodeb o gyfanswm costau prosiect CTIC sy’n daladwy gan Drysorlys Cymru
	Arddangosyn 15: crynodeb o gyfanswm costau prosiect CTIC sy’n daladwy gan Drysorlys Cymru

	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:
	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:
	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:
	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:
	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:
	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:
	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:
	Costau prosiect yr aethpwyd iddynt gan:

	Isafswm cost amcangyfrifedig
	Isafswm cost amcangyfrifedig

	Uchafswm cost amcangyfrifedig
	Uchafswm cost amcangyfrifedig


	CThEM
	CThEM
	CThEM

	£7,500,000
	£7,500,000

	£9,500,000
	£9,500,000


	Yr Adran Gwaith a Phensiynau
	Yr Adran Gwaith a Phensiynau
	Yr Adran Gwaith a Phensiynau

	£189,000
	£189,000

	£189,000
	£189,000


	Trysorlys Cymru 
	Trysorlys Cymru 
	Trysorlys Cymru 

	£36,000
	£36,000

	£41,000
	£41,000


	Cyfanswm cost prosiect CTIC
	Cyfanswm cost prosiect CTIC
	Cyfanswm cost prosiect CTIC

	£7,725,000
	£7,725,000

	£9,730,000
	£9,730,000







	Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru
	Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

	Arddangosyn 16: crynodeb o gostau CThEM ar gyfer prosiect CTIC
	Arddangosyn 16: crynodeb o gostau CThEM ar gyfer prosiect CTIC

	Cost
	Cost
	Cost
	Cost
	Cost
	Cost
	Cost
	Cost

	Disgrifiad
	Disgrifiad


	Costau staff
	Costau staff
	Costau staff

	Cost adnoddau staff CThEM a oedd eu hangen i gyflawni prosiect CTIC, wedi'i chyfrifo gan ddefnyddio canllawiau Trysorlys EM yn 'Rheoli Arian Cyhoeddus'. 
	Cost adnoddau staff CThEM a oedd eu hangen i gyflawni prosiect CTIC, wedi'i chyfrifo gan ddefnyddio canllawiau Trysorlys EM yn 'Rheoli Arian Cyhoeddus'. 


	Costau eraill nad ydynt yn gostau TG
	Costau eraill nad ydynt yn gostau TG
	Costau eraill nad ydynt yn gostau TG

	Cost gweithgareddau i godi ymwybyddiaeth y cyhoedd o CTIC (yn bennaf argraffu a phostio llythyrau hysbysu at drethdalwyr).  
	Cost gweithgareddau i godi ymwybyddiaeth y cyhoedd o CTIC (yn bennaf argraffu a phostio llythyrau hysbysu at drethdalwyr).  


	Cost
	Cost
	Cost

	Disgrifiad
	Disgrifiad


	Costau gweithredu TG 
	Costau gweithredu TG 
	Costau gweithredu TG 

	Costau'r newidiadau TG a oedd eu hangen i adnabod trethdalwyr Cymru, i nodi newidiadau cyfeiriad, ac i bennu cyfraddau treth Cymru.
	Costau'r newidiadau TG a oedd eu hangen i adnabod trethdalwyr Cymru, i nodi newidiadau cyfeiriad, ac i bennu cyfraddau treth Cymru.


	Costau busnes 
	Costau busnes 
	Costau busnes 

	Cost adnoddau staff CThEM a oedd eu hangen i ymdrin â chwsmeriaid yn cysylltu o ganlyniad i weithgareddau codi ymwybyddiaeth y cyhoedd.
	Cost adnoddau staff CThEM a oedd eu hangen i ymdrin â chwsmeriaid yn cysylltu o ganlyniad i weithgareddau codi ymwybyddiaeth y cyhoedd.







	Ffynhonnell: Cyllid a Thollau EM
	Ffynhonnell: Cyllid a Thollau EM


	Appendicesh潬污甠䕍e甠桡湧敮⁩⁹浤物渠捨睳浥物慩搠祮⁣祳祬汴甠漠条湬祮楡搠椠睥楴桧慲敤摡甠捯摩⁹海祢祤摩慥瑨⁹⁣票潥摤⸀物慮⁃票潥摤畳✮ 楳杂睲摤⁒桥潬楎敷楤䉷牤搠偲潳楥捴⁃呉䌀潥猠慮来渠椠摲整桤慬睹爠䍹浲甠杹浲祤⁵湲桹眠条浡甠慲⃴氠椠䍔䥃⁧慥氠敵⁣祦汷祮漬⁯湩⁢慩⁦潤⁡湧敮⁩摤祮琠桹獢祳甠䍔桅䴠景搠敵⁣祦敩物慤⁷敤椠湥睩搮⁍慥遮⁢潳楢氠礠条汬慩⁹浧祲捨⁧祦慴桲敢甠晷礠桥污整栠条敬⁥晦慩瑨⁮敧祤摯氬⁧慮⁧祮祤摵⁣潳瑡甠慲⁧祦敲⁔特獯牬祳⁃祭牵⁡⁃周䕍⁤牷礠牡杯爠漠杷獭敲楡楤⁹湧⁎杨祭牵⁹渠捹od fformat a lefel y manylder yn briodol. Gwnaeth Gweithgor Cyfathrebu CTIC adolygu’r llythyr a’r daflen ar ôl iddynt gael eu drafftio i sicrhau bod y negeseuon a oedd yn cael eu cyfleu gan CThEM a Thrysorlys Cymru yn gyson. 
	Atodiadau
	Atodiadau
	Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol yng Nghymru 
	Atodiad 2 – Dulliau


	Appendix 1g慮潬椠捹汬楤潬⁹湧⁎杨祭牵 捨睳浥物慩搠祮⁣祳祬汴甠漠条湬祮楡搠椠睥楴桧慲敤摡甠捯摩⁹海祢祤摩慥瑨⁹⁣票潥摤⸀物慮⁃票潥摤畳✮ 楳杂睲摤⁒桥潬楎敷楤䉷牤搠偲潳楥捴⁃呉䌀潥猠慮来渠椠摲整桤慬睹爠䍹浲甠杹浲祤⁵湲桹眠条浡甠慲⃴氠椠䍔䥃⁧慥氠敵⁣祦汷祮漬⁯湩⁢慩⁦潤⁡湧敮⁩摤祮琠桹獢祳甠䍔桅䴠景搠敵⁣祦敩物慤⁷敤椠湥睩搮⁍慥遮⁢潳楢氠礠条汬慩⁹浧祲捨⁧祦慴桲敢甠晷礠桥污整栠条敬⁥晦慩瑨⁮敧祤摯氬⁧慮⁧祮祤摵⁣潳瑡甠慲⁧祦敲⁔特獯牬祳⁃祭牵⁡⁃周䕍⁤牷礠牡杯爠漠杷獭敲楡楤⁹湧⁎杨祭牵⁹渠捹od fformat a lefel y manylder yn briodol. Gwnaeth Gweithgor Cyfathrebu CTIC adolygu’r llythyr a’r daflen ar ôl iddynt gael eu drafftio i sicrhau bod y negeseuon a oedd yn cael eu cyfleu gan CThEM a Thrysorlys Cymru yn gyson. 
	Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol yng Nghymru 
	Atodiad 1 – cefndir datganoli cyllidol yng Nghymru 

	Gwnaeth Deddf Cymru 2014 ddatganoli rhai pwerau trethu o Senedd y DU i’r Cynulliad Cenedlaethol, a rhoi pwerau benthyg cyfyngedig i Lywodraeth Cymru. Rhoddodd y ddeddf bwerau i’r Cynulliad Cenedlaethol ddeddfu ar gyfer trethi ar drafodiadau a oedd yn cynnwys buddiannau mewn tir a gwaredu gwastraff i safleoedd tirlenwi am y tro cyntaf. Roedd hefyd yn caniatáu i’r Cynulliad Cenedlaethol gynyddu neu ostwng cyfraddau treth incwm yn rhannol (yn ddarostyngedig i refferendwm ar yr adeg honno), yn estyn yr amgylchi
	Gwnaeth Deddf Cymru 2014 ddatganoli rhai pwerau trethu o Senedd y DU i’r Cynulliad Cenedlaethol, a rhoi pwerau benthyg cyfyngedig i Lywodraeth Cymru. Rhoddodd y ddeddf bwerau i’r Cynulliad Cenedlaethol ddeddfu ar gyfer trethi ar drafodiadau a oedd yn cynnwys buddiannau mewn tir a gwaredu gwastraff i safleoedd tirlenwi am y tro cyntaf. Roedd hefyd yn caniatáu i’r Cynulliad Cenedlaethol gynyddu neu ostwng cyfraddau treth incwm yn rhannol (yn ddarostyngedig i refferendwm ar yr adeg honno), yn estyn yr amgylchi
	Dilynwyd Deddf Cymru 2014 gan gyfres o ddeddfau a basiwyd gan y Cynulliad Cenedlaethol, wedi’u harwain gan Ddeddf Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) 2016. Ynghyd â Deddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig (Cymru) 2017, a Deddf Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017, sefydlodd y ddeddfwriaeth hon y sylfeini ar gyfer cyfundrefn trethi datganoledig yng Nghymru. Sefydlodd o ddeddfwriaeth hon ACC, y corff sy’n casglu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi. 
	Nesaf, pasiodd Senedd y DU Ddeddf Cymru 2017. Ynghyd â mesurau eraill, diwygiodd y ddeddfwriaeth hon elfennau eraill o’r Ddeddf Gymreig flaenorol, gan gynyddu’r uchafswm a oedd ar gael i Weinidogion Cymru ei fenthyca at ddibenion cyfalaf o £0.5 biliwn i £1 biliwn. Gwnaeth hefyd dynnu’r angen i gynnal refferendwm er mwyn cymeradwyo datganoli pwerau trethu cyfyngedig i’r Cynulliad Cenedlaethol. 
	Mae amserlen y ddeddfwriaeth berthnasol a basiwyd mewn perthynas â datganoli cyllidol yng Nghymru yn cael ei hamlinellu yn Arddangosyn 18 isod.
	Ym mis Rhagfyr 2016, gwnaeth Ysgrifennydd Cabinet Cymru dros Gyllid a Phrif Ysgrifennydd Trysorlys y DU gytuno ar Fframwaith Cyllidol ar gyfer Cymru. Cadarnhaodd y cytundeb hwn fwriad Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU i ddatganoli pwerau treth incwm yn rhannol i Gymru o flwyddyn ariannol 2019-20. Yn dilyn pasio Deddf Cymru 2017, cyflwynodd Trysorlys EM orchymyn cychwyn statudol ym mis Gorffennaf 2018, a oedd yn cadarnhau yng nghyfraith y DU y byddai cyfraddau treth incwm Cymru yn berthnasol am y tro cynt
	Gwnaethom dderbyn cyflwyniad cychwynnol gan ACC a oedd yn cynnwys:
	• 
	• 
	• 
	• 

	y gwaith a wnaed i drosglwyddo o Raglen Gyflawni ACC i ACC rhwng mis Hydref 2017 a mis Mawrth 2018; 

	• 
	• 
	• 

	y strwythurau llywodraethu cyfredol sydd ar waith o fewn ACC, a’r ffordd mae perthnasau gweithio â Thrysorlys Cymru yn cael eu sefydlu; 

	• 
	• 
	• 

	dull ACC ar gyfer recriwtio a hyfforddi staff; 

	• 
	• 
	• 

	crynodeb o sefyllfa ariannol ACC; a

	• 
	• 
	• 

	meysydd allweddol o weithgarwch ers mis Ebrill, a’r heriau mae’r sefydliad yn eu hwynebu yn y dyfodol.


	Gwnaethom hefyd dderbyn cyflwyniad cychwynnol gan Drysorlys Cymru, a oedd yn cynnwys:
	• 
	• 
	• 
	• 

	crynodeb o’r dulliau a ddefnyddiwyd i ddatblygu polisïau treth yng Nghymru; 

	• 
	• 
	• 

	deddfwriaeth a oedd ei hangen i weithredu Treth Trafodiadau Tir a Threth Gwarediadau Tirlenwi a sefydlu CTIC; 

	• 
	• 
	• 

	sut mae perthnasau gweithio ag ACC yn cael eu sefydlu; a’r

	• 
	• 
	• 

	gwaith o weithredu CTIC a’r meysydd y canolbwyntiwyd arnynt, gan gynnwys dulliau ar gyfer nodi talwyr treth incwm Cymru, costau gweithredu a rhagfynegi derbyniadau treth. 


	Gwnaethom adolygu amrediad o wybodaeth yn ystod ein harchwiliad, gan gynnwys: 
	• 
	• 
	• 
	• 

	amryw ddarnau o ddeddfwriaeth, gan gynnwys Deddf Cymru 2014, Deddf Cymru 2017, a darnau eraill o is-ddeddfwriaeth Cymru a’r DU; 

	• 
	• 
	• 

	gwybodaeth sydd ar gael i’r cyhoedd am ddatganoli cyllidol yng Nghymru a’r Alban; 

	• 
	• 
	• 

	dogfennau cyhoeddedig gan Lywodraeth Cymru a Gweinidogion Cymru; 

	• 
	• 
	• 

	cyllideb Llywodraeth Cymru ar gyfer 2019-20; 

	• 
	• 
	• 

	yr adroddiad sicrwydd ar ragolygon treth gan Brifysgol Bangor; 

	• 
	• 
	• 

	adroddiadau gan CThEM ar brosiect CTIC, gan gynnwys manylion yr effaith ar ei systemau TG ac amcangyfrifon o gostau’r prosiect; 

	• 
	• 
	• 

	cofnodion a phapurau o gyfarfodydd bwrdd prosiect CThEM ar gyfer CTIC, wedi’u mynychu gan gynrychiolwyr Trysorlys Cymru; a

	• 
	• 
	• 

	chofnodion a phapurau o gyfarfodydd rhwng aelodau allweddol strwythurau llywodraethu o fewn ACC a Thrysorlys Cymru.


	Dros gyfnod o bythefnos, gwnaethom hefyd gyfweld â chynrychiolwyr a swyddogion o Drysorlys Cymru (gan gynnwys y cyfarwyddwr a’r dirprwy gyfarwyddwr) ac ACC (gan gynnwys y cadeirydd a’r prif weithredwr). 

	Arddangosyn 17: pwerau trethu a benthyg a ddatganolwyd o dan Ddeddf Cymru 2014 
	Arddangosyn 17: pwerau trethu a benthyg a ddatganolwyd o dan Ddeddf Cymru 2014 

	Treth Dir y Dreth StampMae CThEM yn casglu treth ar drafodiadau tir ac adeiladau.BenthycaCaiff Gweinidogion Cymru fenthyca cyfanswm o £0.5bn o Gronfa Gyfunol Cymru i ymdrin â diffygion arian parod dros dro. Ni fu angen defnyddio’r cyfleuster hwn.Treth IncwmCyn cyflwyno Deddf Cymru 2014, nid oedd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru unrhyw bwerau i amrywio cyfraddau treth incwm.Treth Trafodiadau TirMae Awdurdod Cyllid Cymru yn casglu treth ar drafodiadau tir ac adeiladau yng Nghymru.Treth Gwarediadau TirlenwiMae
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

	Arddangosyn 18: cerrig milltir deddfwriaethol allweddol ar gyfer datganoli cyllidol yng Nghymru
	Arddangosyn 18: cerrig milltir deddfwriaethol allweddol ar gyfer datganoli cyllidol yng Nghymru

	  Mae cyfraddau treth incwm Cymru yn cael eu cyflwyno – Cyfraddau i’w cymeradwyo gan y Cynulliad Cenedlaethol, gyda’r holl drethi i gael eu casglu gan CThEM o hyd           Deddf Gwarediadau Tirlenwi (Cymru) 2017 – Mae’n sefydlu treth y gellir ei chodi ar warediadau ar safleoedd tirlenwi yng Nghymru        Deddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi Datganoledig (Cymru) 2017 – Mae’n darparu ar gyfer codi treth ar drafodiadau tir yng Nghymru     Deddf Cymru 2017 – Mae deddfwriaeth y DU yn caniatá
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru
	Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru


	Appendix 2c桷楬楯⁃祭牵c慥氠敵⁣祦汷祮漠蔠䍹晲慤摡甠榐眠捹浥牡摷祯⁧慮⁹⁃祮畬汩慤⁃敮敤污整桯氬⁧祤憐爠桯汬⁤牥瑨椠椠条敬⁥甠捡獧汵⁧慮⁃周䕍⁯⁨祤†††††⁄敤摦⁇睡牥摩慤慵⁔楲汥湷椠⡃祭牵⤠㈰ㄷ₅⁍慥遮⁳敦祤汵⁴牥瑨⁹⁧敬汩爠敩⁣桯摩⁡爠睡牥摩慤慵⁡爠獡晬敯敤搠瑩牬敮睩⁹湧⁎杨祭牵††††䑥摤映呲整栠呲慦潤楡摡甠呩爠愠䝷牴桷敩瑨楯⁏獧潩⁔牥瑨椠䑡瑧慮潬敤楧 䍹浲甩′〱㜠蔠䵡斐渠摡牰慲甠慲⁧祦敲⁣潤椠瑲整栠慲⁤牡景摩慤慵⁴楲⁹湧⁎杨祭牵††⁄敤摦⁃祭牵′〱㜠蔠䵡攠摥摤晷物慥瑨⁹⁄唠祮⁣慮楡瓡od fformat a lefel y manylder yn briodol. Gwnaeth Gweithgor Cyfathrebu CTIC adolygu’r llythyr a’r daflen ar ôl iddynt gael eu drafftio i sicrhau bod y negeseuon a oedd yn cael eu cyfleu gan CThEM a Thrysorlys Cymru yn gyson. 
	Atodiad 2 – dulliau
	Atodiad 2 – dulliau


	Back coverc桷楬楯⁃祭牵c慥氠敵⁣祦汷祮漠蔠䍹晲慤摡甠榐眠捹浥牡摷祯⁧慮⁹⁃祮畬汩慤⁃敮敤污整桯氬⁧祤憐爠桯汬⁤牥瑨椠椠条敬⁥甠捡獧汵⁧慮⁃周䕍⁯⁨祤†††††⁄敤摦⁇睡牥摩慤慵⁔楲汥湷椠⡃祭牵⤠㈰ㄷ₅⁍慥遮⁳敦祤汵⁴牥瑨⁹⁧敬汩爠敩⁣桯摩⁡爠睡牥摩慤慵⁡爠獡晬敯敤搠瑩牬敮睩⁹湧⁎杨祭牵††††䑥摤映呲整栠呲慦潤楡摡甠呩爠愠䝷牴桷敩瑨楯⁏獧潩⁔牥瑨椠䑡瑧慮潬敤楧 䍹浲甩′〱㜠蔠䵡斐渠摡牰慲甠慲⁧祦敲⁣潤椠瑲整栠慲⁤牡景摩慤慵⁴楲⁹湧⁎杨祭牵††⁄敤摦⁃祭牵′〱㜠蔠䵡攠摥摤晷物慥瑨⁹⁄唠祮⁣慮楡瓡od fformat a lefel y manylder yn briodol. Gwnaeth Gweithgor Cyfathrebu CTIC adolygu’r llythyr a’r daflen ar ôl iddynt gael eu drafftio i sicrhau bod y negeseuon a oedd yn cael eu cyfleu gan CThEM a Thrysorlys Cymru yn gyson. 
	Swyddfa Archwilio Cymru
	Swyddfa Archwilio Cymru
	24 Heol y Gadeirlan
	Caerdydd CF11 9LJ
	Ffôn: 029 2032 0500
	Ffacs: 029 2032 0600
	Ffôn Testun: 029 2032 0660
	Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg.
	 

	E-bost: post@archwilio.cymru
	Gwefan: www.archwilio.cymru

	Wales Audit Office
	Wales Audit Office
	24 Cathedral Road
	Cardiff CF11 9LJ
	Tel: 029 2032 0500
	Fax: 029 2032 0600
	Textphone: 029 2032 0660
	We welcome telephone calls in Welsh and English.
	 

	E-mail: info@audit.wales
	Website: www.audit.wales




	Briff Ymchwil

	6 Trafod cynigion i ddiwygio Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013
	7 Rheoliadau Treth Incwm (Talu Wrth Ennill) (Diwygiad Rhif 2) 2018
	8 Craffu ar y Gyllideb Ddrafft
	9 Datganoli pwerau cyllidol i Gymru: Sesiwn dystiolaeth 4 (Cyllid a Thollau EM)
	11 Swyddfa Archwilio Cymru Cynllin Ffioedd 2019-20
	Cyflwyniad
	Cyfraddau a graddfeydd ffioedd
	Atodiad 1 – Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2013 – testun llawn adran 24
	Atodiad 2 – Rhestr o ddeddfiadau y caiff ac y mae'n rhaid i Swyddfa Archwilio Cymru godi ffi odanynt
	Atodiad 3 – Graddfeydd ffioedd ar gyfer gwaith a wneir mewn cyrff llywodraeth leol





